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Βιογραφικϊ τοιχεύα 

 

Παντελής Βούλγαρης: (Έλληνας σκηνοθέτης της ταινίας «Η φανέλα με το εννιά») 

   Ο Παντελόσ Βοϑλγαρησ γεννόθηκε ςτην Αθόνα ςτισ 23 Οκτωβρύου 1940. Μετϊ 

τισ ςπουδϋσ του ςτην χολό Κινηματογρϊφου Σηλεϐραςησ Λ. ταυρϊκου 

εργϊςτηκε ωσ βοηθϐσ ςκηνοθϋτησ ςε πλόθοσ παραγωγών. Έχει διακριθεύ και 

βραβευθεύ ςε πολλϊ διεθνό φεςτιβϊλ κινηματογρϊφου. Απϐ το 2015 εύναι 

καλλιτεχνικϐσ διευθυντόσ του Διεθνοϑσ Υεςτιβϊλ Άνδρου. ημαντικϊ ϋργα του 

εύναι «Σο προξενιϐ τησ Άννασ», «Happy day», η «Μικρϊ Αγγλύα», «Πϋτρινα 

Φρϐνια» και «Νϑφεσ». 

 

Μένης Κουμανταρέας: (1931 – 2014): (Έλληνας συγγραφέας και συγγραφέας της 

νουβέλας «Η φανέλα με το εννιά») 

    Ο Μϋνησ (Αριςτομϋνησ) Κουμανταρϋασ γεννόθηκε (1931) και μεγϊλωςε ςτην 

Αθόνα. Σο 1948 ϋζηςε για ϋξι μόνεσ κοντϊ ςτο θεύο του ςτο Λονδύνο, ϐπου και 

όρθε ςε επαφό με την εκεύ πολιτιςτικό κύνηςη. Σον επϐμενο χρϐνο, δηλαδό το 

1949, αποφούτηςε απϐ το Πρϐτυπο Λϑκειο Αθηνών Κάρολοσ Μπερζάν και 

φούτηςε κατϊ καιροϑσ ςτη Νομικό και Υιλοςοφικό χολό του Πανεπιςτημύου 

Αθηνών, χωρύσ να ολοκληρώςει τισ ςπουδϋσ του. Τπηρϋτηςε την ςτρατιωτικό 

του θητεύα ςτο ναυτικϐ και εργϊςτηκε κατϊ καιροϑσ (ςχεδϐν εύκοςι χρϐνια) ςε 

ναυτιλιακϋσ και αςφαλιςτικϋσ εταιρεύεσ. Σο 1961 ξεκύνηςε να ςυνεργϊζεται με το 

περιοδικϐ Σαχυδρόμοσ και την επϐμενη χρονιϊ εκδϐθηκε το πρώτο του βιβλύο, 

η ςυλλογό διηγημϊτων «Σα μηχανϊκια». Άλλα μυθιςτορόματα του εύναι: «Σο 

αρμϋνιςμα», «Ο ωραύοσ λοχαγϐσ», «Η κυρύα Κοϑλα», «Βιοτεχνύα υαλικών», «Σο 

show εύναι των Ελλόνων» και ϊλλα. 

 

Περικλής Χούρσογλου (1955): (Βοηθός σκηνοθέτη της ταινίας «Η φανέλα με το 

εννιά») 

Γεννόθηκε ςτην Αθόνα το 1955. ποϑδαςε μαθηματικϊ ςτο Πανεπιςτόμιο τησ 

Αθόνασ και κινηματογρϊφο ςτη χολό Λυκοϑργου ταυρϊκου. Απϐ το 1976 ϋωσ 

το 1992 εργϊςτηκε ωσ βοηθϐσ, δύπλα ςε αρκετοϑσ ςκηνοθϋτεσ, κυρύωσ ςτον 

Παντελό Βοϑλγαρη που υπόρξε ουςιαςτικϊ δϊςκαλϐσ του. Σα τελευταύα χρϐνια 

αςχολεύται επύςησ με το ςενϊριο, ςυμμετϋχοντασ ςτα εργαςτόρια του 

Μεςογειακοϑ Ινςτιτοϑτου Κινηματογρϊφου και του Μικροφύλμ, που 

οργανώνεται απϐ την κρατικό τηλεϐραςη. Έχει κϊνει δϑο ταινύεσ μικροϑ 
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μόκουσ: Σα μανικετόκουμπα (1980), Συφλό ςύςτημα (1983), την τηλεταινύα τυλ 

(1987) και τϋςςερισ ταινύεσ μεγϊλου μόκουσ: Λευτέρησ Δημακόπουλοσ (1944), Ο 

κύριοσ με τα γκρί (1977), Μάτια από νύχτα (2003) Ο διαχειριςτήσ (2009). Απϐ το 

2004 διδϊςκει ςκηνοθεςύα ςτο Σμόμα Κινηματογρϊφου του Αριςτοτελεύου 

Πανεπιςτημύου Θεςςαλονύκησ 

 

 

 

Η ΦΑΝΕΛΑ ΜΕ ΤΟ ΕΝΝΙΑ (1987) 

           Η «Υανϋλα με το Νοϑμερο 9» δεν όταν ποτϋ ϋνα ςπουδαύο βιβλύο. Σο ύδιο 

και η ταινύα του Παντελό Βοϑγλαρη που βγόκε ςτισ αύθουςεσ το 1988 με 

πρωταγωνιςτό τον τρϊτο Σζώρτζογλου και ςτη ςυνϋχεια προβλόθηκε, ουκ 

ολύγεσ φορϋσ, απϐ την ΕΡΣ ςτην τηλεοπτικό εκδοχό τησ που αποτελοϑνταν απϐ 

μερικϊ επειςϐδια.                                                                                                                               

         Αυτϐ, ωςτϐςο, δεν μειώνει ςτο ελϊχιςτο το γεγονϐσ πωσ το βιβλύο που ο 

Μϋνησ Κουμανταρϋασ ϋγραψε το 1986 παραμϋνει μια απϐ τισ πιο μελαγχολικϋσ 

μαρτυρύεσ για μια Ελλϊδα που μϋςω του Μπιλ, ενϐσ φιλϐδοξου ποδοςφαιριςτό, 

απϋτυχε να ζόςει το αμερικϊνικο ϐνειρο, βγαύνοντασ ύςωσ πιο δυνατό μϋςα απϐ 

την προςπϊθεια να ςκορϊρει ςε ϋνα γόπεδο χωρύσ μϋλλον. Με φϐντο την 

λοϑμπεν ελληνικό επαρχύα που υπόρξε τοπύο που επανερχϐταν ςυχνϊ ςτο ϋργο 

του Κουμανταρϋα, η «Υανϋλα με το εννιϊ» - ϋτςι ϐπωσ την απϋδωςε ο Παντελόσ 

Βοϑλγαρησ - περιεύχε ακϐμη περιςςϐτερα απϐ τα «θϋματα» του ϋργου του: την 

αντρικό ςεξουαλικϐτητα, το μϊταιο κυνόγι τησ επιτυχύασ, τισ «ανθρώπινεσ» 

ςυναλλαγϋσ - κληροδϐτημα απϐ παλιϐτερεσ εποχϋσ, την ενηλικύωςη ωσ ϋναν 

χαμϋνο αγώνα. 

       Σο φιλμ του Παντελό Βοϑλγαρη ϋκανε επιτυχύα την εποχό του ςτισ αύθουςεσ 

και με κϊποιο τρϐπο αποτελεύ το «ποδοςφαιρικϐ φιλμ» ςτο οπούο 

αναφϋρονται ϐλοι ϐταν αναζητοϑν μϊταια μια παρϐμοια περύπτωςη ςτο 

ελληνικϐ ςινεμϊ, ϋκανε ςταρ τον τρϊτο Σζώρτζογλου ακριβώσ πϊνω ςτο 

ξεκύνημϊ του και περιςςϐτερο απϐ μια ταινύα μοιϊζει πια ςόμερα με ϋνα vintage 

αναμνηςτικϐ απϐ τη βαθιϊ αγωνύα των 80s. 
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Ειςαγωγό 

 

                  Η παροϑςα πτυχιακό εργαςύα αφορϊ την ςυντόρηςη ενϐσ ςπϊνιου 

τεκμηρύου, ενϐσ Πύνακα Παραγωγόσ (Production Board) τησ ταινύασ του Παντελό 

Βοϑλγαρη  «Η φανϋλα με το εννιϊ», 1987. Ο Πύνακασ Παραγωγόσ αποτελεύ ϋνα 

απϐ τα πιο ςημαντικϊ εργαλεύα ενϐσ ςκηνοθϋτη για τον προγραμματιςμϐ και 

την οργϊνωςη μια κινηματογραφικόσ ταινύασ. Απϐ τα πρώτα  κιϐλασ βόματα 

του κινηματογρϊφου ϐλεσ οι ςκϋψεισ, οι ςκηνϋσ, οι τοποθεςύεσ, οι ηθοποιού 

κτλ., γρϊφονται με ϋνα μολϑβι  ςε χαρτύ  δημιουργώντασ ϋτςι ϋνα πρώιμο 

Πύνακα Παραγωγόσ , απαραύτητο για την δημιουργύα μιασ ταινύασ. 

              Ο ςυγκεκριμϋνοσ Πύνακασ Παραγωγόσ πιθανϐν καταςκευϊςτηκε λύγο 

πριν την ϋκδοςη τησ κινηματογραφικόσ ταινύασ, δηλαδό το 1985-1986.   

             Σο πρώτο κεφϊλαιο αναφϋρεται ςτον οριςμϐ του Πύνακα Παραγωγόσ, 

ώςτε να κατανοόςουμε την ακριβό ςημαςύα αυτοϑ του χϊρτινου αντικειμϋνου, 

και το ρϐλο που εύχε ςε μια κινηματογραφικό ταινύα. Ακϐμη, παρουςιϊζεται η 

ιςτορικό του πορεύα ανϊ τον κϐςμο ςτα πλαύςια του κινηματογρϊφου, 

απαντώντασ  ςτο ερώτημα τησ παλαιϐτητασ αυτόσ τησ τεχνικόσ. Επιπλϋον, 

δύνονται ςτοιχεύα τησ παραγωγόσ του ςυγκεκριμϋνου αρχειακοϑ υλικοϑ ςτην 
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Ελλϊδα και επιςημαύνονται τα πρώτα κινηματογραφικϊ κϋντρα παρϊγωγησ 

ταινιών.  

            το δεϑτερο κεφϊλαιο, επιςυνϊπτεται  φωτογραφικϐ υλικϐ του 

αντικειμϋνου και πραγματοποιεύται αναλυτικό περιγραφό του Πύνακα 

Παραγωγόσ. Καταγρϊφονται τα μϋςα που χρηςιμοποιόθηκαν για την 

φωτογραφικό τεκμηρύωςη και επιςημαύνονται ςχεδιαςτικϊ οι λεπτομϋρειεσ και 

τα ςημεύα φθορϊσ. 

            Σο τρύτο κεφϊλαιο αφορϊ ςτην κατϊςταςη διατόρηςησ του 

αντικειμϋνου. Ειδικϐτερα, αναφϋρεται η τεχνολογύα καταςκευόσ τϐςο του 

χαρτιοϑ ϐςο και των μϋςων γραφόσ και ςχεδύαςησ. Η πρώτη γύνεται  με 

γραφικό αναπαρϊςταςη των χϊρτινων τμημϊτων, ενώ η δεϑτερη με 

παρουςύαςη των μϋςων γραφόσ και των χρωμϊτων κατανεμημϋνη  ςε διεθνό 

πύνακα. Επύςησ δύνεται ϋμφαςη ςτισ ιδιϐτητεσ του χαρτιοϑ, ςτο πωσ αυτϐ 

επηρεϊζεται απϐ τουσ περιβαλλοντικοϑσ παρϊγοντεσ και ςτο εύδοσ των 

φθορών που δημιουργεύ. Οι φθορϋσ ςυνοδεϑονται  με φωτογραφικϐ υλικϐ ενώ 

υπϊρχουν και ςχεδιαςτικϋσ αποτυπώςεισ τουσ ςε ςυγκεκριμϋνα ςημεύα. 

            Ιδιαύτερα ςημαντικϐ κεφϊλαιο τησ πτυχιακόσ εργαςύασ αποτελεύ το 

τϋταρτο διϐτι ςε αυτϐ παρουςιϊζεται ο προγραμματιςμϐσ επεμβϊςεων 

ςυντόρηςησ του Πύνακα Παραγωγόσ. Πιο ςυγκεκριμϋνα ϋγινε ϋλεγχοσ των 

γραφικών μϋςων και ςχεδύαςησ (spot tests) δύνοντασ μασ με αυτϐ τον τρϐπο 

την δυνατϐτητα επιλογόσ των  κατϊλληλων μεθϐδων και υλικών για την 

ςυντόρηςό του. 

            το πϋμπτο κεφϊλαιο καταγρϊφεται ϐλη η διαδικαςύα ςυντόρηςησ του 

Πύνακα Παραγωγόσ. Αρχικϊ γύνονται επεμβϊςεισ ςτο υπϐςτρωμα (βιομηχανικϐ 

χαρτύ) του αντικειμϋνου, δηλαδό απομϊκρυνςη προηγοϑμενων επεμβϊςεων, 

ςτεγνϐσ και μηχανικϐσ καθαριςμϐσ και τϋλοσ ςτερεώςεισ και ςυμπληρώςεισ. Οι 

διαδικαςύεσ αυτϋσ αναλϑονται λεπτομερώσ με ϋμφαςη ςτα υλικϊ που 

χρηςιμοποιόθηκαν, ενώ ςυνδυϊζονται με φωτογραφικϐ υλικϐ. Ακολουθεύ  

ςυγκριτικό περιγραφό με τη ςυντόρηςη ϊλλων μεγϊλων χϊρτινων 

αντικειμϋνων. Σϋλοσ, ςτην τελευταύα παρϊγραφο παρουςιϊζεται ο τρϐποσ 

αποθόκευςησ του Πύνακα Παραγωγόσ με τα κατϊλληλα υλικϊ. 

          Καταληκτικϊ, αναφϋρονται τα ςυμπερϊςματα τησ πτυχιακόσ εργαςύασ και 

δύνεται παρϊρτημα με φωτογραφύεσ του αντικεύμενου πριν και μετϊ την 

ςυντόρηςη.  
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Κεφϊλαιο 1: Η εξελικτικό πορεύα των Πινϊκων Παραγωγόσ 

από την εφεύρεςη του κινηματογρϊφου μϋχρι ςόμερα 

1.1 Σι εύναι ο Πύνακασ  Παραγωγόσ 

 

              Ένασ παραδοςιακϐσ πύνακασ παραγωγόσ «Production Board» εύναι ϋνασ 

ϐροσ ςτην παραγωγό ταινιών και αναφϋρεται ςε ϋνα χαρτϐνι ό ϋνα ξϑλινο 

υπϐςτρωμα που εμφανύζει ϋγχρωμεσ ταινύεσ με κωδικοποιημϋνα χρώματα, 

καθεμύα απϐ τισ οπούεσ περιϋχει πληροφορύεσ ςχετικϊ με μια ςκηνό ςτο 

ςενϊριο λόψησ τησ ταινύασ. Οι ταινύεσ μποροϑν ςτη ςυνϋχεια να 

αναδιατϊςςονται και να διαμορφώνονται διαδοχικϊ για να αντιπροςωπεϑουν 

την ςειρϊ γυρύςματοσ, παρϋχοντασ ϋνα χρονοδιϊγραμμα που μπορεύ να 

χρηςιμοποιηθεύ για τον προγραμματιςμϐ τησ παραγωγόσ. Αυτϐ γύνεται επειδό 

οι περιςςϐτερεσ ταινύεσ γυρύζονται "εκτϐσ ςειρϊσ", που ςημαύνει ϐτι δεν 

ξεκινοϑν απαραύτητα με την πρώτη ςκηνό και τελειώνουν με την τελευταύα. Για 

υλικοτεχνικοϑσ ςκοποϑσ, οι ςκηνϋσ ομαδοποιοϑνται ςυχνϊ ςϑμφωνα με την 

διανομό (casting) ό την τοποθεςύα και εύναι διατεταγμϋνεσ ώςτε να 

ανταποκρύνονται ςτα χρονοδιαγρϊμματα τησ ομϊδασ παραγωγόσ. 

           Ένασ Πύνακασ Παραγωγόσ δεν πρϋπει να ςυγχϋεται με ϋνα Stripboard που 

χρηςιμοποιεύται για την παραγωγό ηλεκτρονικών πρωτοτϑπων. Μια ςϑγχρονη 

ϋκδοςη μιασ πλακϋτασ ταινιών ςυνόθωσ εκτυπώνεται χρηςιμοποιώντασ ειδικϐ 

λογιςμικϐ υπολογιςτό, ϐπωσ το MovieMagic Scheduling, το Celtx ό το 

Scenechronize ό προςαρμϐζοντασ λογιςμικϐ γενικόσ χρόςησ ϐπωσ το 

OpenOffice.org Calc ό το Microsoft Excel.1 

           Σο ςυγκεκριμϋνο αντικεύμενο  αντιπροςωπεϑει  ϋναν παραδοςιακϐ τρϐπο 

προγραμματιςμοϑ ταινύασ. ε γενικϋσ γραμμϋσ, ο Πύνακασ Παραγωγόσ  

υλοποιεύται επϊνω ςε μεγϊλα χϊρτινα τμόματα αποτελώντασ μια ςειρϊ λεπτών 

λωρύδων - ταινιών χαρτιοϑ, που επιτρϋπει ςτισ ταινύεσ να μετακινοϑνται εϑκολα 

ό να ςυγκρατοϑνται ςτην θϋςη τουσ. Κϊθε ταινύα περιϋχει τισ απαραύτητεσ  

λεπτομϋρειεσ μιασ μεμονωμϋνησ ςκηνόσ απϐ το ςενϊριο. Ένασ παραδοςιακϐσ  

πύνακασ παραγωγόσ ταινιών, Production Board εύναι ϋνα χαρτϐνι ςτο οπούο 

ςυγκρατοϑνται  ϋγχρωμεσ λωρύδεσ - ταινύεσ με κωδικοπούηςη χρώματοσ, κϊθε 

μύα εκ των οπούων  περιϋχει πληροφορύεσ ςχετικϊ με μια ςκηνό ςτο ςενϊριο. Οι 

λωρύδεσ-ταινύεσ μποροϑν ςτη ςυνϋχεια να αναδιατϊςςονται και να 

διαμορφώνονται διαδοχικϊ ςϑμφωνα με τη ςειρϊ που ο  βοηθϐσ ςκηνοθϋτη θα 

                                                           
1
 Wikipedia,  ‘Production board’ , 21 May, 2020. 
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προγραμματύςει τα γυρύςματα. Αυτϐ μπορεύ να αποτυπωθεύ πϊνω ςε ϋνα 

ξϑλινο πϊνελ ό ϋνα μεγϊλο ςε διαςτϊςεισ παραβϊν2. 

                                                              
Εικόνα 1. Πύνακασ Παραγωγόσ πϊνω ςε ξϑλινο πϊνελ. 

                                                                                       
Εικόνα 2. Stripboard (οριζϐντιεσ χϊρτινεσ λωρύδεσ).  

                                                                                
Εικόνα 3. Πύνακασ Παραγωγόσ επϊνω ςε μεγϊλο χαρτϐνι. 

                                                           
2
 https://filmproductionworkshops.com/shop/production-boards-4-6-8-10-panel/, (ημ. προβολήσ 

32/01/2021). 

https://filmproductionworkshops.com/shop/production-boards-4-6-8-10-panel/
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1.2 Εφεύρεςη και λειτουργικότητα   

 

         Εύναι αναντύρρητο γεγονϐσ ϐτι  ο Πύνακασ Παραγωγόσ ϋχει αρκετϊ παλιϐ 

ιςτορικϐ, ωςτϐςο δεν γνωρύζουμε πϐτε ακριβώσ χρηςιμοποιόθηκε για πρώτη 

φορϊ. Σα πρώτα βόματα του κινηματογρϊφου ξεκύνηςαν απϐ το Γϊλλο Emile 

Reynaud το 1878. Ζωγρϊφιζε χϊρτινεσ ταινύεσ και μπορεύ να θεωρηθεύ κατϊ 

κϊποιον τρϐπο ο πρώτοσ δημιουργϐσ ταινιών3. 

        Οι πρώτεσ κινηματογραφικϋσ ταινύεσ όταν ςυνολικόσ διϊρκειασ 10-15΄ και 

παρουςύαζαν, ςυχνϊ ςτατικϊ, ςκηνϋσ απϐ την καθημερινϐτητα. Μϋχρι τισ αρχϋσ 

του 1900, η καλϑτερη πηγό φωτιςμοϑ για τισ κινηματογραφικϋσ ταινύεσ όταν το 

φυςικϐ φωσ. Σην ύδια χρονολογύα, αρκετϋσ εταιρεύεσ ϊρχιςαν να μετακομύζουν 

ςτο Λοσ Άντζελεσ τησ Καλιφϐρνιασ. Εκτιμϊται ϐτι το 1908 ςτισ Ηνωμϋνεσ 

Πολιτεύεσ Αμερικόσ υπόρχαν περύπου 10.000 κινηματογρϊφοι. Μϋχρι τα τϋλη 

τησ δεκαετύασ του 1920, ο κινηματογρϊφοσ όταν βουβϐσ και οι προβολϋσ 

ςυνοδεϑονταν ςυχνϊ απϐ ζωντανό μουςικό. Η ιςτορύα του ηχογραφημϋνου 

κινηματογρϊφου ξεκύνηςε το 1926, ϐταν η Warner Brothers παρουςύαςε τη 

ςυςκευό Vitaphone που βοηθοϑςε να αναπαραχθεύ η μουςικό μϋςω ενϐσ 

δύςκου που ςυγχρονιζϐταν με την μηχανό προβολόσ ταινιών. τα τϋλη του 1927 

κυκλοφϐρηςε η πρώτη ταινύα με τύτλο The Jazz Singer που περιεύχε διαλϐγουσ, 

αν και βουβό κατϊ το μεγαλϑτερο μϋροσ τησ. Έτςι, εκτιμϊται ϐτι τϐτε, το 1927, 

θα υπόρχε κϊποιοσ προγραμματιςμϐσ ταινύασ ο ϐποιοσ αποτυπώθηκε επϊνω 

ςε χαρτύ απϐ ςκηνοθϋτη, διϐτι υπόρχε οργανωμϋνοσ διϊλογοσ, ςειρϋσ απϐ 

ςκηνϋσ και πρϐςωπα (ηθοποιού). 

        Η λειτουργιϊ ενϐσ Πύνακα Παραγωγόσ για την οργϊνωςη μια ταινύασ 

(μικροϑ ό μεγϊλου μόκουσ) εύναι πολϑ ςημαντικό. Με ϋνα Stripboard (Πύνακασ 

χϊρτινων λωρύδων) ϋχουμε την δυνατϐτητα να παρατηρόςουμε ϐλα τα 

απαραύτητα ςτοιχεύα των ςκηνών, γεγονϐσ που διευκολϑνει την οργϊνωςη 

τουσ ςε μια αποτελεςματικό (και οικονομικό) ςειρϊ λόψησ4. Μπορεύ αυτϐσ ο 

τρϐποσ οργϊνωςησ μιασ κινηματογραφικόσ ταινύασ να φαντϊζει παλιϐσ, αλλϊ 

εύναι ςύγουρα οικονομικϐσ και αρκετϊ πιο γρόγοροσ ςε ςχϋςη με τα ςημερινϊ 

προγρϊμματα καταςκευόσ ςεναρύου-ταινιών, ςτα οπούα μϊλιςτα απαιτεύται 

εξειδικευμϋνη γνώςη. 

 

1.3  Ο κινηματογρϊφοσ ςτην Ελλϊδα 

                                                           
3
 https://web.archive.org/web/20150813095411/http://cinemainfo.gr/cinema/cinemaprehistory/index.html,  

(ημ. προβολόσ 31/01/2012). 
4
 E. Weaver, THE SCRIPT BREAKDOWN & STRIPBOARD, by REELDEALFILMSCHOOL, May 1, 2014, COSMOS. 

https://web.archive.org/web/20150813095411/http:/cinemainfo.gr/cinema/cinemaprehistory/index.html
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          Η πρώτη επιχεύρηςη παραγωγόσ ταινιών γύνεται απϐ τον πυρύδωνα 

Δημητρακϐπουλο που ςυςτόνει την «Αθόνη-φιλμ» και γυρύζει μερικϋσ 

κωμωδύεσ ςϑντομησ διϊρκειασ (1911 -1914), παύζοντασ ταυτϐχρονα το ρϐλο του 

παραγωγοϑ, του ςκηνοθϋτη και του πρωταγωνιςτό. Σο ποιμενικϐ ειδϑλλιο, που 

θα αποτελϋςει ιδιαιτερϐτητα του ελληνικοϑ κινηματογρϊφου, εμφανύζεται το 

1914 με τον Κωνςταντύνο Μπαχατώρη και το 1916 ιδρϑεται η «Άςτυ-φιλμ» με 

πρωτοςτατοϑντα τον θεατρικϐ ςυγγραφϋα Δημότρη Βρατςϊνο που 

καταφϋρνει να ολοκληρώςει μϐνο το δημοφιλϋσ κωμειδϑλλιο του Κορομηλϊ, 

«Η τϑχη τησ Μαροϑλασ». Σϐτε ϊρχιςε και παραγωγό ςεναρύου και 

κινηματογραφικοϑ υλικοϑ, που ϐμωσ  προςκροϑει ςτην αποςταθεροπούηςη 

που προκαλεύ η Μικραςιατικϊ καταςτροφό, με αποτϋλεςμα να μην διαςώζεται 

κινηματογραφικϐ υλικϐ.  

            Σο 1939, ϋνασ νεαρϐσ κινηματογραφιςτόσ Επικαύρων, γυρύζει μια ταινύα 

μυθοπλαςύασ. Ήταν ο Υιλοπούμην Υύνοσ (1908 - 1977) ςτο «Σραγοϑδι του 

χωριςμοϑ». Εταιρεύα παραγωγόσ όταν η ςημαντικϐτερη εταιρεύα διανομόσ ςτην 

Ελλϊδα η «κοϑρασ φιλμσ Α.Ε.» και τα ελληνικϊ κινηματογραφικϊ ςτοϑντιο, 

δηλαδό ο ύδιοσ ο Υύνοσ. Σο ςενϊριο υπογρϊφει ο αξιϐλογοσ θεατρικϐσ 

ςυγγραφϋασ Δημότρησ Μπϐγρησ (1890 – 1964). Έτςι, αρχύζει ξανϊ η δημιουργύα 

κινηματογραφικοϑ υλικοϑ και ςυνεπώσ η πιθανό  αποτϑπωςη κϊποιων  

πρώτων Πινϊκων Παραγωγόσ (π.χ. ςενϊριο, ςκηνϋσ, καταγραφό τοποθεςύασ 

κτλ.). Μεταπολεμικϊ και μϋχρι το τϋλοσ τησ δεκαετύασ του 1950, γυρύζονται 

ςαρϊντα ταινύεσ απϐ δεκατρεύσ εταιρεύεσ παραγωγόσ. ημαντικϐτερεσ η 

«Νϐβακ φιλμ» με τον Μαυρύκιο Νϐβακ και ο Αντώνησ Ζερβϐσ με την 

«Ανζερβϐσ».  

             Οι ελληνικϋσ παραγωγϋσ που ακολουθοϑν τα ύχνη του κινηματογρϊφου 

πλατιϊσ κατανϊλωςησ, διαμορφώνονται ςε τρύα εύδη: το μελϐδραμα, το δρϊμα 

και την κωμωδύα. Η διαςκευό των θεατρικών ϋργων αποτελεύ τον αςφαλό 

δρϐμο τησ κωμωδύασ και ο Υύνοσ πρωτοπορεύ και πϊλι μεταφϋροντασ ςτην 

οθϐνη την μεγϊλη θεατρικό επιτυχύα τησ εποχόσ «Οι Γερμανού ξανϊρχονται», 

των ακελλϊριου-Γιαννακϐπουλου. Ο εμπορικϐσ κινηματογρϊφοσ αρχύζει 

πλϋον να ςτηρύζεται ςτη δημοτικϐτητα των ηθοποιών του, που ϊρουν την 

επιφυλακτικϐτητϊ τουσ ςτην καινοϑργια μορφό ψυχαγωγύασ. Παρϊλληλα, η 

ςημαντικό πρωτοβουλύα τησ ΑγλαϏασ Μητροποϑλου να ιδρϑςει την Σαινιοθόκη 

τησ Ελλϊδοσ και να δώςει την ευκαιρύα ςτουσ κινηματογραφϐφιλουσ να 

παρακολουθοϑν παρϊλληλα και ταινύεσ εκτϐσ εμπορικοϑ κυκλώματοσ, 

ειςαγϊγει το θεςμϐ των κινηματογραφικών λεςχών και ςυμβϊλλει ςτη 
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διϊςωςη μεγϊλου μϋρουσ τησ ελληνικόσ παραγωγόσ5. Μϋςα ςε αυτϊ 

εντϊςςονται ϐλα τα κινηματογραφικϊ υλικϊ, ϐπωσ Πύνακεσ Παραγωγόσ, που 

ϐμωσ δεν εύναι αρκετού. Αξιοςημεύωτο εύναι το γεγονϐσ ϐτι ενώ υπϊρχει μεγϊλη 

παραγωγό ελληνικών ταινιών και κατ’ επϋκταςη υλικών που 

χρηςιμοποιόθηκαν ς’ αυτϋσ (π.χ. Πύνακεσ Παραγωγόσ, καταγραφό ςεναρύου ςε 

βιβλύα κτλ.), δεν διαςώζονται παρϊ μϐνο ελϊχιςτα απϐ αυτϊ. Ένα απϐ αυτϊ τα 

κειμόλια εύναι ο Πύνακασ Παραγωγόσ τησ ταινύασ «Η φανϋλα με το εννιϊ», του 

Παντελό Βοϑλγαρη (1987). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                           
5
 Γαςπαρινϊτοσ Κωνςταντύνοσ, Ιωαννύδησ Ιωϊννησ, Σςακύρησ Κωνςταντύνοσ, ‘’Η ΚΑΣΑΣΑΗ TΟΤ 

ΤΣΗΜΑΣΟ ΔΙΑΝΟΜΗ ΣΗΝ ΕΛΛΑΔΑ’’, ΕΘΝΙΚΟ ΚΕΝΣΡΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΡΕΤΝΩΝ (ΕΚΚΕ), 
ΙΝΣΙΣΟΤΣΟ ΠΟΛΙΣΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ (Ι.ΠΟ.ΚΟΙΝΩ), Απρύλιοσ 2000. 
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Κεφϊλαιο 2. Υυςικό περιγραφό αντικειμϋνου  

2.1  Περιγραφό αντικειμϋνου  

 

      Σο αντικεύμενο τησ πτυχιακόσ αφορϊ ςτη ςυντόρηςη του Πύνακα 

Παραγωγόσ τησ ταινύασ του Π. Βοϑλγαρη «Η φανϋλα με το εννιϊ», (1987). 

Πρϐκειται για ϋνα χϊρτινο αντικεύμενο μεγϊλων διαςτϊςεων (172,2 x 157,3 cm) 

και με αρκετϊ ςϑνθετη λειτουργύα. Εύναι πρωτϐτυπο, εύναι ϋνα δεύγμα απϐ τα 

ςημαντικϐτερα εργαλεύα εργαςύασ ςτο χώρο του κινηματογρϊφου και αποτελεύ  

ϋνα ςπϊνιο τεκμόριο του ελληνικοϑ κινηματϐγραφου (Εικ. 1).  

 
 

                                                                                                  
Εικόνα 1.Ο Πύνακασ Παραγωγόσ πριν την ςυντόρηςη (ϐψη recto). 

  

          Αρχικϊ, απϐ την μακροςκοπικό παρατόρηςη, μποροϑμε να διακρύνουμε 

εκ πρώτησ ϐψεωσ, ςτην ϐψη (recto) ϐτι το αντικεύμενο αποτελεύται απϐ 

αλλεπϊλληλεσ μαϑρεσ κϊθετεσ και οριζϐντιεσ γραμμϋσ (κϊνναβοσ). Αυτϋσ ϋχουν 

δημιουργηθεύ απϐ τουσ ειδικοϑσ για να εξυπηρετόςουν τον ςτϐχο του Πύνακα 

                             
Εικόνα 2. Σύτλοσ.  
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Παραγωγόσ6.  Αλλϊ, και το ύδιο το υπϐςτρωμα απϐ βιομηχανικϐ χαρτύ φϋρει 

κϊνναβο ςε ϐλη την ϋκταςη του αντικειμϋνου (χαρτύ μιλιμετρϋ).  Ο Πύνακασ 

Παρϊγωγησ ϋχει ςυντεθεύ απϐ τμόματα του ύδιου χαρτιοϑ κολλημϋνα μεταξϑ 

τουσ. Περιμετρικϊ, υπόρχε αυτοκϐλλητη ταινύα η οπούα ςόμερα διατηρεύται 

κολλημϋνη μϐνο ςε οριςμϋνα ςημεύα. ε κϊποια ςημεύα υπϊρχουν 

αυτοκϐλλητεσ ταινύεσ (ςελοτϋιπ), για πρϐχειρεσ επιδιορθώςεισ ςχιςιμϊτων. 

Όπωσ παρατηροϑμε (Εικ. 1), ςτην ϐψη (recto) ςτο επϊνω μϋροσ του Πύνακα και 

ςχεδϐν ςτο κϋντρο βρύςκεται ο τύτλοσ τησ ταινύασ « Η ΥΑΝΕΛΑ ΜΕ ΣΟ ΕΝΝΙΑ ».  Η 

τεχνικό γραφόσ του τύτλου εύναι με λετραςϋτ 7.  

    την επϊνω αριςτερϊ γωνύα αναγρϊφονται χειρϐγραφα βαςικϋσ 

πληροφορύεσ για την ταινύα ϐπωσ οι ςυντελεςτϋσ (Παραγωγό, κηνοθϋτησ, 

ενϊριο και Υωτογραφύα). υνεχύζοντασ, δεξιϊ απϐ τισ βαςικϋσ πληροφορύεσ, 

βρύςκονται τα επιμϋρουσ ςτοιχεύα που αφοροϑν ςτην ταινύα ϐπωσ ιδιϐτητεσ 

(βοηθού παραγωγόσ, ςκηνογρϊφοι, ενδυματολϐγοι κτλ) και τα ςυγκεκριμϋνα 

ονϐματα. τη ςυνϋχεια, κϊτω απϐ τα βαςικϊ ςτοιχεύα τισ ταινύασ και αριςτερϊ 

αναγρϊφεται το “ημερολϐγιο’’ δηλαδό ο μόνασ και η ημϋρα του κϊθε 

γυρύςματοσ. Παρϊλληλα, κατϊ μόκοσ αναπτϑςςονται ολογρϊφωσ οι ημϋρεσ 

κϊθε μόνα ξεχωριςτϊ (π.χ. επτϋμβριοσ, Οκτώβριοσ, Νοϋμβριοσ κτλ.). Οι Φώροι 

γυρύςματοσ αναγρϊφονται ακριβώσ απϐ κϊτω και πϊλι με την ύδια ςειρϊ ϐπωσ 

αναπτϑςςονται τα υπϐλοιπα και ο Πύνακασ ολοκληρώνεται με τα ονϐματα των 

Ηθοποιών και τουσ Ρϐλουσ του καθενϐσ ξεχωριςτϊ. υμφώνα με τα παραπϊνω 

ακολουθεύ γραφικό αναπαρϊςταςη του Πύνακα Παραγωγόσ με τα βαςικϊ 

ςτοιχεύα τησ ταινύασ.  

 

                                                           
6 P.Landry, Scheduling and Budgeting Your Film: A Panic-Free Guide, NY (2018), 2th ed., pp. 12-13 . 
7 Συποποιημϋνη ςειρϊ αυτοκϐλλητων γραμμϊτων του αλφαβότου, που επικολλώνται με πύεςη ςτο χαρτύ. 

Σεχνικό που χρηςιμοποιόθηκε ευρϋωσ μεταπολεμικϊ για αρχιτεκτονικϊ ςχϋδια, γραφύςτεσ κλπ. 
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Εικόνα 3. Γραφικό αναπαρϊςταςη βαςικών ςτοιχεύων ταινύασ.  

 

       Σα βαςικϊ ςτοιχειϊ του Πύνακα Παραγωγόσ απεικονύζονται με κϊποια 

χρώματα βαςιςμϋνα ςτην βαςικό ανϊλυςη ςεναρύου (Κεφ. 3, παρ. 3.2 Σεχνολογία 

καταςκευήσ). Οι τύτλοι  (Παραγωγό, κηνοθϋτησ, ενϊριο και Υωτογραφύα), 

απεικονύζονται με χρώμα κϐκκινο ςτην επϊνω αριςτερϊ γωνύα του 

αντικειμϋνου, ενώ τα ονϐματϊ τουσ με χρώμα πρϊςινο. Αυτό η τακτικό 

ακλουθεύται για ϐλα τα υπϐλοιπα βαςικϊ ςτοιχεύα τησ ταινύασ. Κϊθε τύτλοσ και 

«ϐροσ» τησ παραγωγόσ  εύναι με κϐκκινο, ενώ τα «πραγματικϊ» ςτοιχεύα με 

πρϊςινο π.χ. ΚΗΝΟΘΕΣΗ: Π. ΒΟΤΛΓΑΡΗ,  ΡΟΛΟ (ΜΠΙΛ): ΗΘΟΠΟΙΟ 

(ΣΖΩΡΣΖΟΓΛΟΤ).  Ακϐμη, ςε οριςμϋνα ςημεύα πϊνω ςτον Πύνακα Παραγωγόσ 

υπϊρχουν κολλημϋνεσ λωρύδεσ (stripboard8), εύτε μικρϋσ που μπορεύ να 

καλϑπτουν ϋνα ϐνομα ό τύτλο, εύτε μεγαλϑτερεσ που ακολουθοϑν κατϊ μόκοσ 

ολϐκληρο τον Πινϊκα. Περιμετρικϊ του αντικειμϋνου παρατηροϑνται 

υπολεύμματα κϐλλασ (πιθανϐν χαρτοταινύασ), καθώσ και ςτην κϊτω δεξιϊ 

γωνύα του Πύνακα, ϐψη (recto), μια μεγϊλη απώλεια. 

 

 

 

                                                           
8 Εύναι μια ςειρϊ λεπτών λωρύδων απϐ χαρτϐνι ό χαρτύ, που επιτρϋπει ςτισ λωρύδεσ να 
μετακινοϑνται εϑκολα ό να ςυγκρατοϑνται ςτη θϋςη τουσ. Κϊθε λωρύδα περιϋχει τισ 
λεπτομϋρειεσ μιασ μεμονωμϋνησ ςκηνόσ απϐ το ςενϊριο. 

 ΦΩΡΟΙ             
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2.2  Υωτογραφικό τεκμηρύωςη 

 

        κοπϐσ τησ φωτογραφικόσ τεκμηρύωςησ εύναι να δώςει ϐςο το δυνατϐ 

περιςςϐτερεσ πληροφορύεσ για το αντικεύμενο και την κατϊςταςη διατόρηςόσ  

του πριν την ςυντόρηςη. Οι παρακϊτω λόψεισ ϋγιναν με επαγγελματικϐ φακϐ 

DSLR, ώςτε να αποδοθεύ ϐςον το δυνατϐν καλϑτερα το αντικεύμενο. Οι 

φωτογραφύεσ τραβόχτηκαν με: 

i) φυςικϐ φωτιςμϐ,                                                                                                                                                   

ii) κϊθετο φωτιςμϐ (λϊμπα φθορύου  LED),                                                                                   

iii) εφαπτομενικϐ φωτιςμϐ  (λϊμπα εργαςτηρύου), 

iv) διερχϐμενοσ φωτιςμϐ (φωτεινό επιφϊνεια). 

       Ωςτϐςο, για την μεύωςη των παραμορφώςεων, ϐπου εύναι δυνατϐν, θα 

πρϋπει να χρηςιμοποιοϑμε φακϐ (105mm). Καθώσ, πρϐκειται για αντικεύμενο 

μεγϊλων διαςτϊςεων, χρειϊςτηκε ο φακϐσ να εύναι ςε απϐςταςη δϑο μϋτρων 

απϐ το αντικεύμενο και ακριβώσ κϊθετα. Σραβόχτηκαν εκατϐ λόψεισ  του 

αντικειμϋνου (μϐνο με φυςικϐ και κϊθετο φωτιςμϐ), εύκοςι λόψεισ με 

διερχϐμενο φωτιςμϐ και δεκαπϋντε λόψεισ με τηλεφακϐ. 

 

  

 Εικόνα 4. χεδιαςτικό απεικϐνιςη φωτογραφικών λόψεων, κϊθετα ςτο αντικεύμενο. 
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Εικόνα 5. χεδιαςμϋνεσ διαςταυροϑμενεσ  μαϑρεσ               Εικόνα 6. χεδιαςμϋνεσ διαςταυροϑμενεσ  μαϑρεσ                                                                                                                                                       

κϊθετεσ και οριζϐντιεσ γραμμϋσ.                                                    κϊθετεσ και οριζϐντιεσ γραμμϋσ.  

 

 

 

Εικόνα 7.  Διακρύνεται ο κϊνναβοσ ςτο βιομηχανικϐ χαρτύ  υπϐςτρωμα (5.0 x 5.0 mm).  
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Εικόνα 8. Οι ενώςεισ των ςυγκολλημϋνων τμημϊτων  ςε ϋνα μϋροσ του Πύνακα Παρϊγωγησ, 

(φωτογραφύα με διερχϐμενο φωτιςμϐ). 

 

 

 

                                                                                            

Εικόνα 9. Κολλημϋνη ταινύα περιμετρικϊ του αντικειμϋνου. 

 

                                                                             

Εικόνα 10. Κολλημϋνα ςελοτϋιπ. 

 

 

Ενώσεις 
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Εικόνα 12. Μϋροσ απϐ τον τύτλο τησ ταινύασ, με τεχνικό Λετραςέτ. 

 

                                                                                           

Εικόνα 13. Παρϊδειγμα δειγμϊτων γραμματοςειρϊσ λετραςέτ.   

  Η τεχνικό Λετραςέτ, εύναι πλαςτικϋσ διαφϊνειεσ μικρών διαςτϊςεων πϊνω ςτισ 

οπούεσ επαναλαμβϊνονται τα τυποποιημϋνα γρϊμματα του αλφαβότου (μικρϊ ό 

κεφαλαύα) με μια ϋντονα μαϑρη μεμβρϊνη που μεταφϋρεται ςτο χαρτύ με πύεςη και 

ςυγκρατεύται με ηλεκτροςτατικϋσ δυνϊμεισ. Ωςτϐςο, υπϊρχουν τεχνικϋσ Λετραςέτ που 

μεταφϋρονται ςτο χαρτύ με μϋθοδο ξηρόσ μεταφορϊσ και πύεςη ενϐσ ειδικοϑ εργαλεύου 

(ςτυλϐ ball-point)9. Ο χρόςτησ μεταφϋρει απϐ την πλαςτικό μεμβρϊνη γρϊμμα-γρϊμμα 

πϊνω ςτο χαρτύ ςυνθϋτοντασ τισ λϋξεισ, τουσ τύτλουσ κλπ. 

 

                                                           
9
Gene Gable, Scanning Around With Gene: When Letraset Was King, in Design , Graphics , Hardware 

, Illustration , Print , Type  by Gene Gable, Sept. 17, 2010 

            
Εικόνα 11. Λεπτομϋρεια απϐ γρϊμμα 

του  τύτλου με τεχνικό λετραςϋτ. 
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Εικόνα 14. Βαςικϊ ςτοιχεύα τησ ταινύασ, ςτην επϊνω δεξιϊ γωνύα (ϐψη recto). 

 

 

 
Εικόνα 15. Λεπτομϋρεια απϐ τα επιμϋρουσ ςτοιχεύα που αφοροϑν ςτην ταινύα. Βρύςκονται δεξιϊ 

απϐ τα βαςικϊ ςτοιχεύα. 
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Εικόνα 16. Λεπτομϋρεια απϐ το “Ημερολϐγιο’’ τησ ταινύασ. 

 

                                                          

Εικόνα 17. Οι Φώροι, βρύςκονται κϊτω απϐ το ‘’Ημερολϐγιο’’. 

 

                                 

Εικόνα 18. Οι Ρόλοι και οι Ηθοποιού βρύςκονται κϊτω απϐ τουσ Φώρουσ. 
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Εικόνα 19. Κολλημϋνη λωρύδα ( strip board). 

 

 

 

                                     

Εικόνα 20. Μεγϊλη απώλεια χαρτιοϑ ςτην κϊτω δεξιϊ γωνύα (ϐψη recto). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Λωρύδα  
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Κεφϊλαιο 3. Κατϊςταςησ διατόρηςησ 

3.1 Εξϋταςη αντικειμϋνου  

 

      Ο Πύνακασ Παραγωγόσ (Εικ. 1) αποτελεύ ϋνα χρηςτικϐ εργαλεύο για την 

οργϊνωςη και την ολοκλόρωςη μιασ ταινύασ. Κατϊ την εξϋταςη του 

αντικειμϋνου αρχικϊ, παρατηροϑνται επικαθύςεισ ςτερεών ρϑπων και ςκϐνησ, 

καθώσ και αρκετϋσ φθορϋσ εξαιτύασ τησ ςυχνόσ και απρϐςεκτησ χρόςησ ό και 

μεταφορϊσ του.  Η κατϊςταςη διατόρηςόσ του κρύνεται μϋτρια ϋωσ κακό, και οι 

φθορϋσ του εύναι αρκετϊ εκτεταμϋνεσ.  

        Σο χϊρτινο υπϐςτρωμα εύναι αρκετϊ ευαύςθητο και ςε οριςμϋνα ςημεύα 

καταπονημϋνο, εκεύ που, ενδεχομϋνωσ, ακουμποϑςαν οι ειδικού για να 

ςχεδιϊςουν ό να γρϊψουν κϊτι επϊνω ςτον Πύνακα Παραγωγόσ. Αυτϋσ οι 

καταπονημϋνεσ περιοχϋσ καθιςτοϑν το υπϐςτρωμα ευϊλωτο ςε φθορϋσ π.χ. 

ςχιςύματα, τςακύςεισ, οπϋσ κτλ, που εμφανύζονται ςτην μεγαλϑτερη ϋκταςό 

του.  

     
Εικονα 21. χεδιαςμϐσ – αποτϑπωςη φθορών ςε τυχαύα ςημεύα.    

 

 

Υθορϋσ. 
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       Ακϐμη, παρατηρεύται ϋντονη επιφανειακό παραμϐρφωςη του 

υποςτρώματοσ (κυματιςμϐσ), ςε ολϐκληρη την ϋκταςη του αντικειμϋνου 

(Εικ.4.1.2).  ημειώνεται περιμετρικό αποδυνϊμωςη του χαρτιοϑ και απώλεια 

υλικοϑ εξαιτύασ τησ κολλημϋνησ χαρτοταινύασ. ε οριςμϋνα ςημεύα υπϊρχουν 

υπολεύμματα κϐλλασ, αλλϊ και μικρϊ υπολεύμματα χαρτοταινύασ. Δεν 

παρατηροϑνται προγενϋςτερεσ επεμβϊςεισ ςυντόρηςησ, πϋρα απϐ τα 

ςχιςύματα που ϋχουν τοποθετηθεύ  ςελοτϋιπ για ενύςχυςη ( Εικ.2.2.10). 

Εικόνα 22. Λεπτομϋρεια απϐ υπολεύμματα κϐλλασ χαρτοταινύασ.  

 

      Η εξϋταςη του Πύνακα Παραγωγόσ ςυνεχύζεται με την μελϋτη των μϋςων 

γραφόσ και ςχεδύαςησ που ϋχουν χρηςιμοποιηθεύ μϐνο ςτην ϐψη του 

αντικειμϋνου (recto). ε αρκετϊ ςημεύα παρατηρεύται διϊχυςη των μελανιών, 

αλλϊ και ξεθώριαςμα. Κϊποια γρϊμματα ό λϋξεισ ϋχουν εύδη αρχύςει να 

αλλοιώνονται ςε μεγϊλο βαθμϐ, χϊνοντασ ϋτςι την ςημαςύα τουσ. Επύςησ, 

εξαιτύασ των επικολλημϋνων λωρύδων (strip boards), πολλϋσ πληροφορύεσ 

ϋχουν «καλυφτεύ» κϊτω απϐ τισ ταινύεσ, αλλϊ κυρύωσ υπϊρχουν υπολεύμματα 

κϐλλασ γϑρω απϐ αυτϋσ.   

 

                                                                              
Εικόνα 23. Αναςηκωμϋνη λωρύδα (stripboard). 

 

      Επειδό ο γραφικϐσ χαρακτόρασ επαναλαμβϊνεται ςε ϐλεσ τισ λϋξεισ που 

εμφανύζονται ςτον Πύνακα Παραγωγόσ, υποθϋτουμε ϐτι η γραφό ϋγινε απϐ το 

Λεπτομϋρεια από 

αναςηκωμϋνη λωρύδα.  



 
25 

 

ύδιο πρϐςωπο, πιθανϐν τον βοηθϐ κηνοθϋτη (Π. Φοϑρςογλου) ό τον Διευθυντό 

Παραγωγόσ ό κϊποιον ϊλλο ςχεδιαςτό τησ ομϊδασ.  

                                                                      
Εικόνα 24. Λεπτομϋρεια απϐ τα βαςικϊ ςτοιχεύα τησ ταινύασ. Ίδιοσ γραφικϐσ χαρακτόρασ. 

 

 

3.2  Σεχνολογύα καταςκευόσ 

 

      Απϐ τισ μακροςκοπικϋσ παρατηρόςεισ και τισ αναλυτικϋσ μεθόδουσ 

ταυτοπούηςησ των τεχνικών χαρακτηριςτικών του αντικειμϋνου προκϑπτει 

πωσ το υπϐςτρωμα εύναι απϐ βιομηχανικϐ χαρτύ μιλιμετρϋ. Εκτιμϊται ϐτι το 

αντικεύμενο καταςκευϊςτηκε κατϊ την περύοδο 1986–1987, ϋτη προετοιμαςύασ 

και γυρύςματοσ τησ ταινύασ.  

     Η τεχνικό και τα μϋςα γραφόσ εύναι ςϑγχρονα τησ καταςκευόσ του Πύνακα. 

Πρϐκειται για μελϊνια (Κεφ. 4.1 Μέςα γραφήσ), που ανόκουν ςτα μϋςα γραφόσ 

τησ εποχόσ ϐπωσ εύναι  π.χ. μαρκαδϐροι, ςτυλϐ, πενϊκια κτλ. Ακϐμη, ςε κϊποια 

ςημεύα υπϊρχει και η χρόςη Blanco (CH3-CCl3), για το «ςβόςιμο» και την 

αντικατϊςταςη των πληροφοριών. 

 

Σο γρϊμμα ‘’Η’’ 

παρατηρούμε ότι εύναι 

ύδιο. 

Καθώσ και το γρϊμμα ‘’Α’’ 

παρατηρούμε ότι ϋχει ύδιο 

γραφικό χαρακτόρα. 
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Εικόνα 25. Φρόςη Blanco επϊνω ςτο αντικεύμενο. 

 

      ε οριςμϋνα ςημεύα υπϊρχουν ενδεύξεισ ϐτι προτοϑ να αρχύζουν να γρϊφουν 

με μελϊνια ό μαρκαδϐρο επϊνω ςτο αντικεύμενο, ςχεδύαςαν ϋνα προςχϋδιο με 

μολϑβι με ςκοπϐ την αρχό καταςκευόσ του Πύνακα Παραγωγόσ. την ςυνϋχεια, 

ςτα ςημεύα που η λϋξη ό το ςτοιχεύο θα όταν μϐνιμο, τϐτε το ϋγραφαν ξανϊ 

απϐ πϊνω με κϊποιο εντονϐτερο και ανεξύτηλο μϋςο γραφόσ (μελϊνι). 

 

                                                                                                                   

Εικόνα 27. ημεύα που παρατηρεύται μολυβύ πύςω απϐ μελϊνι. 

 

       Ο Πινϊκασ Παρϊγωγησ αποτελεύται απϐ τμόματα βιομηχανικοϑ χαρτιοϑ 

μιλιμετρϋ κολλημϋνα μεταξϑ τουσ, ςυνθϋτοντασ ϋτςι ϋνα μεγϊλο χϊρτινο 

αντικεύμενο διαςτϊςεων 172,2 x 157,3 cm. Πϋρα απϐ τα μεγϊλα βαςικϊ τμόματα, 

το αντικεύμενο φϋρει και μικρϐτερεσ χϊρτινεσ λωρύδεσ (stripboard), που 

αποτελοϑν μικρϐτερα τμόματα του Πύνακα Παραγωγόσ και χρηςιμοποιοϑνται 

εύτε για να καλϑψουν κϊτι που ϋχει γραφτεύ εύτε για να προςτεθεύ μια νϋα 

πληροφορύα. Ακϐμη, χρηςιμοποιόθηκε υγρό κϐλλα για να κολλόςουν ϐλα τα 

μεγϊλα τμόματα. Ο Πύνακασ ςτην πραγματικϐτητα ϋχει καταςκευαςτεύ απϐ 

τρύα υλικϊ:  

                                              
Εικόνα 26. Λεπτομϋρεια με χρόςη μεγεθυντικοϑ 

φακοϑ ςτο ςημεύο που υπϊρχει κϊλυψη με Blanco. 
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i) βιομηχανικϐ χαρτύ μιλιμετρϋ (μικρϊ και μεγϊλα χαρτιϊ), 

ii) μϋςα γραφόσ (μαρκαδϐροι, πϋνεσ, μολϑβι, ςτυλϐ κτλ.) και 

iii) υγρό κϐλλα (για την ςυγκϐλληςη των τμημϊτων, ιδιαύτερα ςκληρό 

ςόμερα). 

 

       Οι υγρϋσ κϐλλεσ, με ανϊλογα διαλυτικϊ μϋςα, χρηςιμοποιοϑνται για μια 

ευρεύα γκϊμα εργαςιών. Ειδικϐτερα, αφοροϑν εργαςύεσ που απαιτοϑν ταχϑτητα 

εφαρμογόσ ώςτε να αποφευχθεύ το «καροϑλιαςμα» του χαρτιοϑ ό ϐταν 

ςυγκολλοϑνται μεταξϑ τουσ μη πορώδη υλικϊ. Αυτϋσ οι κϐλλεσ αποτελοϑνται 

απϐ ρητύνεσ ό καουτςοϑκ που μετατρϋπονται ςε υγρό μορφό με την χρόςη 

παραδοςιακών διαλυτικών π.χ. αλκοϐλη, ακετϐνη ό οξικϐ μεθυλεςτϋρα. Η 

ςυγκολλητικό ικανϐτητα προκϑπτει ωσ αποτϋλεςμα τησ εξϊτμιςησ του 

διαλυτικοϑ. Επομϋνωσ, το διαλυτικϐ πρϋπει να εύναι ςε θϋςη να αποδρϊςει απϐ 

το υλικϐ. Αυτό εύναι η περύπτωςη που αντιμετωπύζουμε ςτον Πύνακα 

Παραγωγόσ. 

       Μελετώντασ ϐλα τα παραπϊνω ςτοιχεύα, καταςκευϊςτηκαν δυο βαςικού 

πύνακεσ ςυνδεςμολογύασ, ο ϋνασ αφορϊ τα βαςικϊ μεγϊλα χϊρτινα τμόματα και 

ο δεϑτεροσ πύνακασ αφορϊ τα μικρϐτερα. 

Πύνακασ  1. 

Βαςικϊ τμόματα  Αριθμόσ Διαςτϊςεισ (ΤxΠ)  

    
 
     Α 
ΜΕΡΟ 
 
 

1 79.4 x 16 cm 

2 87 x 16 cm 
3 81.5 x 6 cm 

4 81.3 x 6 cm 
5 12 x 6  cm 

6 87 x 45 cm 
7 87.2  x 45 cm 

8 87 x 59 cm 

9 87 x 59  cm 
10 87 x 36 cm 

11 86  x 35 cm 
12 34  x 10 cm 

(ΤxΠ) = Τψοσ x πλϊτοσ 

 

Ο παραπϊνω πύνακασ ςυνδεςμολογύασ αντιςτοιχεύ και ςτο ανϊλογο 

ςχϋδιο που ακολουθεύ και αφορϊ ςτην ςχεδιαςτικό αναπαρϊςταςη των 

βαςικών χϊρτινων τμημϊτων.  
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     χϋδιο 1.  Γραφικό αναπαρϊςταςη τησ ςϑνθεςησ (ςυνδεςμολογύα) του Πύνακα 

Παρϊγωγησ με τα βαςικϊ τμόματα. Η διαγρϊμμιςη δεξιϊ εύναι απώλεια υλικοϑ.  

 

     τα βαςικϊ χϊρτινα τμόματα του Πύνακα παρατηρηθόκαν ϐτι οι διαςτϊςεισ 

τουσ εύναι ςχεδϐν ϐμοιεσ. Αυτϐ δηλώνει ϐτι ύςωσ τα χϊρτινα τμόματα 

πωλοϑνταν ςτο εμπϐριο ςε ςυγκεκριμϋνεσ διαςτϊςεισ. Ακολουθεύ ο πύνακασ 

ςυνδεςμολογύασ που αφορϊ τα μικρϐτερα χϊρτινα τμόματα του Πύνακα 

Παραγωγόσ. Σα stripboards  ςχετύζονται ϊμεςα με την κατανομό ςεναρύων10,11 , 

δηλαδό εξαιτύασ τησ μικρόσ τουσ διϊςταςησ ο Διευθυντόσ παραγωγόσ ό ο 
                                                           
10 Σο κεύμενο που περιγρϊφει αναλυτικϊ την πλοκό, τισ ςκηνϋσ και τουσ διαλϐγουσ μιασ κινηματογραφικόσ 
(ό τηλεοπτικόσ) ταινύασ. 
11 E. Weaver, THE SCRIPT BREAKDOWN & STRIPBOARD, by REELDEALFILMSCHOOL, May 1, 2014, COSMOS. 
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γραφύςτασ μποροϑςε ανϊ πϊςα ςτιγμό να αντικαθιςτϊ π.χ. το ϐνομα ενϐσ 

ηθοποιοϑ με το ϐνομα ενϐσ ϊλλου, να καλϑπτει ςκηνϋσ αλλϊ και να 

δημιουργόςει νϋεσ. Αυτό η μϋθοδοσ των ταινιών εύναι μεν παλιϊ αλλϊ αρκετϊ 

γρόγορη και αποτελεςματικό.   

 Πύνακασ  2. 

Μικρϊ κομμϊτια (strip) Αριθμόσ Διαςτϊςεισ  (ΤxΠ) 

    
 
      
 
 
 
 

      Β 
ΜΕΡΟ 
 

 

 

16 0.6 x 2.5 cm 
17 0.4 x 4.8 cm 

18 0.3 x 2 cm 
15 0.7 x 13.9 cm 

14 1 x 5.4 cm 
20 104.3 x 2 cm 

35 4.5 x 16.8 cm 

24 0.9 x 0.9 cm 
37 135.9 x 1 cm 

13 1 x 4.9 cm 
40 2 x 11.7 cm 

39 0.8 x 11.9 cm 

38 0.5 x 5.4 cm 
32 5 x 5.9 cm 

33 1 x 5.8 cm 

21 1 x 5.8 cm 
22 1 x 5.8 cm 

19 0.9 x 5.8 cm 
41 1 x 5.9 cm 

30 0.4 x 3 cm 

29 0.4 x 3 cm 
27 0.5 x 10.3 cm 

25 133.5 x 4 cm 
26 133.5 x 1.9 cm 

31 1.3 x 0.6 cm 
28 1 x 10 cm 

36 1 x 08.5 cm 

34 29.8 x 2 cm 
23 0.9 x 0.9 cm 

(ΤxΠ) = Τψοσ x  πλϊτοσ 
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χϋδιο 2. Γραφικό αναπαρϊςταςη του Πύνακα Παραγωγόσ με τα επικολλημϋνα κομμϊτια  

 

   

 

 

 

 

Απώλεια. 

Φϊρτινεσ ταινύεσ- λωρύδεσ 

(strip). 
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       Η καταςκευό των παραπϊνω ςχεδύων ϋγινε με την μελϋτη του Πύνακα ςε 

διερχϐμενο φωτιςμϐ, πϊνω ςε φωτεινό επιφϊνεια, ϐπου εκεύ διαπιςτώθηκαν 

οι ςυνδϋςεισ μεταξϑ των χϊρτινων τμημϊτων αλλϊ και των μικρϐτερων 

λωρύδων. Σοποθετώντασ το αντικεύμενο ςτισ φωτεινϋσ επιφϊνειεσ διακρύναμε 

που ακριβώσ υπϊρχουν οι ςυνδϋςεισ, την περιοχό επικϊλυψησ, τον αριθμϐ 

τουσ, αλλϊ και διαχωρύςαμε τα βαςικϊ χϊρτινα τμόματα (Αριθ. 1-12, Πύν. 1), απϐ 

τα μικρϐτερα (Αριθ. 13-41, Πύν. 2).  

Υωτογραφικό τεκμηρύωςη 

     
Εικονα 28. υνδϋςεισ χϊρτινων κομματιών με πορτοκαλύ ϋνδειξη.  

 

Εικόνα 29. υνδϋςεισ χϊρτινων τμημϊτων με πορτοκαλύ ϋνδειξη, ςτο δεϑτερο μιςϐ του 

αντικειμϋνου (ϐψη recto).  
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3.3 Σεχνολογύα μϋςων γραφόσ (βαςικό ανϊλυςη) 

 

        Ο Πύνακασ Παραγωγόσ χρηςιμοποιεύται για την οργϊνωςη τησ υλοπούηςησ 

μιασ κινηματογραφικόσ ταινύασ. Κϊθε λωρύδα αντιπροςωπεϑει μια 

ςυγκεκριμϋνη ςκηνό, ςημειώνονται οι χαρακτόρεσ (ρϐλοι), τα ονϐματα των 

ηθοποιών που ςυμμετϋχουν καθώσ  και ςε ποιϋσ ςκηνϋσ εμφανύζονται. Ακϐμη, 

ςημειώνεται η θϋςη ςτο ςετ ενδεχομϋνωσ ζώων ό οχημϊτων που χρειϊζονται, 

επιπλϋον κοςτοϑμια, μακιγιϊζ ό ειδικϊ εφϋ. Οι λωρύδεσ/ταινύεσ 

αναδιατϊςςονται καθώσ εξελύςςονται τα ςχϋδια παραγωγόσ12.  

        τον Πύνακα Παραγωγόσ, κϊθε λωρύδα ςηματοδοτεύται κι απϐ ϋνα χρώμα, 

ϐπου κϊθε χρώμα αντιπροςωπεϑει κι ϋνα ςτιγμιϐτυπο. τη ςυνϋχεια, τα  

ςτιγμιϐτυπα οργανώνονται και κατανϋμονται ςε λωρύδεσ για να οργανώςουν 

το πρϐγραμμα τησ ταινύασ. Ο ςεναριογρϊφοσ ξεκινϊει απϐ την οργϊνωςη του 

ςεναρύου και το χρηςιμοποιεύ αργϐτερα ςαν προςχϋδιο/βϊςη για την 

καταςκευό του Πύνακα Παραγωγόσ.  Η διαδικαςύα τησ ανϊλυςησ του ςεναρύου 

ςυμβαύνει αφοϑ ο παραγωγϐσ διαβϊςει το ςενϊριο. Ο παραγωγϐσ ό ϋνασ 

πρώτοσ βοηθϐσ ςκηνοθϋτησ ελϋγχει το ςενϊριο και επιςημαύνει οριςμϋνα 

ςτοιχεύα που πρϋπει να ληφθοϑν υπϐψη πριν απϐ την παραγωγό ό ακϐμα και 

πριν ξεκινόςει η προ-παραγωγό. την ςυνϋχεια, για να διευκολϑνει την 

μελλοντικό παραγωγό, ο βοηθϐσ ςκηνοθϋτησ επιςημαύνει τα ςτοιχεύα που 

βρύςκονται ςε κϊθε ςκηνό. Αυτό η διαδικαςύα επαναλαμβϊνεται για κϊθε νϋα 

ςκηνό. Μϋχρι το τϋλοσ, ο παραγωγϐσ θα μπορεύ να δει τα ςτοιχεύα που 

χρειϊζονται ςε κϊθε  ςκηνό και ϋτςι θα μπορεύ να αρχύςει να προγραμματύζει 

ανϊλογα. Η κινηματογραφικό βιομηχανύα διεθνώσ ϋχει ϋνα πρϐτυπο για την 

χρωματικό κωδικοπούηςη του ςεναρύου και βαςύζεται ςτα ανϊλογα χρώματα. 

Standard Script Breakdown Colors. Βαςικό ανϊλυςη ςεναρύου-ςκηνών. 

Πύνακασ 3. 

Description Strip Color 

Day Interior White 

Day Exterior Yellow 

                                                           
12

 L. MCGREGOR, How to Break a Script Down Into a Shot List, Sept. 06, Canada, 2016. 
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Night Interior Blue 

Night Exterior Green 

Day Separator Black 

Week Separator Orange 

Free Day Gray 

Holiday Red 

 

Ωςτϐςο, η χρωματικό κωδικοπούηςη ςεναρύου δεν εύναι κϊτι γενικϊ 

αποδεκτϐ και δεν αποτελεύται απϐ μϐνον ϋναν πύνακα, καθώσ υπϊρχουν και 

πύνακεσ για δευτερεϑουςεσ ςκηνϋσ αλλϊ και για χαρακτόρεσ ό λοιπϊ ςτοιχειϊ 

που ολοκληρώνουν την ταινύα. 

 

Standard Script Breakdown Colors. Βαςικό ανϊλυςη ςεναρύου-χαρακτόρων.13 

Πύνακασ 4.  

Type Color Marking Style 
Cast – Speaking Roles Red Underline 
Extras – Silent Roles Yellow Underline 
Extras – Atmosphere Green Underline 
Stunts Orange Underline 
Special Effects Blue Underline 
Sound Effects/Music Brown Underline 
Vehicles & Animals Pink Underline 
Props Purple Underline 
Wardrobe Black Circle 
Makeup & Hair Black Asterisk 
Special Equipment Black Box Around 
Production Note Black 

 
 

                                                           
13

 Dov S-S Simens, PRODUCER-DIRECTOR-WRITER ABSOLUTE MUST (Want to Fail? Then Don’t Do a 
Script Breakdown… Now Learn How.), April 11, 2016. 
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υμπερϊςματα 

        Ο Πύνακασ Παραγωγόσ (Η φανέλα με το εννιά) βαςύζεται ςτουσ παραπϊνω 

πινϊκεσ που αποδύδουν την βαςικό ανϊλυςη ςεναρύου. Εξαιτύασ, ύςωσ τησ 

ελληνικόσ παραγωγόσ, κϊποια ςτοιχειϊ μπορεύ να μην αντιςτοιχοϑν ςτα 

ανϊλογα διεθνό χρώματα ςεναρύου. 

 

3.4 Συπολογύα φθορών 

 
Υθορϋσ του χαρτιοϑ  
 

ε γενικϋσ γραμμϋσ οι φθορϋσ του χαρτιοϑ (χειροπούητου και 
βιομηχανικοϑ)  μποροϑν να καταταχθοϑν ςτισ παρακϊτω κατηγορύεσ ανϊλογα 
με τον παρϊγοντα που τισ προκαλεύ:  

 
• Φημικϋσ  
• Μηχανικϋσ  
• Βιολογικϋσ 

   

   3.4.1. Φημικϋσ φθορϋσ 

 

3.4.1.1 Οξεύδωςη 

       Η περιεκτικϐτητα του (βιομηχανικοϑ) χαρτιοϑ ςε ϐξινα ςυςτατικϊ (λιγνύνη) 

εύναι και ο κϑριοσ λϐγοσ τησ φυςικόσ γόρανςησ του14. Σο οξυγϐνο του αϋρα 

καθώσ και διϊφορα οξειδωτικϊ μϋςα (π.χ. λευκαντικϋσ ουςύεσ) ωσ πρϐςθετα, 

προκαλοϑν οξεύδωςη των υδροξυλύων (-ΟΗ) τησ κυτταρύνησ και την μετατροπό 

τουσ ςε αλδεϒδομϊδεσ (-CH=O), κετονομϊδεσ (>C=O) που ςυνειςφϋρουν ςτο 

κιτρύνιςμα του χαρτιοϑ, και ςε καρβοξυλομϊδεσ (-COOH) που εύναι ϐξινεσ. Η 

διαδικαςύα  οξεύδωςησ απϐ το οξυγϐνο (αυτϐ-οξεύδωςη) ευνοεύται απϐ την 

ϋκθεςη ςτο φωσ (φωτοοξεύδωςη) και το περιβϊλλον. Η ϑπαρξη λιγνύνησ, 

ημικυτταρινών και ϊλλων προςμύξεων ςτο χαρτύ ευνοεύ την φωτοοξεύδωςό 

του, γιατύ αυτϋσ λειτουργοϑν ωσ ευαιςθητοποιητϋσ, (photosensitizer) και 

επηρεϊζουν αρνητικϊ τισ οπτικϋσ του ιδιϐτητεσ (κιτρύνιςμα).15 

Οξεύδωςη οξϑτητα, προώϐντα οξεύδωςησκιτρύνιςμα  

                                                           
14

 Ζερβϐσ ., Κριτόρια…, ς.33. 
15

 Ζερβϐσ ., Κριτόρια…, ς.39. 
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3.4.1.2 Τδρϐλυςη 

        Η ϐξινη υδρϐλυςη οφεύλεται ςτο ϐξινο περιεχϐμενο του χαρτιοϑ, που 

μπορεύ να ϋχει προϋλθει εύτε απϐ οξεύδωςη τησ κυτταρύνησ, ϐπωσ 

προαναφϋρθηκε ό απϐ μεταφορϊ - μετανϊςτευςη ϐξινων ςυςτατικών απϐ τον 

περιβϊλλοντα χώρο. Αρχειακϐ υλικϐ ό βιβλύα που αποθηκεϑονται ςε 

ατμοςφαιρικϊ επιβαρυμϋνεσ περιοχϋσ μπορεύ να παρουςιϊςουν αυξημϋνη 

οξϑτητα λϐγω απορρϐφηςησ χημικών ρϑπων απϐ την ατμϐςφαιρα, με 

αποτϋλεςμα την μηχανικό αποδυνϊμωςη του χαρτιοϑ. Σϋτοιοι ρϑποι εύναι το 

διοξεύδιο του θεύου (SO2) το οπούο μετατρϋπεται με την βοόθεια του οξυγϐνου 

του αϋρα ςε τριοξεύδιο του θεύου (SO3) και οξεύδια του αζώτου (ΝΟx). Σα 

παραπϊνω με την υγραςύα του αϋρα ό του χαρτιοϑ μετατρϋπονται ςε ιςχυρϊ 

ανϐργανα οξϋα (H2SO4). 16Επύςησ, η οξϑτητα του χαρτιοϑ μπορεύ να οφεύλεται 

ςε υλικϊ που ϋχουν χρηςιμοποιηθεύ εύτε ςτο κολλϊριςμα εύτε ςτα μϋςα γραφόσ. 

Οι μικροοργανιςμού που τρϋφονται με τη ζωικό κϐλλα (ζελατύνη, κολλϊριςμα) 

παρϊγουν ςτην ανϊπτυξό τουσ διϊφορα οργανικϊ οξϋα17. 

 

3.4.1.3 Επύδραςη τησ Θερμοκραςύασ και τησ χετικόσ Τγραςύασ 
 
      Η θερμοκραςύα ςυχνϊ αναφϋρεται ωσ ϋνασ απϐ τουσ παρϊγοντεσ που 
επηρεϊζουν αρνητικϊ ςε μεγϊλο βαθμϐ την ζωό διαφϐρων τεκμηρύων τησ 
πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ. Αυτϐ βαςύζεται ςτο γεγονϐσ πωσ ο ρυθμϐσ των 
χημικών αντιδρϊςεων εξαρτϊται απϐ την θερμοκραςύα. Γενικϊ, ο ρυθμϐσ μιασ 
χημικόσ αντύδραςησ αυξϊνει με την αϑξηςη τησ θερμοκραςύασ και ϋχει 
αποδειχθεύ πωσ η ταχϑτητα των περιςςοτϋρων χημικών αντιδρϊςεων 
διπλαςιϊζεται με την αϑξηςη τησ θερμοκραςύασ κατϊ 1ºC18.    
                                                       
      Σα αποτελϋςματα τησ ϋκθεςησ του χαρτιοϑ ςε υψηλϋσ θερμοκραςύεσ (<300 
C), ϋχουν μελετηθεύ με διϊφορεσ μεθϐδουσ θερμικόσ ανϊλυςησ. Σο αποτϋλεςμα 
τησ ϋκθεςησ ϋχει βρεθεύ ϐτι εξαρτϊται απϐ πολλοϑσ παρϊγοντεσ, ενδογενεύσ και 
εξωγενεύσ19.  
 
       Οι διακυμϊνςεισ τησ θερμοκραςύασ μποροϑν να προκαλϋςουν ςυςτολό και 
διαςτολό των ινών του χαρτιοϑ, με διαφορετικϐ ρυθμϐ και βαθμϐ, 
προκαλώντασ ϋτςι ποικύλεσ φυςικϋσ φθορϋσ.  
       

                                                           
16 SO3 + H2O H2SO4. 
17 Ζερβϐσ ., Κριτόρια…, ςς.33-36. 
18 κεπαςτιανοϑ Μ., Διατόρηςη τεκμηρύων βιβλιοθηκών και αρχεύων, Αθόνα (1998), ς. 72. 
19 Ζερβϐσ ., Κριτόρια…, ς.43. 
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Η χετικό Τγραςύα20 ϋχει ϊμεςη ςχϋςη με τη Θερμοκραςύα, αφοϑ καθώσ 

η θερμοκραςύασ του αϋρα αυξϊνεται, η απϐλυτη υγραςύα μπορεύ να μεύνει 

ςταθερό, η χετικό Τγραςύα ϐμωσ μειώνεται.                                                                                                                          

      Η  χετικό Τγραςύα δημιουργεύ προβλόματα εύτε εύναι πολϑ χαμηλό εύτε 

πολϑ υψηλό. Η υψηλό υγραςύα επιταχϑνει τισ χημικϋσ ιδιϐτητεσ του χαρτιοϑ. 

Κϊτω απϐ ςυνθόκεσ υψηλόσ υγραςύασ και ςε ςυνδυαςμϐ με υψηλό 

Θερμοκραςύα ευνοεύται η ανϊπτυξη μυκότων καθώσ αυξϊνεται και η 

πιθανϐτητα προςβολόσ απϐ ϋντομα. Η χαμηλό υγραςύα, απϐ την ϊλλη, κϊνει τα 

υγροςκοπικϊ υλικϊ να χϊνουν την ελαςτικϐτητϊ τουσ και να γύνονται 

εϑθρυπτα. 21 

        Εϊν η Θερμοκραςύα αυξομειώνεται, η χετικό Τγραςύα μεταβϊλλεται 
αναλϐγωσ. Η διακϑμανςη αυτό μπορεύ να αποβεύ καθοριςτικό εφϐςον το χαρτύ 
το δϋρμα, η περγαμηνό, εύναι υλικϊ υγροςκοπικϊ, που ςημαύνει ϐτι το ποςοςτϐ 
τησ υγραςύασ τουσ μεταβϊλλεται ανϊλογα με την υγραςύα που υπϊρχει ςτο 
περιβϊλλοντα χώρο. Η αυξομεύωςη τησ υγραςύασ ςυνεπϊγεται την 
επαναλαμβανϐμενη διϐγκωςη και ςυρρύκνωςη των ινών του χαρτιοϑ ό των 
ϊλλων υλικών, με αποτϋλεςμα την μηχανικό καταπϐνηςό τουσ, που τελικϊ 
οδηγεύ ςτη μεύωςη τησ αντοχόσ του22. 
 
         Σο χαρτύ ςε ςυνηθιςμϋνεσ ςυνθόκεσ (Θερμοκραςύα 20-25°C και χετικό 
Τγραςύα 50-60%) απορροφϊ περύπου 5-10% του βϊρουσ του ςε υγραςύα, ποςοςτϐ 
που μπορεύ να φτϊςει το 25- 27% ϐταν η ςχετικό υγραςύα γύνει 100%. Με την 
απορρϐφηςη υγραςύασ, το χαρτύ διογκώνεται. ε υγραςύα 100% η ύνα 
διογκώνεται περύπου κατϊ 25% (η διϐγκωςη ςυμβαύνει με αϑξηςη τησ διαμϋτρου 
τησ ύνασ ενώ το μόκοσ τησ παραμϋνει ςχετικϊ ανεπηρϋαςτο). 23 
        Επύςησ, ο ςυνδυαςμϐσ τησ Θερμοκραςύασ με την υψηλό χετικό Τγραςύα 
επιταχϑνει το ρυθμϐ γόρανςησ του χαρτιοϑ, αλλϊ και το χαμηλϐ pH του 
χαρτιοϑ θεωρεύται απϐ τουσ ςημαντικϐτερουσ παρϊγοντεσ που επιταχϑνουν 
την θερμικό γόρανςό του24.  
 
       Η θερμικό γόρανςη του χαρτιοϑ προκαλεύ ενδοδιαςϑνδεςη (crosslinking) και 

αποπολυμεριςμϐ (ειδικϊ ςτα ϐξινα χαρτιϊ) ενώ ςε υψηλϋσ θερμοκραςύεσ, 

διϊςπαςη τησ κυτταρύνησ με ςυνϋπεια την μεύωςη του βαθμοϑ πολυμεριςμοϑ, 

                                                           
20 χετικό υγραςύα ορύζεται , ςαν η επύ τοισ εκατϐ ποςϐτητα των υδρατμών ςε οριςμϋνο ϐγκο 
αϋρα, προσ τη μϋγιςτη ποςϐτητα υδρατμών που μποροϑν να ςυγκρατηθοϑν ςτον ύδιο ϐγκο 
αϋρα και ςτην ύδια θερμοκραςύα (Ζερβϐσ ., Κριτόρια…, ς.48). 
21 Cunha G., Cunha D., Conservation of library materials: A Manual and Bibliography on the Care, 
Repair, and Restoration of Library Materials, The Scarecrow Press (1971), pp. 52-56. 
22 Cunha G., Cunha D., Conservation…, pp. 52-56. 
23 Ζερβϐσ ., Κριτόρια…, ς.48. 
24 Ζερβϐσ ., Κριτόρια…, ς.41. 
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την μεύωςη των μηχανικών αντοχών, την μεύωςη του pH και την υποβϊθμιςη 

των οπτικών ιδιοτότων του25. 

Οριςμϋνοι ςυςχετιςμού του ρυθμοϑ γόρανςησ με τη θερμοκραςύα 

ακολουθοϑν παρακϊτω: 

  
• αϑξηςη τησ Θερμοκραςύασ κατϊ 15°C πολλαπλαςιϊζει την ταχϑτητα 

γόρανςησ επύ 4,8, 

• Εύναι γνωςτϐ ϐτι η αϑξηςη τησ θερμοκραςύασ πολλαπλαςιϊζει την 

ταχϑτητα τησ αντύδραςησ αποπολυμεριςμοϑ τησ κυτταρύνησ επύ 2,5. 26 

 
3.4.1.4 Επύδραςη του φωτϐσ  
 
         Σο ηλιακϐ φώσ και οι ακτινοβολύεσ γενικϐτερα, επηρεϊζουν την διϊρκεια 
ζωόσ των χϊρτινων αντικειμϋνων. Σο φώσ επιταχϑνει την οξεύδωςη του 
χαρτιοϑ και τον χημικϐ υποβιβαςμϐ του. Η φυςικοχημικό μεταβολό του 
χαρτιοϑ εξαρτϊται απϐ την ποιϐτητϊ του, τον χρϐνο ϋκθεςησ, την υγραςύα, την 
θερμοκραςύα και την περιεκτικϐτητϊ του ςε φωτοευαύςθητα ςυςτατικϊ 
(κυρύωσ λιγνύνη). Η λιγνύνη ϐταν εκτεθεύ ςτο φώσ ςε ςυνδυαςμϐ με τα 
υπϐλοιπα ςτοιχεύα του χαρτιοϑ, ςκουραύνει, γι’ αυτϐ και με την πϊροδο του 
χρϐνου τα χαρτιϊ, κυρύωσ με μεγϊλα ποςοςτϊ λιγνύνησ, κιτρινύζουν. Η κϑρια 
χημικό μεταβολό αφορϊ ςτην οξεύδωςη των υδροξυλομϊδων (-ΟΗ) ςε 
καρβονυλομϊδεσ (-CH=O) που δύνουν κύτρινο χρωματιςμϐ ό των 
καρβοξυλομϊδων (-COOH), αυξϊνοντασ την οξϑτητα του χαρτιοϑ.  
 
         Oι αντιδρϊςεισ που ξεκινοϑν με την ϋκθεςη αντικειμϋνου ςτο φώσ 

ςυνεχύζονται ακϐμη και ϐταν το αντικεύμενο μεταφερθεύ ςε ςκοτϊδι. Η καθαρό 

κυτταρύνη δεν απορροφϊ καθϐλου το ορατϐ φωσ (400-700nm). Απορροφϊ 

ιςχυρϊ το υπεριώδεσ κϊτω απϐ τα 200 nm, ενώ ςτην ενδιϊμεςη περιοχό 

εμφανύζει μια αςθενό απορρϐφηςη που παρουςιϊζει μϋγιςτο ςτα 260 περύπου 

nm27. Σο μεγαλϑτερο πρϐβλημα δημιουργεύται απϐ την υπεριώδη ακτινοβολύα, 

με χαμηλϐ μόκοσ κϑματοσ (300nm -400nm), ϐπωσ επύςησ και απϐ την ϋκθεςη ςε 

τεχνητϐ φωτιςμϐ. Η χρόςη τεχνητοϑ φωτιςμοϑ εύναι επιτρεπτό ςε εντϊςεισ 

ϋωσ 50 lux χωρύσ υπεριώδη ςυνιςτώςα, ενώ το μϋροσ του φϊςματοσ κϊτω απϐ 

415 nm πρϋπει να αποκϐπτεται με φύλτρα (αποκλεύεται η χρόςη λυχνιών ατμών 

υδραργϑρου, αλογϐνου και φθοριςμοϑ). 

                                                           
25 Ζερβϐσ ., Κριτόρια…, ς.43. 
26 Ζερβϐσ ., Κριτόρια…, ς.41. 
27 Ζερβϐσ ., Κριτόρια…, ς.44. / Ritzenthaler M.L., Archives and Manuscripts: Conservation, A 
Manual on Physical Care and Management, Society of American Archivists, Chicago (1983), pp. 68-
73. 
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3.4.1.5 Η επύδραςη των ατμοςφαιρικών ρϑπων  

         Ο καθαρϐσ αϋρασ αποτελεύται απϐ ϋνα μύγμα οξυγϐνου και αζώτου με ύχνη 
απϐ διοξεύδιο του ϊνθρακα, και ύχνη απϐ ϊλλα αϋρια που εύναι υπεϑθυνα για 
κϊποιεσ απϐ τισ φθορϋσ ςε ϐλα τα οργανικϊ υλικϊ. Επειδό δεν εύναι δυνατϐν ο 
αποκλειςμϐσ επαφόσ με τον ατμοςφαιρικϐ αϋρα το ενδιαφϋρον εντοπύζεται 
ςτα οξυγονοϑχα αϋρια. Πρϐκειται για χημικϋσ ενώςεισ που προϋρχονται 
καταρχόν απϐ ρϑπανςη που δημιουργεύται απϐ την κατανϊλωςη καϑςιμησ 
ϑλησ ϐπωσ το κϊρβουνο και το πετρϋλαιο. Αυτϋσ εύναι το διοξεύδιο του θεύου 
(SO2), οξεύδια του αζώτου (οξεύδιο NO και διοξεύδιο NO2) και το ϐζον (Ο3). 28 
 
        Σο διοξεύδιο του θεύου απορροφϊται μϋςω τησ ατμϐςφαιρασ απϐ τα 
πορώδη αρχειακϊ υλικϊ, ϐπωσ το χαρτύ, αντιδρώντασ με το νερϐ που 
προϒπϊρχει ςτην ατμϐςφαιρα (υγραςύα), προκϑπτει θειικϐ οξϑ. Σο θειικϐ οξϑ 
δημιουργεύ κηλύδεσ ςτο χαρτύ, αποςυνθϋτει το δϋρμα, αποδυναμώνει το 
ϑφαςμα και διαβρώνει τα μεταλλικϊ ςτοιχεύα των βιβλύων (κλεύςτρα ό ϊλλα 
διακοςμητικϊ ςτοιχεύα). 29 
 
        Σο ϐζον (Ο3) εμφανύζεται ςτην ανώτερη ατμϐςφαιρα, αλλϊ μπορεύ να 
ςχηματιςτεύ και ςτην κατώτερη ϐταν ο όλιοσ αλληλεπιδρϊ με οξεύδιο του 
αζώτου. Σα οξεύδια του αζώτου παρϊγονται απϐ καϑςη (π.χ. μηχανϋσ 
αυτοκινότων). Σο ϐζον καταςτρϋφει τα οργανικϊ υλικϊ ςπϊζοντασ τουσ 
δεςμοϑσ ανϊμεςα ςτα ϊτομα ϊνθρακα, μετατρϋποντασ τα υλικϊ αυτϊ ιδιαύτερα 
εϑθραυςτα30.  
 
        Εκτϐσ απϐ οξυγονοϑχα αϋρια ςτην ατμϐςφαιρα υπϊρχουν και ςωματύδια, 

ϐπωσ η αιθϊλη (κϊπνα) που προϋρχονται απϐ διαδικαςύεσ καϑςησ, βρύςκονται 

ςε αφθονύα ςτον εξωτερικϐ χώρο και μποροϑν εϑκολα να ειςχωρόςουν ςε 

κλειςτϐ χώρο. Σα ςωματύδια που μπορεύ να εύναι λιπαρϊ διαβρωτικϊ και χημικϊ 

ό βιολογικϊ ενεργϊ, επικϊθονται ςτα ρϊφια και ςτα τεκμόρια των ςυλλογών. 

Σα παρϊγωγα τησ καϑςησ ςε ςυνδυαςμϐ με την υγραςύα ςτην ατμϐςφαιρα 

θϋτουν ςε κύνδυνο τα χαρτιϊ. Όταν καύγεται κϊρβουνο και πετρϋλαιο, 

παρϊγεται ϊζωτο και διοξεύδιο του θεύου. Η αντύδραςη του αζώτου και του 

διοξειδύου του θεύου με τουσ υδρατμοϑσ που βρύςκονται ςτην ατμϐςφαιρα, 

παρϊγει νιτρικϐ και θειικϐ οξϑ αντύςτοιχα 31. 

Ν2 + Η2Ο ΗΝΟ3 

 SO2 + Η2Ο H2SO4 

                                                           
28 Ritzenthaler M.L., Archives…, pp. 73-75 / κεπαςτιανοϑ Μ., Διατόρησ…, ς. 74. 
29 Ritzenthaler M.L., Archives…, pp. 73-75. 
30 Ritzenthaler M.L., Archives…, pp. 73-75 / κεπαςτιανοϑ Μ., Διατόρησ…, ς. 74. 
31 κεπαςτιανοϑ Μ., Διατόρηςη…, ς. 74-75. 
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3.4.2. Μηχανικϋσ φθορϋσ 

 

         Μηχανικό φθορϊ θεωρεύται αυτό που μπορεύ να δημιουργηθεύ απϐ 

απρϐςεκτη χρόςη του αντικειμϋνου (ςχιςύματα, τςαλακώματα, απώλειεσ 

κ.λπ.), απϐ κακομεταχεύριςη και τοποθϋτηςη ςε ακατϊλληλα μϋςα 

αποθόκευςησ κ.α. Με την κατϊλληλη προφϑλαξη απϐ τισ διϊφορεσ 

περιβαλλοντικϋσ ςυνθόκεσ, την ορθό χρόςη και αποθόκευςη, μπορεύ να 

αποφευχθεύ μεγϊλοσ αριθμϐσ φθορών. 

3.4.2.1 Ιδιϐτητεσ του χαρτιοϑ  
 
       Οι μηχανικϋσ ιδιϐτητεσ του χαρτιοϑ αφοροϑν ςτην αντοχό του ςε διϊφορων 
ειδών μηχανικϋσ καταπονόςεισ. Οι κυριϐτερεσ εύναι:  
 

 αντοχό ςτισ αναδιπλώςεισ (folding endurance),  

 εφελκυςτικϋσ ιδιϐτητεσ (tensile properties),  

 αντύςταςη ςτο ςκύςιμο (tearing resistance),  

 αντοχό ςτη διϊτρηςη (bursting strength).  
 

Η μηχανικό αντοχό του χαρτιοϑ εξαρτϊται απϐ τα ποςοςτϊ λιγνύνησ που 

εμπεριϋχονται ςε αυτϐ, καθώσ ο ςυνδυαςμϐσ τησ με ακατϊλληλεσ 

περιβαλλοντικϋσ ςυνθόκεσ μπορεύ να προκαλϋςει πλόθοσ φθορών32.  

 

3.4.3 Βιολογικϋσ φθορϋσ 

 

        Η κυτταρύνη, καθώσ και το ϊμυλο ό η ζωικό κϐλλα που χρηςιμοποιόθηκαν 

για κολλϊριςμα του χαρτιοϑ και τη ςυγκϐλληςη του δϋρματοσ των 

βιβλιοδεςιών, αποτελοϑν εξαιρετικϐ υπϐςτρωμα ανϊπτυξησ μυκότων. Επύςησ, 

αποτελοϑν τροφό για πολλϊ ϋντομα και τρωκτικϊ. Οι μεν μϑκητεσ, γνωςτού και 

ωσ χρωςτικού μϑκητεσ, προκαλοϑν ςτο χαρτύ ϋγχρωμεσ κηλύδεσ (ςυνόθωσ 

μαϑρεσ, κύτρινεσ, πρϊςινεσ ό μοβ), τα δε βακτηρύδια, ςτύγματα. Οι 

μικροοργανιςμού αυτού τρϋφονται με το χαρτύ και τα ϊλλα οργανικϊ υλικϊ που 

το ςυνοδεϑουν και παρϊγουν, μεταβολικϊ προώϐντα οργανικϊ και ανϐργανα 

οξϋα, βϊςεισ, χειλικοϑσ παρϊγοντεσ, ϋνζυμα και χρωςτικϋσ. Η εμφϊνιςη 

μυκότων δϑναται να προκαλϋςει εκτεταμϋνη καταςτροφό ειδικϐτερα εϊν αυτό 

ενιςχϑεται απϐ τον ςυνδυαςμϐ υψηλόσ θερμοκραςύασ και υγραςύασ. Οριςμϋνοι 

απϐ τουσ πιο ςυνηθιςμϋνουσ μϑκητεσ που αναπτϑςςονται ςτο χαρτύ εύναι: 
                                                           
32 Ζερβϐσ ., Κριτόρια…, ςς. 51-52. 
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Aspergillus niger, Aspergillus glaucus, Aspergillus nidulans, Aspergillus flavus, 

Aspergillus versicolor, Aspergillus terreus, Fusarium oxysporum, Penicillium 

commune33.                                                                                                                                                                      

       Με την παραδοχό τησ διαρκοϑσ ϑπαρξησ μυκότων ςτο περιβϊλλον γύνεται 

αντιληπτϐ ϐτι μϐνον με την τόρηςη των ενδεδειγμϋνων ςυνθηκών φϑλαξησ 

(Θερμοκραςύα ϋωσ 21οC, χετικό Τγραςύα ϋωσ 55%), μπορεύ να διαςφαλιςθεύ η 

αδρανοπούηςη τουσ34.  

       Η ανϊπτυξη των μυκότων και των βακτηριδύων ευνοεύται ςε ςχετικϊ ψηλϋσ 

θερμοκραςύεσ (28 ºC) και μεγϊλη ςχετικό υγραςύα (80-90%). τουσ χώρουσ 

αποθόκευςησ πρϋπει να παρακολουθοϑνται ςυνεχώσ οι ςυνθόκεσ υγραςύασ και 

θερμοκραςύασ και να ρυθμύζονται ςε ςταθερϊ επύπεδα ϐπωσ ςυνιςτϊται η μεν 

θερμοκραςύα ςτουσ 16-18°C (μϋγιςτη 21), η δε ςχετικό υγραςύα ςτο 50-55% 

(μϋγιςτη 60%) με κατϊλληλα κλιματιςτικϊ μηχανόματα. τισ ςυνθόκεσ αυτϋσ οι 

μικροοργανιςμού δεν νεκρώνονται αλλϊ αδρανοποιοϑνται35. Όμωσ, τα 

αντικεύμενα απϐ χαρτύ, δεν απειλοϑνται μϐνο απϐ την ανϊπτυξη των μυκότων 

αλλϊ και απϐ τα ϋντομα που τρϋφονται απϐ αυτοϑσ, τα λεγϐμενα Psocoptera.  

 

3.5  Περιγραφό φθορών του Πύνακα Παραγωγόσ 

 

          Ο Πύνακασ Παραγωγόσ αποτελεύ ϋνα βαςικϐ εργαλεύο για το ςενϊριο μιασ 

ταινύασ κι απϐ τη φϑςη του, λϐγω των γυριςμϊτων, η μεταφορϊ του απϐ χώρο 

ςε χώρο εύναι αρκετϊ ςυχνό. 

            Η ςυνολικό εικϐνα του Πύνακα Παραγωγόσ εύναι μϋτρια προσ κακό. Σο 

χαρτύ εύναι περιςςϐτερο καταπονημϋνο ςτην πύςω ϐψη (verso), ενώ ςτην 

μπροςτινό ϐψη (recto) τα μελϊνια εμφανύζουν ϋντονεσ αλλοιώςεισ. Οι φθορϋσ 

που παρουςιϊζει το χϊρτινο υποςτόριγμα εύναι κυρύωσ μηχανικϋσ εξαιτύασ τησ 

ςυχνόσ και απρϐςεκτησ χρόςησ του αντικειμϋνου (μεταφορϊ-τϑλιγμα). 

Ωςτϐςο, το χαρτύ διατηρεύ ακϐμη την μηχανικό του αντοχό και ςχετικό 

ευκαμπτϐτητα. Όςον αφορϊ ςτο υπϐςτρωμα του αντικειμϋνου, αιτύα φθορϊσ 

και καταπϐνηςησ εύναι η απουςύα κϊποιου προςτατευτικοϑ καλϑμματοσ, με 

αποτϋλεςμα να μην υπϊρχει καμύα προςταςύα του αντικειμϋνου καθιςτώντασ 

το ευϊλωτο ςτισ ςυνθόκεσ περιβϊλλοντοσ. Οι φθορϋσ των μϋςων γραφόσ, 

                                                           
33 Ζερβϐσ ., Κριτόρια…, ςς. 66-67. 
34 Ζερβϐσ ., Μοροποϑλου Α., Αρχειακϐσ δεςμϐσ, Περιοδικό Έκδοςη των Γενικών Αρχεύων του 
Κρϊτουσ, Σϐμοσ 1, Αθόνα (2004) / Domingo E. M., Book Care, Repair and Conservation, The 
National Archives of the Philippines, Aquinas University Library, Legazpi City (2009). 
35 Ζερβϐσ ., Κριτόρια…, ς.66. 
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προϋρχονται κυρύωσ απϐ την παρατεταμϋνη ϋκθεςη του ςτον όλιο, η οπούα 

προκϊλεςε τον αποχρωματιςμϐσ τουσ, ατυχόματα και απροςεξύεσ.   

            Οι φθορϋσ που παρουςιϊζει ο Πύνακασ Παραγωγόσ  διαχωρύζονται ωσ 

προσ την ϋκταςη ςε τρεύσ κατηγορύεσ, χαμηλό, μϋτρια και μεγϊλη. 

τισ φθορϋσ χαμηλόσ ϋκταςησ κατατϊςςονται: 

 ο αποχρωματιςμϐσ μελανιών, (Εικ.29) 

 οι δυςχρωμύεσ του χαρτιοϑ, (Εικ.30) 

 η αποδυνϊμωςη του χαρτιοϑ, (Εικ.31)  

 τα υπολεύμματα κϐλλασ, (Εικ.3.1.21). 

 

τισ μεςαύασ ϋκταςησ φθορϋσ, εντοπύζονται: 

 η επιφανειακό παραμϐρφωςη του υποςτρώματοσ, (Εικ.2.1.1) 

 απώλεια μϋςων γραφόσ (μελϊνια, λετραςϋτ), (Εικ.32, Εικ. 33) 

 κηλύδεσ (μϋτωπα διαβροχόσ, ςταξύματα κλπ.), (Εικ.34). 

 

Μεγϊλεσ ςε ϋκταςη φθορϋσ, εύναι: 

 η απώλεια υλικοϑ (οπϋσ, μεγϊλεσ απώλειασ χαρτιοϑ), (Εικ.2.2.19), 

 οι τςακύςεισ, (Εικ.36) 

  η οξεύδωςη,  (Εικ.37) 

  

        Σην απώλεια υλικοϑ και τισ οπϋσ εξαιτύασ διπλώματοσ του αντικεύμενου, το 

ϐποιο βριςκϐταν ενδεχομϋνωσ διπλωμϋνο ςτη μϋςη ό ςτα τϋςςερα, τισ 

ςυναντϊμε κυρύωσ περιμετρικϊ του αντικειμϋνου αλλϊ και κατακϐρυφα  

ακριβώσ ςτην μπροςτϊ ϐψη (recto), με μια αρκετϊ μεγϊλη κατϊ μόκουσ 

τςϊκιςη. Οι ακατϊλληλεσ περιβαλλοντικϋσ ςυνθόκεσ, η ϋντονη και 

παρατεταμϋνη χρόςη του, όταν τα βαςικϐτερα αύτια αυτών των φθορών. Όςο 

αφορϊ ςτισ τςακύςεισ (Εικ. 36), βαςικϐ αύτιο εύναι η απρϐςεκτη και εκτεταμϋνη 

χρόςη του Πύνακα Παραγωγόσ, καθώσ υπϊρχουν διϊςπαρτεσ ςε ϐλοι την 

ϋκταςη του αλλϊ κυρύωσ κοντϊ ςτησ απώλειεσ. Βαςικό φθορϊ αποτελοϑν και 

τα υπολεύμματα  ςϑγχρονησ κϐλλασ, που εύχε χρηςιμοποιηθεύ ςτισ ςυνδϋςεισ 

μεταξϑ των χαρτιών αλλϊ και των χϊρτινων λωρύδων. 

       ε οριςμϋνα ςημεύα παρατηρεύται οξεύδωςη (χημικϋσ φθορϋσ) με τη μορφό 

καφϋ κηλύδων ό ςτιγμϊτων (Εικ. 37) που ϋχουν δημιουργηθεύ εξ αιτύασ τησ 

ςυνϋργειασ των περιβαλλοντικών ςυνθηκών (υγραςύα και φώσ) με ενδογενεύσ 
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παρϊγοντεσ (παρουςύα λιγνύνησ, ξυλοπολτοϑ, μεταλλικών ςτοιχεύων). Μεγϊλη 

ευθϑνη για την αλλούωςη των μελανιών ϋχουν το φώσ και η υγραςύα. Ιδιαύτερα 

ϐςον αφορϊ ςτα ϋγχρωμα μελϊνια, εμφανύζουν μεγαλϑτερη ευαιςθηςύα ςε 

ςχϋςη με το μαϑρο, αποχρωματύζονται ςε μεγαλϑτερο βαθμϐ, εϊν πρϐκειται 

για ςϑγχρονα υγρϊ μελϊνια.  

       Γενικϊ, παρατηρόθηκε παρουςύα επιφανειακών ρϑπων ςε ϐλη την ϋκταςη 

του Πύνακα Παραγωγόσ, καθώσ και ςκϐνη που εύχε ειςχωρόςει ανϊμεςα ςτισ 

ύνεσ του χαρτιοϑ, ςε τϋτοιο βαθμϐ που ςε οριςμϋνα ςημεύα να αποτελεύ το 

κϑριο αύτιο για τισ επιφανειακϋσ δυςχρωμύεσ. τισ περιοχϋσ που υπόρχαν 

τςακύςεισ ό διπλώςεισ του χαρτιοϑ παρατηρόθηκε αυξημϋνη παρουςύα ρϑπων 

καθώσ αυτού ςυγκρατοϑνται ευκολϐτερα απϐ τισ τςακύςεισ. Αυτού όταν: χώμα, 

λευκό ςκϐνη ϊγνωςτησ προϋλευςησ, κομματϊκια χαρτιοϑ κ.α. Ο Πύνακασ 

Παραγωγόσ εύχε μεύνει αποθηκευμϋνοσ, ό και εγκαταλελειμμϋνοσ, για αρκετϐ 

χρονικϐ διϊςτημα ςε χώρο, με αυξημϋνη υγραςύα και με ακατϊλληλο τρϐπο 

(τυλιγμϋνο ό διπλωμϋνοσ). Οι ρϑποι ςε τϋτοιεσ ςυνθόκεσ, μεταφϋρονται ςτην 

επιφϊνεια του χαρτιοϑ μϋςω του αϋρα, επικϊθονται και ειςχωροϑν ςτο χαρτύ 

ςε μεγϊλο ποςοςτϐ36. 

                                                                                                       
Εικόνα 30. Αποχρωματιςμϐσ μελανιών. 

 

                                                           
36 Κωνςταντύνου Ι., Σο χειρϐγραφο, το βιβλύο, τα ιςτορικϊ αρχεύα. Σεχνολογύα υλικών, πρϐληψη 
φθορών, ςυντόρηςη, Μορφωτικϐ Ίδρυμα Εθνικόσ Σραπϋζησ, Αθόνα (1988), ςελ. 36. 

Αποχρωματιςμϐσ 

μαϑρων μελανιών. 
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Εικόνα 31. Δυςχρωμύεσ του χαρτιοϑ ςτην πύςω ϐψη (verso). 

 

 

Εικόνα 32. Αποδυνϊμωςη χαρτιοϑ. 

 

την Εικ. 31  παρατηροϑνται περιμετρικϊ ςχιςύματα και τςακύςεισ, 

υπολεύμματα κϐλλασ απϐ την αυτοκϐλλητη ςυνδετικό ταινύα, διϊχυςη 

μελανιών και μϋτωπο διαβροχόσ. Επύςησ, παρατηρεύται  το φαινϐμενο ϐτι 

μερικϊ μελϊνια (π.χ. το πρϊςινο) ϋχουν διαποτύςει το πϊχοσ του χαρτιοϑ ςε ϐλη 

την ϋκταςη του αντικειμϋνου και οφεύλεται τϐςο ςτο πϊχοσ (10mm) ϐςο και 

ςτο εύδοσ του βιομηχανικοϑ χαρτιοϑ, αλλϊ βϋβαια και ςτο εύδοσ του μελανιοϑ 

(Κεφ.4, παρ. 4.2. Έλεγχοσ γραφικών μέςων και υλικών). 

δυςχρωμύεσ του χαρτιού προσ 

το κϊτω μϋροσ 
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Εικόνα 33. Απώλεια μικρών κομματιών (απολϋπιςη) απϐ τον τύτλο τησ ταινύασ (τεχνικό 

λετραςέτ). 

 

 

Εικόνα 34. Απώλεια μελανιών. 
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Εικόνα 36. Κηλύδεσ (αποχρωματιςμϐσ και απώλεια πληροφοριών). 

 

                                   

Εικόνα 37. ημεύο με τςακύςεισ, ςχιςμϋσ, μϋτωπο διαβροχόσ, διϊχυςη χρωμϊτων, ςελοτϋιπ και 

δυςχρωμύεσ. 

                       Εικόνα 35. Λεπτομϋρεια διαβροχόσ. 

ςχιςμϋσ 

μϋτωπο 

διαβροχόσ 

μελανιών 

ςελοτϋιπ 

διϊχυςη 

χρωμϊτων 

 τςακύςεισ 
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Εικόνα 38. Καφϋ ςτύγματα ςτο υπϐςτρωμα (οξεύδωςη ό foxing). 

 

                                          

Εικόνα 39. υςςώρευςη λευκόσ χρωςτικόσ ϊγνωςτησ προϋλευςησ.  
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υμπερϊςματα 

Απϐ τισ μεγαλϑτερεσ φθορϋσ ςτον Πύνακα Παραγωγόσ εντονϐτερη εύναι 

η οξεύδωςη του χϊρτινου υποςτρώματοσ που εκδηλώνεται με εκτεταμϋνο 

κιτρύνιςμα. το ςυγκεκριμϋνο αντικεύμενο εύναι δϑςκολο να αντιμετωπιςτεύ η 

φθορϊ αυτό εξ αιτύασ του ϐτι επϊνω ςτο υπϐςτρωμα υπϊρχουν ςϑγχρονα και 

ευαύςθητα μελϊνια τα οπούα απαγορεϑουν ϋναν ενδεχϐμενο υγρϐ καθαριςμϐ -

αποξύνωςη, με τον οπούο  αντιμετωπύζεται ςυνόθωσ η οξεύδωςη. ε περύπτωςη 

που αποφαςιζϐταν ο  υγρϐσ καθαριςμϐσ του αντικειμϋνου με εμβαπτιςμϐ, ό με 

ϊλλον τρϐπο, θα χανϐταν το μεγαλϑτερο  μϋροσ των ςτοιχεύων/πληροφοριών 

που αναγρϊφονται επϊνω ςτον Πύνακα Παραγωγόσ. 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 4. Προγραμματιςμόσ επεμβϊςεων ςυντόρηςησ 

4.1   Ειδικϊ προβλόματα  

 

           Ο Πύνακασ Παρϊγωγησ αποτελεύ ϋνα αντικεύμενο με ιδιαύτερεσ δυςκολύεσ 

προερχϐμενεσ α) απϐ τα υλικϊ καταςκευόσ του (βιομηχανικϐ χαρτύ, β) τα μϋςα 

γραφόσ και ςχεδύαςησ κτλ), γ) τισ διαςτϊςεισ του αλλϊ και τον τρϐπο με τον 

οπούο διαβϊζεται.  

4.1.1 Βιομηχανικϐ χαρτύ 

                    Αρχικϊ, υπϐςτρωμα του Πύνακα Παραγωγόσ αποτελεύται απϐ 

βιομηχανικϐ χαρτύ και μϊλιςτα ϐχι απϐ ϋνα ενιαύο τμόμα, ϊλλα απϐ πολλϊ 

μικρϐτερα τμόματα κολλημϋνα μεταξϑ τουσ, κϊτι που δημιουργεύ δυςκολύεσ 

ςτην ςυντόρηςη. Εύναι γνωςτϐ ϐτι  το βιομηχανικϐ χαρτύ, ανϊλογα με την 

χρονικό ςτιγμό που καταςκευϊςτηκε παρουςιϊζει απρϐβλεπτη ςυμπεριφορϊ 

ςτισ επεμβϊςεισ ςυντόρηςησ (υγρϐσ καθαριςμϐσ, αποξύνωςη, κολλϊριςμα) και 

διαφϋρει απϐ το χειροπούητο χαρτύ.   

          Σο χειροπούητο χαρτύ37 εύναι το υπϐςτρωμα γραφόσ που ςτον ευρωπαώκϐ 

χώρο αντικατϋςτηςε την περγαμηνό όδη απϐ τισ αρχϋσ του 13ου αιώνα. Η 

καταςκευό του χαρτιοϑ τοποθετεύται απϐ τισ αρχϋσ του 2ου αιώνα μ.Φ. (105) 

ςτην Κύνα. Η βϊςη των πρώτων υλών του χειροπούητου χαρτιοϑ εύναι η 

κυτταρύνη, ϋνασ πολυςακχαρύτησ  με χημικϐ τϑπο  C6H10 O5 Φ. την Ευρώπη, το 

βιομηχανικϐ χαρτύ εμφανύζεται ςτο τϋλοσ του 18ου αιώνα με πρώτη ϑλη τον 

ξυλοπολτϐ κατϊλληλα επεξεργαςμϋνο με μηχανικϊ ό χημικϊ  μϋςα. Οι 

τεχνολογικϋσ εξελύξεισ38 ςτον τομϋα τησ παραγωγόσ του χαρτιοϑ εύχαν και 

ϋχουν ωσ ςτϐχο την αϑξηςη τησ παραγωγόσ, τη μεύωςη του κϐςτουσ και την 

εξεϑρεςη φτηνών και εϑχρηςτων πρώτων υλών με ϐχι πϊντα θετικϐ 

αποτϋλεςμα ςτην ποιϐτητα του χαρτιοϑ. 

                                                           
37 Φούλησ Κ. ,Διατήρηςη και υντήρηςη των Βιβλιακών και Αρχειακών υλλογών, εκδ. ΠΑΠΑΦΑΡΑΛΑΜΠΕΙΟ 
ΔΗΜΟΙΑ ΚΕΝΣΡΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ, Ναϑπακτοσ  2000, ςς.  18 – 40. 
38

 Ζερβόσ . , υντήρηςη και Διατήρηςη Φαρτιού, βιβλίων και Αρχειακού υλικού, ςς  21 - 54,  Αθόνα, 2015.  
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Εικόνα 40. Κϑλινδροι ξόρανςησ χαρτιοϑ ςε χαρτοποιητικό μηχανό (1970). 

 

Σο βαςικϐ πρϐβλημα που εμφανύζει το υπϐςτρωμα του αντικειμϋνου 

εύναι ϐτι επειδό ακριβώσ αποτελεύται απϐ βιομηχανικϐ χαρτύ (ξυλοπολτϐσ) 

χαμηλόσ ποιϐτητασ, εμφανύζει ϋντονο κιτρύνιςμα  εξ αιτύασ τησ οξεύδωςησ που 

λαμβϊνει χώρα κατϊ την ϋκθεςό του ςτο φωσ. Επιπλϋον, το χαρτύ, αυτοϑ του 

εύδουσ, αποδυναμώνεται (χϊνει την αντοχό του), και χϊνει την ελαςτικϐτητϊ 

του (ςκληραύνει), με την πϊροδο του χρϐνου και ςυνεπώσ εύναι εξαιρετικϊ 

ευϊλωτο ςτισ μηχανικϋσ καταπονόςεισ (ςκύζεται εϑκολα). 

     
Εικόνα 41. Λεπτομϋρεια απϐ τον Πύνακα Παραγωγόσ, ςημεύο ϐπου το χαρτύ παρουςιϊζει 

μηχανικϋσ καταπονόςεισ.  

χιςμή λόγο 

αποδυνάμωςησ 

χαρτιοφ  
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Εικόνα 42. Ο Πινϊκασ Παρϊγωγησ πριν την ςυντόρηςη. 

 

Ακϐμη, επειδό ο Πύνακασ Παρϊγωγησ εύναι ϋνα αντικεύμενο μεγϊλων 

διαςτϊςεων απϐ τη φϑςη τησ λειτουργικϐτητϊσ του (Κεφ 3, παρ. 3.2, Σεχνολογία 

καταςκευήσ), βρύςκεται ςυχνϊ εκτεθειμϋνο ϐχι μϐνο ςτο φωσ αλλϊ και ςε 

ακατϊλληλεσ ςυνθόκεσ περιβϊλλοντοσ, υψηλό θερμοκραςύα και υγραςύα39, 

ϐπου επηρεϊζουν αρνητικϊ το χϊρτινο υπϐςτρωμα (Κεφ. 3, παρ. 3.4 , 3.5).  

 

4.1.2 Μϋςα γραφόσ και ςχεδύαςησ     

      Σα μϋςα γραφόσ αναφϋρονται ςτα εύδη των μελανιών40 που ςυναντώνται 

ςτα ιςτορικϊ βιβλύα και το αρχειακϐ υλικϐ και παρουςιϊζονται παρακϊτω με τη 

ςειρϊ που εμφανύςτηκαν χρονολογικϊ: 

  Μελϊνη αιθϊλησ (ςινικό μελϊνη, chinese ink, india ink),                                                                   

  Μελϊνη ςιδόρου ό μεταλλογαλλικό μελϊνη (iron-gall ink),                                                             

  Συπογραφικό μελϊνη.  

     Σον 19ο αιώνα ιδιαύτερο ενδιαφϋρον παρουςιϊζουν τα μελϊνια που 

χρηςιμοποιόθηκαν και χρηςιμοποιοϑνται ςτισ πϋνεσ και τα ςτυλϐ διαρκεύασ 

                                                           
39

 Φούλησ Κ. ,Διατήρηςη και υντήρηςη των Βιβλιακών και Αρχειακών υλλογών, εκδ. ΠΑΠΑΦΑΡΑΛΑΜΠΕΙΟ 

ΔΗΜΟΙΑ ΚΕΝΣΡΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ, Ναϑπακτοσ  2000, ςς.  18 – 19. 
40 Ζερβόσ . , υντήρηςη και Διατήρηςη Φαρτιού, βιβλίων και Αρχειακού υλικού, ςς 95 - 96,  Αθόνα 2015. 

Συχαύα ςημεύα του 

Πύνακα Παραγωγόσ , 

ϐπου παρουςιϊζονται 

τςακύςεισ λϐγω 

δύπλωςησ του 

χϊρτινου 

υποςτρώματοσ. 
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(μαρκαδϐροι, πϋνεσ κτλ). Σα μελϊνια αυτϊ εμφανύςτηκαν ςτο δεϑτερο μιςϐ του 

19ου αιώνα, εύναι ςυνθετικϊ και ανόκουν ςτη γενικό κατηγορύα των μελανιών 

ανιλύνησ. Σο γεγονϐσ ϐτι το αντικεύμενο χρονολογεύται το 1987, καθιςτϊ βϋβαιο 

ϐτι τα μϋςα γραφόσ και ςχεδύαςησ που χρηςιμοποιόθηκαν ανόκουν ςε μια 

τϋτοια κατηγορύα μελανιών. Σα μελϊνια αυτϊ, λϐγω του ϐτι εύναι οργανικϋσ 

ενώςεισ, ϋχουν χαμηλό αντύςταςη ςτο φωσ και εύναι ευαύςθητα ςε διϊφορεσ 

χημικϋσ ουςύεσ. 

       Η διαβροχό τουσ προκαλεύ διϊχυςη (ϊπλωμα, μουτζοϑρωμα) και η 

αποξύνωςη μπορεύ να προκαλϋςει ξεθώριαςμα ό αλλαγό του χρώματοσ. Έτςι 

δεν ςυνιςτώνται υδατικϋσ επεμβϊςεισ οι οπούεσ θα αλλοιώςουν, ςε επικύνδυνο 

βαθμϐ, την ανϊγνωςη και ύςωσ την εξαφϊνιςη πληροφοριών. Ειδικϐτερα, ςτον 

Πύνακα Παραγωγόσ τα περιςςϐτερα μϋςα γραφόσ και ςχεδύαςησ αποδεύχτηκαν 

ϐτι επηρεϊζονται ϊμεςα απϐ διϊφορουσ διαλϑτεσ (Κεφ. 4, παρ. 4.2, Έλεγχοσ 

γραφικών μέςων και υλικών). 

 

                       
Εικόνα 43. Λεπτομϋρεια Πύνακα Παραγωγόσ,                         Εικόνα 44. Μϋςα γραφόσ (μελϊνια).                              

πληθώρα εμφϊνιςησ μελανιών και μϋςων γραφόσ.   

 

Σα χρώματα των μελανιών που εμφανύζει το αντικεύμενα εύναι: 

 

 

            

πράςινο κόκκινο μαφρο  κίτρινο  μπλε  
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       Όλα τα παραπϊνω χρώματα μελανιών που εμφανύζονται ςτον Πύνακα 

Παραγωγόσ ανόκουν ςτην κατηγορύα των ςϑγχρονων μελανιών και 

αποτυπώνονται πϊνω ςτον αντικεύμενο με μϋςα γραφόσ ϐπωσ εύναι πχ. 

μαρκαδϐροι, ςτϑλο διαρκεύασ, πϋνα, μολϑβι, ξυλομπογιϋσ και ϊλλα ςϑγχρονα 

μϋςα γραφόσ41. Ωςτϐςο, τα ειδικϊ προβλόματα που αντιμετωπύςαμε απϐ τα 

μϋςα γραφόσ του αντικειμϋνου, καθώσ και ο προγραμματιςμϐσ επεμβϊςεων 

δύνεται απϐ το παρακϊτω διϊγραμμα ροόσ. 

 

Μϋςα γραφόσ του Πύνακα Παραγωγόσ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 45. Διϊγραμμα ροόσ γραφικών μϋςων και υλικών. 

4.1.3 Λειτουργύα ανϊγνωςησ  

                                                           
41 Richard L., Brunelle, M. S. and Kenneth R. Crawford, B. A., B. S.,  Charles C Thomas Publisher, LTD, U. S. A.  

(2003), Advances in the Forensic Analysis and Dating of Writing Ink, pp. 4 - 82. 

 

ϑγχρονα μελϊνια ανιλύνησ 

Προβλόματα κατϊ την ςυντόρηςη  

Φαρακτηριςτικϊ / υμπεριφορϊ 

Διαλϑονται ςε 

κϊθε μορφό 

διαλϑτη. 

Δεν μπορεύ να 

πραγματοποιηθεύ υδατικϐσ 

καθαριςμϐσ. 

Κατϊ τισ επεμβϊςεισ, το 

ςυνδετικϐ που θα 

χρηςιμοποιηθεύ θα 

προκαλϋςει «ϊπλωμα».  

Σρϐποι αντιμετώπιςησ 

Η κϐλλα που θα εφαρμοςτεύ θα πρϋπει να εύναι ϐςο το 

δυνατϐν ςε μεγαλϑτερη ςε πυκνϐτητα (μορφό γϋλησ). 

https://books.google.gr/url?id=-gT1nXKRUFoC&pg=PR1&q=http://www.ccthomas.com&clientid=ca-print-pub-7584106135179049&linkid=1&usg=AFQjCNHdbN2Fj2ajmQHYjo0i2Q5s101ezw&source=gbs_pub_info_r
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           Η λειτουργικϐτητα του αντικειμϋνου ςυνύςταται ςτην οργϊνωςη μιασ 

κινηματογραφικόσ ταινύασ. Κϊθε χρώμα μελανιοϑ, κϊθε λϋξη και κϊθε ςημεύο 

εύναι, ϐπωσ περιγρϊψαμε, ςκϐπιμα τοποθετημϋνο ςτην ςυγκεκριμϋνη θϋςη. Σο 

ςϑνολο αποτελεύ ϋνα οργανωμϋνο ςϑςτημα ανϊγνωςησ. Η δυςκολύα που 

αντιμετωπύζουμε εύναι η κατανϐηςη και η διατόρηςη αυτόσ τησ διπλόσ  

«γλώςςασ» ανϊγνωςησ που ςυναντϊμε ςε ϋναν Πύνακα Παραγωγόσ. Δηλαδό, τι 

ςηματοδοτεύ κϊθε ςτοιχεύο και ςϑμβολο (π.χ. αςτερύςκοσ ‘’ * ‘’ ) και γιατύ 

υπϊρχει ςε μια τϋτοια διϊταξη (Εικ. 2.1.3). 

Ο Πύνακασ Παραγωγόσ εύναι ϋνασ απϐ τουσ πολλοϑσ τρϐπουσ ανϊπτυξησ 

και ελϋγχου των ςκηνών μιασ κινηματογραφικόσ ταινύασ. Ωσ ςυντηρητϋσ πρϋπει 

να κατανοόςουμε την γλώςςα αυτό και να αποκωδικοποιόςουμε τισ 

πληροφορύεσ που αντλοϑμε μϋςα απϐ ϋνα τϋτοιο αντικεύμενο. Εύναι ςημαντικϐ 

να κατανοόςουμε γιατύ υπϊρχουν τϐςο διαφορετικϊ χρώματα, την ιδιαύτερη 

θϋςη που μπαύνει κϊθε ϐνομα πϊνω ςτον Πύνακα Παραγωγόσ αλλϊ και ο 

τρϐποσ με τον οπούο γρϊφεται και καταςκευϊζεται απϐ τουσ ειδικοϑσ. Μεγϊλη 

ςημαςύα ϋχουν (για τον ιςτορικϐ του κινηματογρϊφου) και οι αλλαγϋσ ό 

διορθώςεισ που ϋχουν γύνει προφανώσ κατϊ την διϊρκεια των γυριςμϊτων 

επειδό ςυνϋβηςαν κϊποια, ϊγνωςτα ςε μασ, γεγονϐτα (αςθϋνεια ηθοποιών, 

ακατϊλληλεσ καιρικϋσ ςυνθόκεσ για το γϑριςμα κλπ).  

Προκειμϋνου να προγραμματιςτοϑν οι επεμβϊςεισ ςυντόρηςησ θα 

πρϋπει να προηγηθεύ η λεπτομερόσ μελϋτη τησ τεχνολογύασ καταςκευόσ του. 

 

4.2  Έλεγχοσ γραφικών μϋςων και υλικών 

 

       Για τον ϋλεγχο των μϋςων γραφόσ και ςχεδύαςησ (μελϊνια) θα πρϋπει να 

πραγματοποιηθοϑν τεςτ διαλυτϐτητασ. Ο ϋλεγχοσ αυτϐσ γύνεται για να 

παρατηρόςουμε τισ επιπτώςεισ που θα υποςτεύ ϋνα ςημεύο με γραφό/ςχεδύαςη  

(μελϊνι), ϐταν κατϊ την διϊρκεια των απαραύτητων επεμβϊςεων (ςτερεώςεων 

ό ςυμπληρώςεων) τοποθετηθεύ επϊνω του μια υγρό ςυνδετικό ουςύα. 

      Η διαδικαςύα ςτερϋωςησ του χαρτιοϑ θα επιλεγεύ ανϊλογα με το εύδοσ και 

την ϋνταςη τησ φθορϊσ καθώσ και την αντοχό του χαρτιοϑ. Για την διαδικαςύα 

τησ ςτερϋωςησ θα πρϋπει να επιλϋξουμε μετϊ απϐ την μελϋτη που ακολουθεύ, 

ποιϊ ςυνδετικό ουςύα θα χρηςιμοποιόςουμε και ςε ποια ςυγκϋντρωςη ( -% κ.β.). 

Οι υδατοδιαλυτϋσ ςυνδετικϋσ ουςύεσ ϐπωσ η  ζελατύνη, αμυλϐκολλα ό αιθϋρεσ 

τησ κυτταρύνησ, με προτιμϐτερη την καρβοξυλομεθυλοκυτταρύνη (S.C.M.C.),   

λϐγω τησ ςταθερϐτητασ που παρϋχει και τησ μη καταςτρεπτικόσ τησ δρϊςησ 

φαύνεται, ςϑμφωνα με την παρακϊτω ϋρευνα, να λειτουργοϑν 
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αποτελεςματικϊ. Όμωσ, επειδό το χϊρτινο υπϐςτρωμα φϋρει ϋνα πλόθοσ 

γραφικών μϋςων (μελϊνια, μαρκαδϐρουσ, χρωματιςτϊ μολϑβια), η κϐλλα που 

θα επιλεγεύ θα πρϋπει να γύνει με ϐςο το δυνατϐ μεγαλϑτερη πυκνϐτητα ( % κ. 

β), υπϐ την μορφό γϋλησ.  

Η διαδικαςύα ελϋγχου τησ διαλυτϐτητασ  πραγματοποιεύται με μικρϐ 

πινϋλο και ο διαλϑτησ εφαρμϐζεται πϊνω ςτο αντικεύμενο ςε μια μικρό περιοχό 

με το υπϐ εξϋταςη μϋςο γραφόσ. τη ςυνϋχεια, και αφοϑ το χαρτύ απορροφόςει 

τον διαλϑτη, τοποθετεύται μικρϐ καθαρϐ ςτυπϐχαρτο απϐ πϊνω και 

εφαρμϐζεται ελαφρϊ πύεςη με κϐκκαλο βιβλιοδεςύασ. Η εμφϊνιςη 

αποτυπώματοσ του χρώματοσ πϊνω ςτο ςτυπϐχαρτο δηλώνει την διϊλυςη του 

μελανιοϑ ςτον ςυγκεκριμϋνο διαλϑτη. Σα μελϊνια, ςτο ςυγκεκριμϋνο 

αντικεύμενο, παρατηρεύται πωσ κυριαρχοϑν ςε ςχϋςη με ϊλλα μϋςα γραφόσ 

(π.χ. μολϑβι). κοπϐσ των δοκιμών εύναι να διαπιςτώςουμε εϊν υπϊρχει 

ευαιςθηςύα των μελανιών (δηλαδό διαλυτϐτητα)  ςτον προτεινϐμενο υγρϐ  

καθαριςμϐ του αντικεύμενου.   

Spot-tests 

       Η δοκιμό ςε ϋνα  ςημεύο (spot test) πϊνω ςε ϋνα χϊρτινο υπϐςτρωμα 

πραγματοποιεύται με δυο τρϐπουσ: ο πρώτοσ τρϐποσ ονομϊζεται 

«μικροχημικϐσ ϋλεγχοσ» και ςυνύςταται  ςτην αφαύρεςη ελϊχιςτησ ποςϐτητασ 

απϐ ϋνα μικρϐ ςημεύο απϐ το τεχνοϑργημα  (π.χ. κϐλλεσ, χρωςτικό κλπ.), και 

αυτϐ επιτυγχϊνεται  με τη χρόςη μικρόσ ποςϐτητασ διαλϑτη (π.χ. ακετϐνη, 

αιθανϐλη, νερϐ κτλ). Ο δεϑτεροσ τρϐποσ δοκιμόσ εύναι η «ϊμεςη εφαρμογό»,  

ϐπου πραγματοποιεύται απευθεύασ πϊνω ςε μικρϋσ περιοχϋσ του αντικεύμενου 

προκειμϋνου να εξεταςτεύ η ευαιςθηςύα ό η ευπϊθεια του χϊρτινου 

αντικεύμενου, ϐταν ϋρθει ςε επαφό με τον διαλϑτη. Η διαδικαςύα του spot test 

ϋγινε με ςκοπϐ τον ϋλεγχο τησ διαλυτϐτητασ των μελανιών (πρϊςινο, κϐκκινο, 

μαϑρο μπλε και κύτρινο), τα οπούα υπϊρχουν επϊνω ςτον Πύνακα Παραγωγόσ. 

 

 

Διαδικαςύα  

       Η πειραματικό διαδικαςύα αποτυπώνεται ςε δυο πύνακεσ ελϋγχου ςημεύου, 

ϐπου αναφϋρονται και ςτισ δυο ϐψεισ του Πύνακα Παραγωγόσ (recto – verso). 

Σα ςημεύα ςτα οπούα ϋγινε η δοκιμό επιλϋχτηκαν τυχαύα, με την προϒπϐθεςη 

ϐμωσ το ςημεύο να γειτονεϑει με ςημεύο που φϋρει μελϊνι. Μετϊ το πϋρασ τησ 

διαδικαςύασ των δοκιμών, θα καταλόξουμε ςτο εύδοσ τησ κϐλλασ που θα 

χρηςιμοποιόςουμε αλλϊ και ςτον τρϐπο με τον ϐποιο θα την εφαρμϐςουμε για 

τισ επεμβϊςεισ ςτερϋωςησ και ςυμπλόρωςησ. 
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      Σα ϋξι ςημεύα που επιλεχτόκαν για την δοκιμό ςτην ϐψη (recto) όταν πϊνω 

ςε λϋξεισ που ϋχουν γραφτεύ απϐ κϊποιο μελϊνι (π.χ. πρϊςινο, κϐκκινο, μαϑρο 

κτλ). την ϐψη verso τα ϋξι ςημεύα εύναι ςε τυχαύα θϋςη αλλϊ ϐλα βρύςκονται 

ςτην ύδια ευρϑτερη περιοχό.   

 

                         
Εικόνα 46. Όψη (verso) πριν την ςυντόρηςη. Συχαύα ςημεύα ελϋγχου δοκιμών ςε δυο περιοχϋσ.   

 

 

 

 

 

Πύνακεσ spot test ( RECTO-VERSO) 
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 Πύνακασ 3. Αποτελϋςματα spot test (RECTO) 

 ημεύο  
1 

ημεύο 
2 

ημεύο 
3 

ημεύο 
4 

ημεύο 
5 

ημεύο 
6 

ΑΙΘΑΝΟΛΗ        

ΑΙΘΑΝΟΛΗ-ΝΕΡΟ 1/1        

ΑΙΘΑΝΟΛΗ-ΝΕΡΟ 1/3        

WHITE SPIRIT        

ΝΕΡΟ        

ΑΚΕΣΟΝΗ        

           

 : επηρεϊζει 

                         X    : δεν επηρεϊζει 

 

 

I. Υωτογραφικό τεκμηρύωςη spot tests  

 

       ΑΙΘΑΝΟΛΗ (ημεύο 1)                                  ΑΙΘΑΝΟΛΗ/ΝΕΡΟ 1/1 (ημεύο 2)   

                               
Εικόνα 47. Αποτελϋςματα απϐ αιθανϐλη.               Εικόνα 48. Αποτελϋςματα απϐ αιθανϐλη-νερϐ 1/1.    

 

την πρώτη δοκιμό, η αιθανϐλη εφαρμϐςτηκε ςε ςημεύο επϊνω ςε 

κύτρινη περιοχό. Παρατηρόςαμε ϐτι επϊνω ςτην μπατονϋτα αποτυπώθηκε μια 

ελαφριϊ απϐχρωςη του κύτρινου χρώματοσ. Σο μύγμα αιθανϐλη-νερϐ 1/1 

εφαρμϐςτηκε επϊνω ςε κϐκκινη περιοχό και ϐπωσ παρατηρόςαμε ςτην Εικ.48 

το αποτϋλεςμα όταν εντονϐτερο  απϐ το προηγοϑμενο. Για τα αποτελϋςματα 

που εμφανύζονται δεν εύναι απαραύτητο να ευθϑνεται μϐνον ο διαλϑτησ. 
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Ενδϋχεται η χρωςτικό ςτην οπούα τοποθετεύται η μπατονϋτα με τον υγρϐ 

διαλυτό να εύναι απϐ διαφορετικό  χημικό ςϑςταςη ό διαφορετικϊ μϋςα 

γραφόσ και ςχεδύαςησ (π.χ. υγρϐ μελϊνι, ξυλομπογιϊ, ςτυλϐ διαρκεύασ κτλ). 

 

ΑΙΘΑΝΟΛΗ-ΝΕΡΟ 1/3 (ημεύο 3)                                WHITE SPIRIT (ημεύο 4)               

                             

Εικόνα 49. Αποτελϋςματα αιθανϐλη-νερϐ  1/3.              Εικόνα 50. Αποτελϋςματα white spirit. 

 

   ΝΕΡΟ (ημεύο 5)                                                    ΑΚΕΣΟΝΗ (ημεύο 6)

                   

Εικόνα 51. Αποτελϋςματα απϐ νερϐ.                      Εικόνα 52. Αποτελϋςματα απϐ ακετϐνη. 

 

Ωςτϐςο, ςτισ επϐμενεσ τϋςςερισ δοκιμϋσ που ϋγιναν (αιθανϐλη-νερϐ 1/3, 

white spirit, νερϐ και ακετϐνη), παρατηρόςαμε πωσ αν και κϊποιοι διαλϑτεσ 

εύναι  ιςχυρϐτεροι, ςτην μπατονϋτα με το νερϐ αποτυπώθηκε  το πιο ϋντονο 

χρώμα. Για το λϐγο αυτϐ αποκλεύςαμε την διαδικαςύα του υδατικοϑ 

καθαριςμοϑ με εμβαπτιςμοϑ  ςτο αντικεύμενο. 
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ημεύωςη: Όλα τα πρώτα δεύγματα spot test ϋγιναν απϐ την ϐψη RECTO και 

εφαρμοςτόκαν πϊνω ςε μελϊνια.  

 

Πύνακασ 4. Αποτελϋςματα spot test (VERSO) 

 ημεύο  
1 

ημεύο  
2 

ημεύο 
3 

ημεύο 
4 

ημεύο 
5 

ημεύο 
6 

ΑΙΘΑΝΟΛΗ        

ΑΙΘΑΝΟΛΗ-ΝΕΡΟ 
1/1 

       

ΑΙΘΑΝΟΛΗ-ΝΕΡΟ 
1/3 

       

WHITE SPIRIT        

ΝΕΡΟ        

ΑΚΕΣΟΝΗ        

 

 : επηρεϊζει 

       X    : δεν επηρεϊζει  

 

I. Υωτογραφικό τεκμηρύωςη spot test  

      ΑΙΘΑΝΟΛΗ                                   (ημεύο 1)             

                                                                

Εικόνα 53. Αποτελϋςματα απϐ αιθανϐλη, ςε ςημεύο που εύναι η κϐλλα. 

την δοκιμό με αιθανϐλη (ϐψη verso), ϋγινε εφαρμογό του διαλϑτη 

επϊνω ςε ςημεύο με υπολεύμματα κϐλλασ απϐ χαρτοταινύα και ςελοτϋιπ. 

Εκμεταλλευϐμενοι την διαδικαςύα τησ δοκιμόσ ςημεύου (spot test), πρϋπει να 

ελϋγξουμε και με ποιουσ διαλϑτεσ μποροϑμε να απομακρϑνουμε κϊποιουσ 

«λεκϋδεσ» που φϋρει το αντικεύμενο (π.χ. υπολεύμματα χαρτοταινύασ, ςελοτϋιπ, 

προγενϋςτερεσ υγρϋσ κϐλλεσ κλπ). Διαπιςτώθηκε πωσ με τον ςυγκεκριμϋνο 
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διαλϑτη (αιθανϐλη) τα υπολεύμματα κϐλλασ ϊρχιςαν να απομακρϑνονται, 

καθώσ και με την βοόθεια νυςτεριοϑ (λϊμα Νο 15).  

ΑΙΘΑΝΟΛΗ-ΝΕΡΟ 1/1                   (ημεύο 2)   

                                                                                                                         
Εικόνα 54. Αποτελϋςματα απϐ αιθανϐλη/νερϐ  1/1 .ςτο ςημεύο που ϋχουμε τοποθετόςει τον 

μϊρτυρα .42
 

ΑΙΘΑΝΟΛΗ-ΝΕΡΟ 1/3           (ημεύο 3)  

                                                                                                          

Εικόνα 55. Αποτελϋςματα απϐ αιθανϐλη-νερϐ  1/3, ςτο ςημεύο ϋχουμε τοποθετόςει τον 

«μϊρτυρα». 

      

WHITE SPIRIT                            (ημεύο 4) 

                                                           
42

Δ. Λαζύδου, Δ. Δροςϊκη, Εγχειρύδιο υντόρηςησ Εικϐνων απϐ το Εθνικϐ Μουςεύο Μεςαιωνικόσ Σϋχνησ 

Κορυτςϊσ, ελληνικϐ εγχειρύδιο , 2008, ς.290-291. 
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Εικόνα 56. Φρόςη white spirit. το ςημεύο που ϋγινε η δοκιμό εφαρμϐςτηκε ςτυπϐχαρτο με 

αποτϋλεςμα να φανεύ αν ϋχει μεύνει μελϊνι.43
 

 

 ΝΕΡΟ                                                 (ημεύο 5) 

                                                                

Εικόνα 57. Αποτελϋςματα απϐ νερϐ, ςτο ςημεύο που ϋχουμε τοποθετόςει τον «μϊρτυρα».  

 

 

        ΑΚΕΣΟΝΗ                                           (ημεύο 6) 

                                                           
43 Φοϑλησ Κωνςταντύνοσ, ημειώςεισ Εργαςτόριο υντόρηςησ Βιβλιακοϑ και Αρχειακοϑ Τλικοϑ 1,  

Σ.Ε.Ι. Αθόνασ .Γ.Σ.Κ.., .Α.Ε.Σ., Αθόνα 2004. 
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Εικόνα 58. το ςημεύο που ϋγινε η δοκιμό με ακετϐνη, εφαρμϐςτηκε ςτυπϐχαρτο. 

Διαπιςτώθηκε ϐτι ςτο ςτυπϐχαρτο εύχε μεταφερθεύ ποςϐτητα μικρό ποςϐτητα μελανιοϑ.  

 

τισ δοκιμϋσ ϋλεγχου ςημεύου (ϐψη verso), ενώ χρηςιμοποιόθηκαν οι 

ύδιοι διαλϑτεσ, ϐπωσ ςτην ϐψη (recto) εύχαμε νϋεσ παρατηρόςεισ. την πύςω 

ϐψη του αντικεύμενου (verso), δεν υπϊρχουν μελϊνια παρϊ μϐνο αυτϊ που 

ϋχουν υποςτεύ διϊχυςη και ϋχουν «διαπερϊςει» το υπϐςτρωμα. ε κϊθε δοκιμό 

τοποθετόθηκε ςτυπϐχαρτο αμϋςωσ μετϊ απϐ κϊθε εφαρμογό διαλϑτη, με 

πύεςη και κρατώντασ με το δϊχτυλο ώςτε να μην προλϊβει το μελϊνι να 

διειςδϑςει και ςτην πύςω ϐψη του αντικειμϋνου. Παρϐλα αυτϊ, τα μελϊνια αν 

και αποδυναμωμϋνα ςτην verso ϐψη, επηρεϊζονται με τουσ διαλϑτεσ.  

 

Επιλογό ςυγκολλητικών ουςιών (κϐλλεσ)  

      Κϐλλεσ 44 ονομϊζονται οι ουςύεσ που ϋχουν ςυνδετικό ικανϐτητα ςε μεγϊλη 

διϊρκεια χρϐνου. Οι κϐλλεσ ςυνόθωσ βρύςκονται ςε ρευςτό μορφό, εύναι 

ϊχρωμεσ ό ελαφρϊ χρωματιςμϋνεσ (ανϊλογα με την προϋλευςη) και διαλϑονται 

ςε υγρϊ ϐπωσ νερϐ, οινϐπνευμα ό ϊλλουσ χημικοϑσ διαλϑτεσ.  

        Όπωσ αναφερθόκαμε παραπϊνω, ο Πύνακασ Παραγωγόσ αποτελεύται, απϐ 

βιομηχανικϐ χαρτύ και φϋρει πλόθοσ μϋςων γραφόσ και ςχεδύαςησ (μελϊνια). 

                                                           
44

 Φούλησ Κ., ημειώςεισ εργαςτηρίου ςυντήρηςησ βιβλιακού και αρχειακού υλικού Ι, ΣΕΙ Αθόνασ (2004), ς. 35.  
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Με βϊςη αυτϊ τα ςτοιχεύα η επιλογό τησ καταλληλϐτερησ κϐλλασ προκϑπτει 

ςϑμφωνα με τα ςτοιχεύα που περιϋχονται ςτον παρακϊτω πινϊκα. 

 

Πύνακασ 3. Επιλογό ςυγκολλητικών / ςυνδετικών ουςιών. 

ΤΠΟΣΡΩΜΜΑ  ΒΙΟΜΗΦΑΝΙΚΟ ΦΑΡΣΙ - ΠΛΗΘΟ ΓΡΑΥΙΚΩΝ 
ΜΕΩΝ 

 

ΚΟΛΛΕ  ΠΛΕΟΝΕΚΣΗΜΑΣΑ ΜΕΙΟΝΕΚΣΗΜΑΣΑ  

Υυτικϋσ κόλλεσ 
(αμύλου) 

Καλό πρϐςφυςη ςυνδεδεμϋνων 
υλικών. 
 
Δυνατϐτητα εργαςύασ ενώ εύναι 
ακϐμη ςε υγρό μορφό. 
 

 Ελκϑει ϋντομα. 
 
Με την πϊροδο του 
χρϐνου μετατρϋπεται ςε 
ςκϐνη. 

Ζωικϋσ κόλλεσ Καλό πρϐςφυςη ςυνδεδεμϋνων 
υλικών. 
 
Δυνατϐτητα εργαςύασ ενώ εύναι 
ακϐμη ςε υγρό μορφό. 

 

 Κιτρινύζουν το χαρτύ και 
το κηλιδώνουν 
ανεξύτηλα. 

Λεύκεσ ςυνθετικϋσ 
κόλλεσ 
(PVA) 

Εϑκολεσ ςτην εφαρμογό και δεν 
ελκϑουν ϋντομα. 

 

 τεγνώνουν ςχετικϊ 
γρόγορα. 
 
κληραύνουν τα υλικϊ . 
 
Δεν εύναι αντιςτρεπτϋσ. 

Κόλλεσ 
καρβοξυλομεθυλοκυττα
ρύνη 
( CMC, Tylose MH300) 
 

Αφαιροϑνται εϑκολα και δεν 
αφόνουν ύχνη. 
 
Φαλαρό ςυνδετικό ικανϐτητα. 
 
Δεν αλλοιώνονται ςτο χρϐνο 

 Διαλϑονται ςε αιθυλικό 
αλκοϐλη. 
 
Φρηςιμοποιεύται  για 
εργαςύεσ που εύναι 
αδϑνατον να 
χρηςιμοποιηθεύ το νερϐ. Klucel G  

 

 

 

        ϑμφωνα με τον παραπϊνω πύνακα, καταλόγουμε να επιλϋξουμε για τισ 

επεμβϊςεισ ςυντόρηςησ την κϐλλα καρβοξυλομεθυλοκυτταρύνησ (S.C.M.C.). Η 

κϐλλα αυτό αφαιρεύται εϑκολα, εύναι δηλαδό αντιςτρεπτό και δεν αλλοιώνεται 

ςτον χρϐνο. Επειδό, η μελϋτη ελϋγχου που προηγόθηκε μασ ϋδειξε πωσ κϊθε 

διαλϑτησ επηρεϊζει ϊμεςα το αντικεύμενο, αλλϊ επειδό το νερϐ διαλϑει τισ 

χρωςτικϋσ  πολϑ πιο αργϊ απϐ ϐτι η αιθυλικό αλκοϐλη, η υδατοδιαλυτό αυτό 

ςυνδετικό ουςύα S.C.M.C. κρύνεται η  καταλληλϐτερη για εφαρμογό. Μπορεύ 

λοιπϐν, η κϐλλα που θα χρηςιμοποιόςουμε να εύναι αντιςτρεπτό με το νερϐ, 

αλλϊ εϊν δεν φροντύςουμε ϊμεςα για το ςτϋγνωμα τησ, θα απορροφηθεύ απϐ 

το χϊρτινο υπϐςτρωμα και θα προκαλϋςει τη διϊχυςη «ϊπλωμα» τησ 

χρωςτικόσ. Για να αποφϑγουμε τυχϐν διϊχυςη των μελανιών, η κϐλλα θα 
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πρϋπει να εύναι ςε υψηλό ςυγκϋντρωςη ςε ςχϋςη με το νερϐ (5-6%), ςχεδϐν υπϐ 

την μορφό γϋλησ. 

Τλικϊ- Spot-tests45 

 Μπατονϋτα, 

 πϊτουλα,  

 Κϐκαλο βιβλιοδεςύασ, 

 τυπϐχαρτο, 

 Hollytex, 

 Νυςτϋρι (λϊμεσ Νο. 15 και No. 20), 

 Λαβύδα κυρτό. 

 

4.3 Μϋθοδοι και υλικϊ  

 

        Εύναι γνωςτϐ ϐτι το χαρτύ εύναι ευαύςθητο οργανικϐ υλικϐ. Σα υλικϊ που θα 

πρϋπει να  χρηςιμοποιηθοϑν για την ςυντόρηςη και αποκατϊςταςη ενϐσ ϋργου 

τϋχνησ46 για να ςυμπληρώςουν ό να αντικαταςτόςουν ενδεχομϋνωσ τα αρχικϊ, 

πρϋπει να εύναι εγγυημϋνα με ςταθερό κι αμετϊβλητη ςυμπεριφορϊ ςτον χρϐνο 

και ϐλεσ οι ενϋργειεσ να εύναι αντιςτρεπτϋσ ϐπωσ ορύζουν τα διεθνό πρϐτυπα 

ςυντόρηςησ (χϊρτα Βενετύασ) 47. 

     Ο ςυντηρητόσ ςεβϐμενοσ την ιςτορικϐτητα του αντικειμϋνου, καλεύται να 

διαςώςει ακϐμα και περιοριςμϋνησ ϋκταςησ τμόματα. Προκειμϋνου να γύνει 

ορθό ςυντόρηςη ο ςυντηρητόσ θα πρϋπει να ςταθμύςει πολλοϑσ παρϊγοντεσ, 

εκ των οπούων ο ςημαντικϐτεροσ καθορύζεται απϐ την ςπανιϐτητϊ του. Γύνεται 

ϋτςι φανερϐ ϐτι η ςυντόρηςη δεν εύναι εϑκολη υπϐθεςη και χρειϊζονται 

ιδιαύτερεσ επιςτημονικϋσ γνώςεισ πολλών διαφορετικών υλικών. Προκειμϋνου 

ο ςυντηρητόσ να παραδώςει ϋνα αντικεύμενο με απϐλυτη λειτουργικϐτητα και 

ςεβαςμϐ ςτον χαρακτόρα του48. 

 

 

                                                           
45

 Debora D. Mayer, Paper Conservation Catalog (BPG spot test), USA 1984-1994, Chapter 10 , pp. 1 – 79. 
46 Ένα ϋργο τϋχνησ ό ϋνα αντικεύμενο τϋχνησ εύναι ϋνα αιςθητικϐ φυςικϐ αντικεύμενο ό καλλιτεχνικό 
δημιουργύα. 
47  E. Υερεντύνου, ‘’THE VENICE CHARTER TRASLATED IN GREECE/GRECE”, ICOMOS National Committee using 
this version: Greece/Grece, 1965. 
48 Κ. Φοϑλησ, ΕΡΓΑΣΗΡΙΟ ‘’ΤΝΣΗΡΗΗ ΒΙΛΙΑΚΟΤ ΚΑΙ ΑΡΦΕΙΑΚΟΤ ΤΛΙΚΟΤ Ι’’, Αθόνα 2004, ς. 71 

http://cool.conservation-us.org/coolaic/sg/bpg/pcc/10_spot-tests.pdf
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 5. Περιγραφό των επεμβϊςεων ςυντόρηςησ 

5.1   Μακροςκοπικό-Μικροςκοπικό παρατόρηςη 

 

      Η μακροςκοπικό παρατόρηςη ςυντελεύ ωσ ϋνα πολϑτιμο εργαλεύο ςτην 

διαδικαςύα διερεϑνηςησ τεκμηρύων πολιτιςμοϑ. Παρϋχει την δυνατϐτητα για 

ϊμεςη εξϋταςη των αντικειμϋνων ώςτε να παρατηρηθοϑν τα χαρακτηριςτικϊ 

τουσ, χωρύσ αλλοιώςεισ, ςτην φυςικό τουσ μορφό, δύνοντασ μασ πληροφορύεσ 

δομόσ, μορφολογύασ και ςτρωματογραφύασ. Αντύθετα, η μικροςκοπικό 

απεικϐνιςη λαμβϊνεται μϋςω τησ ορατόσ ακτινοβολύασ ό τησ υπεριώδουσ με 

ανακλώμενο φωτιςμϐ επϊνω ςτο αντικεύμενο ό διερχϐμενο φωτιςμϐ μϋςα 

απϐ αυτϐ. Η μορφό του δεύγματοσ ςε ςχϋςη με το πϊχοσ, την 

ανακλαςτικϐτητα, την διαφϊνεια, την πυκνϐτητϊ του καθορύζει την 

δυνατϐτητα και την επιλογό χρόςησ κϊθε εύδουσ φωτιςμοϑ. Για την 

μικροςκοπικό παρατόρηςη του Πύνακα Παραγωγόσ χρηςιμοποιόςαμε: 

1. Μεγϊλεσ φωτεινϋσ επιφϊνειεσ (διερχϐμενοσ φωτιςμϐσ), 

2. Υακϐ μεγεθϑνςεωσ (κϊμερα κινητοϑ). 

 

      ϑμφωνα με τα παραπϊνω, μπορϋςαμε και εξετϊςαμε ςε μεγϊλο βαθμϐ 

ολϐκληρο το αντικεύμενο, δεδομϋνου ϐτι ο Πύνακασ Παραγωγόσ ϋχει αρκετϊ 

μεγϊλεσ διαςτϊςεισ. Ξεκινώντασ απϐ το γενικϐ και καταλόγοντασ ςτο ειδικϐ, με 

την μακροςκοπικό παρατόρηςη μελετόςαμε τισ μεγαλϑτερεσ και εντονϐτερεσ 

φθορϋσ, δύνοντασ ςειρϊ προτεραιϐτητασ (με βϊςη τισ ανϊγκεσ του 

αντικειμϋνου), ξεκινώντασ απϐ την ϐψη recto. 
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Εικόνα 59. Ο Πύνακασ Παραγωγόσ (ϐψη recto), πριν την ςυντόρηςη. 

 

                                                                                       

Εικόνα 60. Ο Πύνακασ Παραγωγόσ (ϐψη verso), πριν την ςυντόρηςη. 
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    Σο αντικεύμενο, ϐταν παραδϐθηκε προσ ςυντόρηςη, όταν πολϑ 

καταπονημϋνο, με πολλϋσ ςχιςύματα και απώλειεσ. Όπωσ παρατηροϑμε ςτισ 

δυο παραπϊνω εικϐνεσ το αντικεύμενο πριν την ςυντόρηςη ϋχει διατηρόςει τισ 

τςακύςεισ απϐ τον λανθαςμϋνο τρϐπο αποθόκευςησ του ςε ολϐκληρη την 

επιφϊνεια. την (ϐψη recto) παρατηροϑμε κατακϐρυφη ςχιςμό που μοιρϊζει 

ςχεδϐν ςε δυο ύςα μϋρη το αντικεύμενο. Ακϐμη, επικρατεύ ϋντονη περιμετρικό 

φθορϊ με ςχιςύματα και απώλειεσ, ενώ ςτην κϊτω δεξιϊ γωνύα (ϐψη recto) 

υπϊρχει μεγϊλη απώλεια υλικοϑ. 

    το υπϐςτρωμα, εκτϐσ απϐ την ευθραυςτϐτητα και το μεγϊλο μϋγεθϐσ του, 

υπόρχαν επύςησ υδατοδιαλυτϊ μελϊνια και ςοβαρό υποβϊθμιςη τησ κλύμακασ 

χρώματοσ του μελανιοϑ (αποχρωματιςμϐσ/ξεθώριαςμα). Όλα αυτϊ ϋκαναν την 

ςυντόρηςη του Πύνακα Παραγωγόσ μια δϑςκολη αλλϊ ενδιαφϋρουςα πρϐκληςη 

για εργαςύα. Οι επεμβϊςεισ που πραγματοποιόθηκαν όταν: 

1. τεγνϐσ και μηχανικϐσ καθαριςμϐσ,                                       

2. τερεώςεισ και ςυμπληρώςεισ υποςτρώματοσ, 

3.  Αποθόκευςη. 

 

                                         

Εικόνα 61. Μεγϊλη ςχιςμό ςτην μπροςτϊ ϐψη του αντικειμϋνου (recto). 

 

                                                                                  

Εικόνα 62. χιςμϋσ και απώλεια υλικοϑ ςτο κϋντρο του αντικειμϋνου ϐψησ (recto). 
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Εικόνα 63. Λεπτομϋρεια απϐ ςημεύο του αντικειμϋνου με κϐκκινο και κύτρινο μελϊνι (ϐψη 

recto). Παρατηροϑνται οι ύνεσ και οι πϐροι του χαρτιοϑ. 

                                        

Εικόνα 64. Λεπτομϋρεια του αντικειμϋνου ςε ςημεύο χωρύσ μελϊνι. Ίνεσ βιομηχανικοϑ χαρτιοϑ. 

 

τισ παραπϊνω εικϐνεσ παρατηρεύται με λεπτομϋρεια η επιφϊνεια και οι 

ύνεσ του βιομηχανικοϑ χαρτιοϑ, το πορώδεσ του υλικοϑ αλλϊ και η μορφολογύα 

των ινών του.  Οι λόψεισ ϋγιναν με φακϐ μεγεθϑνςεωσ (20x) που εφαρμϐςτηκε 

ςε κϊμερα κινητοϑ.  

 

 

ημείο με πόρουσ 

του χαρτιοφ. 

Πόροι.  
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5.2   τεγνόσ καθαριςμόσ 

 

         Ο ςτεγνϐσ καθαριςμϐσ πραγματοποιεύται με διϊφορα μηχανικϊ μϋςα 

(πινϋλα, νυςτϋρια, απορροφητόρεσ, λευκϋσ πολυβινυλικϋσ γϐμεσ κ.α.) για την 

απομϊκρυνςη  ςκϐνησ, ξϋνων ςωμϊτων και ςτερεών επικαθόςεων. 

          Για τη διαδικαςύα του ςτεγνοϑ καθαριςμοϑ καταςκευϊςτηκε ϋνασ 

αυτοςχϋδιοσ χώροσ απϐ χαρτϐνι ϐπου τοποθετόθηκαν κϊτω απϐ ολϐκληρο το 

αντικεύμενο (Εικ.5.2.64). Η καταςκευό αυτό εύχε ςκοπϐ την ςυςτηματικό 

ςυγκϋντρωςη τησ ςκϐνησ και ϐλων των επικαθόςεων του Πύνακα Παραγωγόσ 

ώςτε να μην επηρεαςθοϑν τα ϊλλα αντικεύμενα που βρύςκονταν ςτον ύδιο 

χώρο.  

Πριν εφαρμοςθεύ οποιοςδόποτε μηχανικϐσ καθαριςμϐσ πρϋπει το χαρτύ 

να εύναι ςτεγνϐ και να ϋχει την απαιτοϑμενη αντοχό. Η επιλογό των 

κατϊλληλων υλικών καθαριςμοϑ αλλϊ και οι απαλϋσ κινόςεισ εύναι 

απαραύτητεσ προϒποθϋςεισ τϐςο για την προςταςύα του χαρτιοϑ ϐςο και των 

φερϐμενων ςε αυτϐ υλικών (μελανιών, χρωμϊτων ό ειδών ςχεδύαςησ). Αρχικϊ, 

με τη χρόςη μαλακοϑ, πλατϑ πινϋλου απομακρϑνονται ϐςο το δυνατϐν 

περιςςϐτερεσ επιφανειακϋσ επικαθόςεισ, ϐπωσ ςκϐνη, τρύχεσ και ϊλλα 

ςωματύδια (Εικ.5.2.65 Η φορϊ τησ κύνηςησ του χεριοϑ πρϋπει να γύνεται απϐ το 

κϋντρο του ςημεύου που θϋλουμε προσ τισ ϊκρεσ, καθώσ το αντικεύμενο ϋχει 

αρκετϊ μεγϊλεσ διαςτϊςεισ ςε αντύθεςη με τα φϑλλα ενϐσ π.χ. παλαύτυπου 

βιβλύου. Η αντύθετη κύνηςη του πινϋλου, κατϊ μόκοσ των ορύων του χαρτιοϑ 

μπορεύ να προκαλϋςει εϑκολα ςχιςύματα. Ιδιαύτερη προςοχό απαιτεύται ςε 

περιοχϋσ με προϒπϊρχοντα ςχιςύματα και ϐπου το χαρτύ εμφανύζεται ιδιαύτερα 

καταπονημϋνο. Όςεσ επικαθόςεισ δεν απομακρϑνθηκαν με αυτό την μϋθοδο, 

αφαιρϋθηκαν μηχανικϊ με νυςτϋρι. Φαρακτηριςτικϐ παρϊδειγμα όταν οι 

διϊςπαρτεσ καφϋ κηλύδεσ και το μϋτωπο διαβροχόσ (ύςωσ απϐ ελληνικϐ καφϋ) 

(Εικ.5.2.66). Όλεσ οι επικαθόςεισ που βρϋθηκαν ςτην επιφϊνεια του 

αντικειμϋνου ςυγκεντρώθηκαν ςε πλαςτικό θόκη. 

        Ένα ςϑνηθεσ υλικϐ καθαριςμοϑ εύναι η γϐμα. Γενικϊ οι γϐμεσ προκαλοϑν 

καταπϐνηςη, εκδορϋσ ςτην επιφϊνεια του χαρτιοϑ, ώςτε να παραςϑρουν τουσ 

κϐκκουσ τησ επιφανειακόσ ακαθαρςύασ. τη ςυγκεκριμϋνη περύπτωςη η φϑςη 

τησ γϐμασ που επιλϋχθηκε για το καθαριςμϐ εύναι μϋτρια προσ ςκληρό και ςε 

μορφό μολυβιοϑ (Εικ.5.2.67), εντελώσ ακύνδυνη για το χαρτύ, αν η πύεςη που 

αςκεύ ο ςυντηρητόσ κατϊ τη διϊρκεια του γομαρύςματοσ εύναι ελαφρϊ. 

Επιλϋχτηκε λοιπϐν λευκό πολυβινιλικό γϐμα (Rotring), γιατύ προκαλεύ ελϊχιςτη 

τριβό ςτην επιφϊνεια του χαρτιοϑ και δεν επηρεϊζει τισ μηχανικϋσ του 
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ιδιϐτητεσ. 49 Ακϐμη, επιλϋχτηκε γϐμα ςε μορφό μολυβιοϑ τησ (Faber-Castel) και 

γϐμα μολϑβι (Staedtler). Η χρόςη ποϑδρασ γϐμασ μπορεύ να επιφϋρει ϋνα 

ικανοποιητικϐτερο αποτϋλεςμα ςτον ξηρϐ καθαριςμϐ, με την προϒπϐθεςη ϐτι 

δεν πρϐκειται για χαρτύ με ϋγχρωμη εκτϑπωςη. Η ποϑδρα πρϋπει να 

χρηςιμοποιεύται με κυκλικϋσ κινόςεισ των χεριών, αποφεϑγοντασ τισ περιοχϋσ 

με παρουςύα μελανιοϑ, ενώ κοντϊ ςτισ ϊκρεσ του χαρτιοϑ η φορϊ τησ κύνηςησ 

πρϋπει να περιορύζεται μϐνον προσ τα ϋξω. το ςυγκεκριμϋνο αντικεύμενο 

χρηςιμοποιόθηκε ςε μεγϊλο βαθμϐ η γϐμα μολϑβι, διϐτι ο χειριςμϐσ εύναι πολϑ 

πιο «λεπτϐσ» και ελεγχϐμενοσ ώςτε να μην ϋρχεται ςε επαφό με τα μελϊνια τησ 

μπροςτινόσ ϐψησ (recto). Εύναι ςημαντικϐ να απομακρϑνονται εντελώσ τα 

υπολεύμματα τησ χρηςιμοποιημϋνησ γϐμασ απϐ την επιφϊνεια του χαρτιοϑ 

αλλϊ και την επιφϊνεια εργαςύασ, ώςτε να μην παραμεύνει κϊποιο απϐ αυτϊ 

ςτο δύπλωμα εγγρϊφων ό ςτο εςωτερικϐ του αντικειμϋνου.50 

       

                                                                       
Εικόνα 65. Ο Πύνακασ Παραγωγόσ, ϐψη (verso) 

 

                                                           
49 Pearlstein E.J., “Effect of eraser treatment on paper”, Journal of the American Institute for Conservation, 

vol. 22 no. 1 (1982), p.10. 
50 Domingo E. M., Book Care, Repair and Conservation, The National Archives of the Philippines, Aquinas 

University Library, Legazpi City (2009). 

1 

2 

Φαρτϐνι κϊτω απϐ 

το αντικεύμενο. 

Πίνακασ Παραγωγήσ. 
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Εικόνα 66. Πινϋλα που χρηςιμοποιόθηκαν για την απομϊκρυνςη ςκϐνησ και επικαθόςεων. 

 

                                  
Εικόνα 67. Καθαριςμϐσ με νυςτϋρι (Νο. 15) ςτο ςημεύο με μϋτωπο διαβροχόσ. 

 

το ςημεύο αυτϐ το καφϋ μϋτωπο διαβροχόσ δημιουργόθηκε απϐ 

ατϑχημα μϊλλον με ελληνικϐ καφϋ, διϐτι με το νυςτϋρι απομακρυνϐταν με 

ευκολύα οι κϐκκοι του καφϋ.  

 

Εικόνα 68.  Οι γϐμεσ μολυβύ που χρηςιμοποιόςαμε για τον ςτεγνϐ καθαριςμϐ του αντικειμϋνου. 
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Εικόνα 69. Γϐμα Rotring 

 

         Η διαδικαςύα ςτεγνοϑ καθαριςμοϑ, ξεκύνηςε ςε περιοριςμϋνεσ περιοχϋσ τησ 

πύςω ϐψησ (verso), με ςκοπϐ να διαπιςτώςουμε το αποτελεςματικϐτερο μϋςο 

για το αντικεύμενο. Η δοκιμό ϋγινε ςε τρύα ςημεύα του Πύνακα Παρϊγωγησ με τα 

εξόσ υλικϊ: 

ημεύο 1: ποϑδρα γϐμασ, 

ημεύο 2: γϐμα Rotring, 

ημεύο 3: μολϑβι γϐμασ (Faber-Castel &  Staedtler). 

 

                                                      
Εικόνα 70. Κατϊ την διαδικαςύα δοκιμών ςτεγνοϑ καθαριςμοϑ (ποϑδρα γϐμασ, ςημεύο 1), ςτην 

ϐψη (verso). 

 

 



 
72 

 

                                                                                  
Εικονα 71. Κατϊ την διαδικαςύα δοκιμών ςτεγνοϑ καθαριςμοϑ, γϐμα Rotring ςημεύο 2, ςτην ϐψη 

(verso). 

 

                                                     
Εικονα 72. Κατϊ την διαδικαςύα δοκιμών ςτεγνοϑ καθαριςμοϑ, γϐμα-μολϑβι (Faber-Castel) 

ςημεύο 3, ςτην ϐψη (verso). 
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Εικόνα 73. Αποτελϋςματα δοκιμών ςτεγνοϑ καθαριςμοϑ ςε τρύα ςημεύα ϐψη (verso). 

 

   

ϑμφωνα με την αξιολϐγηςη του  ςτϋγνου καθαριςμοϑ ςτα τρύα ςημεύα , 

ςυμπεραύνουμε ϐτι η διαδικαςύα αυτό μπορεύ να πραγματοποιηθεύ και με τα 

τρύα μϋςα που χρηςιμοποιόθηκαν δύνοντασ ικανοποιητικϊ αποτελϋςματα. 

Όμωσ, με κριτόριο τον χρϐνο εφαρμογόσ του κϊθε μϋςου, επιλϋξαμε την γϐμα-

μολϑβι, ενώ ςε κϊποια ςημεύα προηγόθηκε ϋνασ πρώτοσ καθαριςμϐσ με γϐμα 

Rotring. τη ςυνϋχεια, ο ςτεγνϐσ καθαριςμϐσ πραγματοποιόθηκε 

ακολουθώντασ ϋνα ςυγκεκριμϋνο ςχϋδιο: ξεκύνηςε ςε κϊθετεσ λωρύδεσ απϐ 

πϊνω προσ τα κϊτω και απϐ αριςτερϊ προσ τα δεξιϊ ςτην ϐψη verso και 

ςυνεχύςτηκε  ϋωσ ϐτου να ολοκληρωθεύ η  πύςω ϐψη του Πύνακα Παραγωγόσ.

ημεύο 1 

ημεύο 2 

ημεύο 3 
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Εικόνα 74. Αποτϋλεςμα πρώτου τμόματοσ ςτεγνοϑ καθαριςμοϑ, ϐψη (verso). 

 

 

 

 

Πρώτο τμόμα 

ςτεγνού 

καθαριςμού. 
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Εικόνα 75. Ο Πύνακασ Παραγωγόσ πρύν το ςτεγνϐ καθαριςμϐ, ϐψη (verso). 
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Εικόνα 76. Ο Πύνακασ Παραγωγόσ μετϊ τον ςτεγνϐ καθαριςμϐ, ϐψη (verso). 
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Η διαδικαςύα του ςτεγνοϑ καθαριςμοϑ ςυνεχύςτηκε και ςτην μπροςτινό 

ϐψη (recto). Η μπροςτινό ϐψη του Πύνακα Παραγωγόσ ςυγκεντρώνει 

ουςιαςτικϊ ϐλεσ τισ πληροφορύεσ και ϐλα τα μεςα γραφόσ και ςχεδύαςησ. Για 

τον λϐγο αυτϐ χρηςιμοποιόθηκε  αποκλειςτικϊ γϐμα-μολϑβι και μϐνο ςτα 

ςημεύα που υπϊρχει χαρτύ. τισ υπϐλοιπεσ περιοχϋσ (που ςυναντόςαμε 

χρωςτικϋσ, γρϊμματα, φρϊςεισ, ςϑμβολα κτλ.) πραγματοποιόθηκε  ςτεγνϐσ 

καθαριςμϐσ, με μεγϊλη προςοχό, ςτα περιγρϊμματϊ τουσ και καθϐλου πϊνω 

ςε αυτϊ. 

 

Εικόνα 77. Ο Πύνακασ Παραγωγόσ πρύν τον ςτεγνϐ καθαριςμϐ, ϐψη (recto). 
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Εικόνα 78. Ο Πύνακασ Παραγωγόσ μετϊ τον ςτεγνϐ καθαριςμϐ, ϐψη (recto). 
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5.3   Μηχανικόσ καθαριςμόσ 

       

        Με τον μηχανικϐ καθαριςμϐ απομακρϑνονται οι ςτερεϋσ επικαθόςεισ 

ξϋνων ςωμϊτων. Μπορεύ να πραγματοποιηθεύ με ςκληρϐ και φαρδϑ πινϋλο, 

ενώ με νυςτϋρι και λαβύδα μποροϑν να απομακρυνθοϑν ςυςςωματώματα, 

επικαθόςεισ κτλ. Με μια λευκό ςκληρό γϐμα μπορεύ να απομακρυνθοϑν πιο 

επύμονοι ρϑποι. Μερικϊ απϐ τα ύχνη που μπορεύ να φϋρει ϋνα ϋγγραφο ό ϋνα 

χϊρτινο αντικεύμενο (π.χ. δακτυλικϊ αποτυπώματα, υπολεύμματα κϐλλασ,), 

πιθανϐν να αποτελοϑν ιςτορικϊ ςτοιχεύα, γι’ αυτϐ χρειϊζεται ςκϋψη κατϊ τουσ 

καθαριςμοϑσ, ώςτε αυτϊ να μην απομακρυνθοϑν. ε πολλϊ χϊρτινα 

αντικεύμενα οι «δημοφιλϋςτερεσ» περιοχϋσ (με εικϐνεσ ό κομβικόσ ςημαςύασ 

γεγονϐτα) ςυγκεντρώνουν περιςςϐτερα ύχνη χρόςησ, τα οπούα ενδεχομϋνωσ θα 

πρϋπει να διατηροϑνται.  

       Γενικϊ, ο ςτεγνϐσ επιφανειακϐσ καθαριςμϐσ πρϋπει να γύνεται προςεκτικϊ 

χωρύσ να προκαλεύ τραυματιςμϐ τησ επιφϊνειασ του χαρτιοϑ, και αν 

χρηςιμοποιηθεύ γϐμα, τα τρύμματϊ τησ να απομακρϑνονται επιμελώσ, επειδό ςε 

επϐμενη φϊςη  με τισ διαδικαςύεσ τησ ςτερϋωςησ και ςυμπλόρωςησ, τα 

τρύμματα ό οποιαδόποτε ϊλλη ςκϐνη, υπϊρχει ο κύνδυνοσ να ςυγκρατηθεύ με τη 

βοόθεια τησ κϐλλασ επϊνω ςτο αντικεύμενο. 

        Ο μηχανικϐσ καθαριςμϐσ πραγματοποιόθηκε κυρύωσ ςτην ϐψη recto. Ο 

Πύνακασ Παραγωγόσ εύχε περιμετρικϊ κολλημϋνη χαρτοταινύα και ςε οριςμϋνα 

ςημεύα επεμβϊςεισ πρϐχειρησ επιδιϐρθωςησ π.χ. ςχιςύματα κολλημϋνα με 

ςελοτϋιπ, και ςε κϊποιεσ περιοχϋσ μικρϐτερα τμόματα αυτοκϐλλητησ 

χαρτοταινύασ τα ϐποια εύχαν αφόςει  υπολεύμματα κϐλλασ επϊνω ςτο χϊρτινο 

υπϐςτρωμα. οβαρϐτερο πρϐβλημα αποτελοϑςε  η υγρό κϐλλα που εύχε 

χρηςιμοποιηθεύ κατϊ την ςϑνδεςη των μεγϊλων χϊρτινων τμημϊτων του 

αντικειμϋνου. Η κϐλλα αυτό ςε οριςμϋνα ςημεύα εύχε υπερχειλύςει και 

χρειϊςτηκε για να απομακρυνθεύ χρόςη νυςτεριοϑ (λϊμεσ Νο 15 και 20). Η 

διαδικαςύα ξεκύνηςε απομακρϑνοντασ την περιμετρικό χαρτοταινύα και κϊθε 

προγενϋςτερη επϋμβαςη που εύχε γύνει με ςελοτϋιπ. 
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Εικόνεσ  79 -80 . Απομϊκρυνςη περιμετρικόσ χαρτοταινύασ.               

                                                                                         
Εικόνα 81. Απομϊκρυνςη ςελοτϋιπ απϐ ςημεύο ςτο οπούο υπϊρχει ςχύςιμο. 

 

     την ςυνϋχεια, αφοϑ αφαιρϋθηκε η περιμετρικό χαρτοταινύα, χρειϊςτηκε να 

αφαιρϋςουμε και τα υπολεύμματα κϐλλασ που εύχαν μεύνει απϐ αυτόν. Με τη 

χρόςη νυςτεριοϑ και αςκώντασ ελαφρϊ πύεςη απομακρϑνθηκε η περύςςεια 

κϐλλα που εύχε απομεύνει ςτο υπϐςτρωμα. 
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Εικόνα 82. ημεύο με υπολεύμματα χαρτοταινύασ, ϐψη (recto) πριν την ςυντόρηςη. 

 

 Εικόνα 83. ημεύο χωρύσ υπολεύμματα χαρτοταινύασ, ϐψη (recto) μετϊ την ςυντόρηςη. 
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 Εικόνα 84. ημεύο με υπολεύμματα χαρτοταινύασ, ϐψη (recto) πριν την ςυντόρηςη. 

 

                        
Εικόνα 85. ημεύο με υπολεύμματα χαρτοταινύασ, ϐψη (recto) κατϊ την διϊρκεια τησ 

ςυντόρηςησ. 

 

 Εικόνα 86. ημεύο χωρύσ υπολεύμματα χαρτοταινύασ, ϐψη (recto) μετϊ την ςυντόρηςη. 
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Εικόνα 87. Λεπτομϋρια απϐ ςημεύα με υπολεύμματα κϐλλασ χαρτοταινύασ ό ςελοτϋιπ.  

 

        τα ςημεύα ςτα οπούα υπόρχαν υπολεύμματα υγρόσ κϐλλασ, περιμετρικϊ 

και ανϊμεςα ςτισ ςυνδϋςεισ των χϊρτινων τμημϊτων, χρηςιμοποιόθηκε εκτϐσ 

απϐ νυςτϋρι και υγρϐσ διαλϑτησ, C₃H₈O (προπανϐνη),  ό CH3COCH3 (ακετϐνη). 

Με χρόςη μπατονϋτασ ενεργοποιόθηκε η υγρό κϐλλα που βριςκϐταν επϊνω 

ςτο υπϐςτρωμα και ςτην ςυνϋχεια με νυςτϋρι απομακρϑναμε την 

ςυςςωρευμϋνη κϐλλα. 

 

Εικόνα 88. ημεύο ενεργοπούηςησ υγρόσ κϐλλασ με χρόςη μπατονϋτασ  με ακετϐνη.  
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Εικόνα 89. Λεπτομϋρεια απομϊκρυνςησ υπολειμμϊτων υγρόσ κϐλλα με την χρόςη νυςτεριοϑ 

(λϊμα Νο 20). 

 

Εικόνα 90. ημεύο υπολειμμϊτων υγρόσ κϐλλασ, μετϊ τον μηχανικϐ καθαριςμϐ.  

 

       Η διαδικαςύα του υγροϑ διαλϑτη επαναλόφθηκε αρκετϋσ φορϋσ. Για τον 

λϐγο αυτϐ ςτην Εικ. 89, παρατηροϑμε αρκετϊ δεύγματα απϐ την μπατονϋτα. Η 

κϐλλα που χρηςιμοποιόθηκε αρχικϊ ςε υγρό μορφό όταν τώρα αρκετϊ ςκληρό 

και με μεγϊλη ανθεκτικϐτητα. Ο διαλϑτησ επανατοποθετόθηκε αρκετϋσ φορϋσ, 

ςε μικρϋσ ποςϐτητεσ επϊνω ςτην κϐλλα ώςτε  να μην φτϊςει ςτο υπϐςτρωμα 

(χαρτύ) και να προξενόςει διϊχυςη των μελανιών. Η παρατεταμϋνη και 

επαναλαμβανϐμενη χρόςη του  διαλϑτη επϊνω ςτην κϐλλα εύχε ωσ αποτϋλεςμα 

την ενεργοπούηςό τησ. 
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5.4   τερεώςεισ και ςυμπληρώςεισ αντικειμϋνου  

 

          Η ςτερϋωςη 51 του χαρτιοϑ μπορεύ να γύνει ανϊλογα με τον τϑπο τησ 

φθορϊσ και την αντοχό του χαρτιοϑ. Οι εργαςύεσ αποκατϊςταςησ ξεκύνηςαν με 

τισ ςτερεώςεισ περιμετρικϊ του Πύνακα Παραγωγόσ ϐψη (verso), ςτα ςημεύα 

που παρουςύαζαν μηχανικϋσ φθορϋσ (τρϑπεσ, ςχιςύματα, καταπονημϋνεσ 

γωνύεσ, αναδιπλώςεισ) ό ςτα ςημεύα που εύχαν υποςτεύ προηγοϑμενεσ 

επιδιορθώςεισ. Απϐ τισ παραδοςιακϐτερεσ τεχνικϋσ ςτερϋωςησ του φθαρμϋνου 

χαρτιοϑ εύναι η ενύςχυςό του με ιαπωνικϊ χαρτιϊ και καρβοξυλο-μεθυλο-

κυτταρύνη (S.C.M.C.) (Κεφ.4.2).  

          Η επιλογό του ιαπωνικοϑ χαρτιοϑ, για κϊθε εφαρμογό του, εξαρτϊται απϐ 

τα χαρακτηριςτικϊ του αυθεντικοϑ χαρτιοϑ του αντικειμϋνου (πϊχοσ, χρώμα), 

καθώσ και την χρόςη του. Ανϊλογα με την κατϊςταςη διατόρηςησ του χαρτιοϑ, 

η ενύςχυςη μπορεύ να γύνει μϐνο απϐ τη μια ό και απϐ τισ δϑο πλευρϋσ του 

χαρτιοϑ με λεπτϐ ιαπωνικϐ χαρτύ Tengujo Kashmir 9 gsm, 10 gsm ό 12 gsm που 

ςυγκολλϊται με μεθυλοκυτταρύνη 4%. Σο ιαπωνικϐ χαρτύ που επιλϋχθηκε όταν 

ϐςο το δυνατϐν πληςιϋςτερο ςε χρωματικϐ τϐνο και βϊροσ με αυτϊ του 

αντικειμϋνου. Η ςτερϋωςη του εξαςθενημϋνου, ςαθροϑ χαρτιοϑ με ιαπωνικϐ 

χαρτύ και μεθυλοκυτταρύνη μπορεύ να εύναι αρκετϊ χρονοβϐρα αλλϊ ϋχει 

αποδειχθεύ απϐλυτα αναςτρϋψιμη και ανθεκτικό ςτο χρϐνο52 

        Ωςτϐςο, ο Πύνακασ Παραγωγόσ ϐπωσ ϋχει προαναφερθεύ αποτελεύται απϐ 

βιομηχανικϐ χαρτύ, οπϐτε πριν απϐ την διαδικαςύα τησ ςτερϋωςησ προηγόθηκε 

μια δοκιμό ϋλεγχου αποκατϊςταςησ τριών ιαπωνικών χαρτιών. Αυτϐ εύχε ςαν 

αποτϋλεςμα να παρατηρόςουμε και να επιλϋξουμε το καταλληλϐτερο 

ιαπωνικϐ χαρτύ για ςτερϋωςη, ϐςον αφορϊ το χρώμα και το πϊχοσ (βϊροσ ςε 

gsm), προκειμϋνου να εύμαςτε πιο κοντϊ με το αυθεντικϐ. 

     Η διαδικαςύα πραγματοποιόθηκε ςτην ϐψη (verso), ςτην ύδια περιοχό, απϐ 

τρύα διαφορετικϊ Tengujo: 

1. Tengujo  9 gsm (κύτρινο) 

2. Tengujo  10 gsm (κύτρινο) 

3. Tengujo  12 gsm (λευκϐ) 

 

      Απϐ κϊθε ϋνα ιαπωνικϐ χαρτύ κϐπηκε  με την βοόθεια μικροϑ πινϋλου και 

νεροϑ, ϋνα μικρϐ κομμϊτι με το οπούο θα γινϐταν η δοκιμό. Και τα τρύα 
                                                           
51 Ζερβϐσ ., τερέωςη και ενίςχυςη…, ς. 26. 
52 Domingo E. M., Book Care... 
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ιαπωνικϊ χαρτιϊ εφαρμϐςτηκαν επϊνω ςτο αντικεύμενο με την ύδια κϐλλα 

(μεθυλοκυτταρύνη 5-6%), υπϐ μορφό γϋλησ. 

 

Εικόνα 91. ημεύο ϋλεγχου αποκατϊςταςησ (ςτερϋωςησ), πριν την εφαρμογό (ϐψη verso). 

 

την ςυνϋχεια τησ διαδικαςύασ, με την χρόςη πινϋλου, κϐκκαλου 

βιβλιοδεςύασ, ςτυπϐχαρτου και hollytex, τοποθετηθόκαν επϊνω ςτο 

υπϐςτρωμα τα τρύα μικρϊ τμόματα ιαπωνικών χαρτιών. 
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Εικόνα 92. Διαδικαςύα ςημεύο ϋλεγχου αποκατϊςταςησ (ςτερϋωςησ), ϐψη (verso). 

 

Η διαδικαςύα αυτό ϋγινε για κϊθε ιαπωνικϐ χαρτύ Tengujo (9 gsm, 10 gsm, 

12 gsm). 
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Εικόνα 93. ημεύο ϋλεγχου αποκατϊςταςησ (ςτερϋωςησ), μετϊ την εφαρμογό (ϐψη verso). 

 

        Με την αξιολϐγηςη των αποτελεςμϊτων των δοκιμών επιλϋχτηκαν δυο 

ιαπωνικϊ χαρτιϊ για την ςτερϋωςη: Tengujo 9 gsm, (κύτρινο) για τα  μεγϊλα 

ςχιςύματα, ώςτε να ϋχουμε το καλϑτερο αιςθητικϐ αποτϋλεςμα και Tengujo 10 

gsm (κύτρινο) για τα  μικρϐτερα ςχιςύματα  και απώλειεσ. την ςυνϋχεια, η 

διαδικαςύα ςτερϋωςησ γύνεται μϐνο ςτην μια ϐψη verso.  

Πριν ξεκινόςει η εφαρμογό των ιαπωνικών χαρτιών, για οικονομύα 

χρϐνου, θα πρϋπει να «προετοιμϊςουμε», λωρύδεσ απϐ Tengujo. Για την 

προετοιμαςύα θα πρϋπει να κϐψουμε (με μικρϐ πινϋλο και νερϐ) λωρύδεσ 

Tengujo μόκουσ 5 cm και πλϊτουσ ο,25 mm. Ειδικϊ, για τα  μεγϊλου μόκουσ  

ςχιςύματα,  χρηςιμοποιοϑμε  λωρύδεσ με το ύδιο  πλϊτοσ (0,25 mm), αλλϊ 

περιςςϐτερα μικρϐτερα κομμϊτια ιαπωνικοϑ χαρτιοϑ, ακολουθώντασ την 

φορϊ του ςχιςύματοσ. 
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Εικόνα 94. Λωρύδεσ ιαπωνικοϑ Tengujo.                                    

 

                                                                                     

Εικόνα 95. Τλικϊ για την 

καταςκευό λωρύδων. 

Εικόνα 96. Κϐλλα μεθυλοκυτταρύνησ 

(S.C.M.C.), υπϐ μορφό γϋλησ. 

Εικόνα 97. Τλικϊ και εργαλεύα για την 

ςτερϋωςη (κϐκκαλο, μικρϐ πινϋλο Νο 2, 

ςτυπϐχαρτο, hollytex). 
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Εικόνα 98. χεδιαςτικό απεικϐνιςη ιαπωνικών χαρτιών επϊνω ςτη ςχιςμό, κατϊ την διαδικαςύα 

τησ ςτερϋωςησ (ϐψη verso). 

Η διαδικαςύα τησ ςτερϋωςησ ςυνεχύζεται ςε ϐλο το μόκοσ του 

ςχιςύματοσ (Εικ.5.4.97). Η φορϊ που ακολουθοϑμε εύναι απϐ το κϋντρο του 

ςχιςύματοσ προσ τισ ϊκρεσ.  

 

 

1 
2 

3 

4 

5 



 
91 

 

                      
Εικόνα 99. τερϋωςη ςε ςημεύο ςχιςμόσ, μετϊ την ςυντόρηςη (ϐψη verso). 

 

 

 

 

 

            

ημείο ςχιςμήσ, 

μετά την 

ςυντήρηςη. 

Περιμετρικζσ 

ςτερεϊςεισ με 

ιαπωνικό Tengujo 

(όψη verso). 
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         Μετϊ τισ εργαςύεσ ςτερϋωςησ, ακολουθοϑν οι ςυμπληρώςεισ ςτισ απώλειεσ 

υλικοϑ. Για να πραγματοποιηθοϑν οι ςυμπληρώςεισ θα πρϋπει να 

χρηςιμοποιηθεύ ιαπωνικϐ χαρτύ που να πληςιϊζει ςε βϊροσ, πϊχοσ και χρώμα 

το αυθεντικϐ χαρτύ, χωρύσ να εύναι ϐμωσ ακριβώσ το ύδιο και οϑτε να το 

υπερβαύνει.  

          Για τισ ςυμπληρώςεισ επιλϋχθηκε το ιαπωνικϐ χαρτύ Kozu Shi 23 gsm. 

υμπλόρωςη απαιτεύται ςε κϊθε ςημεύο του υποςτρώματοσ που υπϊρχει 

απώλεια υλικοϑ ϐπωσ οπϋσ και ενδεχομϋνωσ και ςε ςχιςύματα. Σο κομμϊτι του 

χαρτιοϑ τησ ςυμπλόρωςησ θα πρϋπει να «γεμύζει» ακριβώσ την απώλεια του 

χαρτιοϑ. Αυτϐ πραγματοποιεύται τοποθετώντασ διαφϊνεια πϊνω ςτο 

αντικεύμενο που ςυντηρεύται και αποτυπώνοντασ προςεκτικϊ το ςχόμα τησ 

απώλειασ πϊνω ςτο επιλεγμϋνο ιαπωνικϐ χαρτύ χρηςιμοποιώντασ ςουβλύ. Για 

περιςςϐτερη ευκολύα, αφόνουμε περιμετρικϊ 1-2 mm παραπϊνω χαρτύ ώςτε να 

«πατϊει» πϊνω ςτο υπϐ ςυντόρηςη χαρτύ. Έπειτα «χτενύζονται» οι ύνεσ του 

ιαπωνικοϑ χαρτιοϑ και με μια τςιμπύδα εφαρμϐζεται  η ςυμπλόρωςη πϊνω ςτο 

αντικεύμενο. Πριν την κοπό του ιαπωνικοϑ χαρτιοϑ πρϋπει να δοθεύ προςοχό 

ςτισ γραμμώςεισ του ιαπωνικοϑ χαρτιοϑ οι οπούεσ πρϋπει να εύναι παρϊλληλεσ 

με την κεντρικό τςϊκιςη του αντικειμϋνου. Για την εφαρμογό των 

ςυμπληρώςεων  χρηςιμοποιεύται η ύδια ςυνδετικό ουςύα που χρηςιμοποιόθηκε 

και ςτισ ςτερεώςεισ με την χρόςη πινϋλου. Έπειτα απϐ την εφαρμογό  τησ 

κϐλλασ ςτην περιοχό τοποθετεύται hollytex, ςτυπϐχαρτο και ςτο τϋλοσ βϊροσ 

ϐπωσ ϋγινε και ςτισ ςτερεώςεισ. Η εργαςύα πραγματοποιεύται πϊνω ςε φωτεινό 

επιφϊνεια ιδύωσ ςε μεγϊλεσ απώλειεσ.  

           Αν η απώλεια χαρτιοϑ εύναι πολϑ μικρό, κϐβεται «με το μϊτι» μικρϐ 

κομμϊτι ιαπωνικοϑ χαρτιοϑ και τοποθετεύται πϊνω ςτην απώλεια μετϊ την 

εφαρμογό μικρόσ ποςϐτητασ ςυνδετικοϑ υλικοϑ (κϐλλασ). Αφοϑ ςτεγνώςει η 

κϐλλα,  αφαιροϑμε περιμετρικϊ τισ περιςςευοϑμενεσ ύνεσ με το ςουβλύ ό με το 

νυςτϋρι. τισ γωνύεσ που απαιτοϑν ςυμπλόρωςη αφόνεται λύγο παραπϊνω 

περιθώριο επικϊλυψησ του αυθεντικοϑ χαρτιοϑ απϐ το ιαπωνικϐ.     

           Η διαδικαςύα τησ ςυμπλόρωςησ ξεκύνηςε απϐ την μεγαλϑτερη απώλεια 

υλικοϑ που υπόρχε ςτο αντικεύμενο, ϐψη (recto) κϊτω δεξιϊ γωνύα (Εικ. 99). Για 

την ςυμπλόρωςη, πριν την εφαρμογό του κατϊλληλου ιαπωνικοϑ χαρτιοϑ, 

ϋγιναν δοκιμϋσ για να προςεγγύςουμε το πϊχοσ του αυθεντικοϑ χαρτιοϑ του 

Πύνακα Παραγωγόσ. Με την βοόθεια  παχϑμετρου, πόραμε τιμϋσ απϐ τρύα 

διαφορετικϊ ςημεύα του υποςτρώματοσ (πϊχοσ). 
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Εικόνα 100. Μϊρτυρεσ απϐ τα τρύα ςημεύα δοκιμών, πϊχοσ Πύνακα Παραγωγόσ (ϐψη verso). 

 

             
Εικόνα 101. Μϋτρηςη με παχϑμετρο, ϋνδειξη πϊχουσ αντικειμϋνου (11 mm).  

 

Οι τρεισ μετρόςεισ ϋδωςαν κατϊ μϋςο ϐρο τιμϋσ πϊχουσ  περύπου ςτα 

ο,12 mm. την ςυνϋχεια, «καταςκευϊςαμε» δυο εύδη ιαπωνικών χαρτιών με 

ςυγκϐλληςη: α) Tengujo Kashmir 9 gsm - Kozu Shi 23 gsm και β) Kozu Shi 23 gsm - 

Kozu Shi 23 gsm, για να διαπιςτώςουμε το πϊχοσ τουσ με ςκοπϐ να 

προςεγγύςουμε το πρωτϐτυπο. Κϐβουμε, με βρεγμϋνο πινϋλο ςε νερϐ, τϋςςερα 

κομμϊτια ιαπωνικών χαρτιών, ϋνα απϐ το καθϋνα. Έπειτα, με κϐλλα (S.C.M.C.) 

ενώνουμε τα δυο ιαπωνικϊ χαρτιϊ, προςπαθώντασ με κϐκκαλο βιβλιοδεςύασ να 



 
94 

 

απομακρϑνουμε ϐλη την κϐλλα που υπϊρχει ανϊμεςα για να μην επηρεϊςει το 

τελικϐ πϊχοσ. 

                                                            
Εικόνα 102. Σα τϋςςερα κομμϊτια ιαπωνικών χαρτιών πριν την ςυγκϐλληςό τουσ. 

                                                                                  
Εικόνα 103. Σοποθετώντασ κϐλλα (S.C.M.C.) ανϊμεςα τουσ.  

                  
Εικόνα 104. Σοποθϋτηςη βϊρουσ μετϊ απϐ ςυγκϐλληςη. 

Koshu Shi 

23 gsm - 

Koshu Shi 

23 gsm 

Tengujo 

Kashmir 9 

gsm - 

Koshu Shi 

23 gsm 
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Πύνακασ 4. Δοκιμό ιαπωνικών χαρτιών  

           (mm) Πϊχοσ          Φρώμα (κύτρινο)  

Πύνακασ Παραγωγόσ 0,12 Κύτρινο (πολϑ) 
Tengujo Kashmir 9 gsm - 
Kozu Shi 23 gsm 

0,07 Κύτρινο (μϋτριο) 

Kozu Shi 23 grm - Kozu 
Shi 23 gsm 

0,11 Κύτρινο (πολϑ) 

 

  ϑμφωνα με τον πύνακα, καταλόγουμε ςτο πϊχοσ (Kozu Shi 23 gr - Kozu Shi 23 

gr), διϐτι η τιμό (πϊχοσ ο,11 mm) εύναι πιο κοντϊ ςτην τιμό του Πύνακα 

Παραγωγόσ.  

 

         Η διαδικαςύα τησ ςυμπλόρωςησ ςυνεχύζεται με την αποτϑπωςη του 

ςχόματοσ τησ απώλειασ επϊνω ςε διαφϊνεια απϐ melinex. Επειδό πρϐκειται για 

μεγϊλη απώλεια ενώςαμε δυο τμόματα melinex ςχόματοσ Α4 ώςτε να καλϑψει 

ϐλη την επιφϊνεια τησ απώλειασ προσ ςυμπλόρωςη. Με ανεξύτηλο μαρκαδϐρο 

περιγρϊφουμε με ακρύβεια το ςχόμα τησ απώλειασ πϊνω ςτην διαφϊνεια. Σο 

αποτϑπωμα τησ απώλειασ μεταφϋρεται επϊνω ςτο ιαπωνικϐ χαρτύ (Kozu Shi) 

απϐ την αντύθετη πλευρϊ που ϋχουμε ςχεδιϊςει (ώςτε να μην ϋρθει ςε επαφό 

με το μελϊνι του μαρκαδϐρου). Με την χρόςη ςουβλιοϑ «κϐβουμε» το ιαπωνικϐ 

Εικόνα 105. Ένδειξη του παχϑμετρου (Kozu Shi 

23 gsm - Kozu Shi 23 gsm). 

Εικόνα 106. Ένδειξη του παχϑμετρου (Tengujo 

Kashmir 9 gsm - Kozu Shi 23 gsm και Kozu Shi 23 gsm). 
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χαρτύ ςτο ςχόμα τησ απώλειασ. Για την ςυγκεκριμϋνη ςυμπλόρωςη κϐψαμε δυο 

ύδια κομμϊτια: το πρώτο θα εφαρμοςτεύ ςτην ϐψη recto και το ϊλλο ςτην ϐψη 

verso. 

 

                               
Εικόνα 107. Ένωςη δυο φϑλλων melinex. 

 

                                
Εικόνα 108. Περιγρϊφοντασ με μαρκαδϐρο την απώλεια που θϋλουμε να ςυμπληρώςουμε, 

ϋχοντασ τοποθετόςει απϐ επϊνω το melinex. 



 
97 

 

                                
Εικόνα 109. Σοποθϋτηςη κομμϋνου ιαπωνικοϑ χαρτιοϑ πϊνω ςε melinex. 

 

Εικόνα 110. Προετοιμαςύα για την ςυμπλόρωςη: ψεκαςμϐσ του ιαπωνικοϑ χαρτιοϑ με νερϐ-

αιθανϐλη 1/1  για την καλϑτερη απορρϐφηςη του ςυνδετικοϑ. 
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              Ακολουθεύ η  διαδικαςύα εφαρμογόσ τησ καρβοξυλομεθυλοκυτταρύνησ 

(S.C.M.C.) ςτην επιφϊνεια του ιαπωνικοϑ χαρτιοϑ. Η ςυγκεκριμϋνη  κϐλλα 

επιλϋγεται εξ αιτύασ τησ ςταθερϐτητασ τησ και τησ μη καταςτρεπτικόσ τησ 

δρϊςησ. Επύςησ, με την διαδικαςύα του κολλαρύςματοσ, επιτυγχϊνεται και 

υδροφοβύωςη του χαρτιοϑ.53 

 

Εικόνα 111. Σοποθϋτηςη hollytex για να απομακρϑνουμε τισ τςακύςεισ του ιαπωνικοϑ χαρτιοϑ.  

 

                                     
Εικόνα 112. Σοποθϋτηςη κϐλλασ (S.C.M.C.) 

                                                           
53

 Ζερβϐσ ., Δυνατϐτητεσ…, ς. 9. 
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Εικόνα 113. Προετοιμαςύα επιφϊνειασ (ιαπωνικϐ χαρτύ Kozu Shi), με ψεκαςμϐ νερϐ-αιθανϐλη 1/1. 

 

 

 

Εικόνα 114. Σοποθϋτηςη δεϑτερου ιαπωνικοϑ χαρτιοϑ και ολοκλόρωςη τησ ςυμπλόρωςησ. 
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Εικόνα 115. Σοποθϋτηςη βαρών επϊνω ςτο ςημεύο τησ ςυμπλόρωςησ. 

 

Οι ςυμπληρώςεισ ςυνεχύςτηκαν ςτα μεγϊλα ςχιςύματα  και ςτισ 

απώλειεσ του Πύνακα Παραγωγόσ με ιαπωνικϐ χαρτύ (Kozu Shi) και ςε μικρϊ 

τμόματα ϐπωσ ϋγινε και ςτην ςτερϋωςη. Οι ςυμπληρώςεισ 

πραγματοποιόθηκαν ςτην ϐψη recto. 

 

Εικόνα 116. χύςιμο ςτην ϐψη (verso). Πριν την ςυντόρηςη. 
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Εικόνα 117. χύςιμο ςτην ϐψη (recto), μετϊ την ςυντόρηςη. 

                                              

 

 

Εικόνα 118. Κεντρικό ςχιςμό ϐψη 

(verso), πριν την ςυντόρηςη. 

 

Εικόνα 119. Κεντρικό ςχιςμό ϐψη 

(verso), μετϊ την ςυντόρηςη. 
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5.4.1 ϑγκριςη του αντικειμϋνου με ϊλλα ανϊλογα ϋργα 

 

             Ο Πύνακασ Παραγωγόσ κατατϊςςεται ςτα χϊρτινα αντικεύμενα (αρχειακϐ 

υλικϐ), μεγϊλων διαςτϊςεων ϐπωσ χϊρτεσ, αφύςεσ (poster), αρχιτεκτονικϊ 

ςχϋδια κτλ. Εύναι ςημαντικϐ να κϊνουμε τη ςϑγκριςη με τϋτοια αντικεύμενα, 

ώςτε να κατανοόςουμε το μϋγεθοσ τουσ αλλϊ και τον χρϐνο ςυντόρηςησ που 

απαιτοϑν. Μια τϋτοια περύπτωςη αποτελεύ η πρϐςφατη ςυντόρηςη ενϐσ 

μεγϊλου poster του Charles Rennie Mackintosh (κωτςϋζοσ αρχιτϋκτονασ, 

ζωγρϊφοσ και ςχεδιαςτόσ), Αφίςα για το The Scottish Musical Review , 1896 απϐ 

το Μουςεύο Σϋχνησ τησ Κομητεύασ του Λοσ Άντζελεσ.54 Η αφύςα αυτό ϋχει μόκοσ 

2,74 μ. και αποτελεύται απϐ τϋςςερα ξεχωριςτϊ πϊνελ (μεγϊλα τμόματα) 

ενωμϋνα. Αυτό η τεχνολογύα καταςκευόσ μοιϊζει με αυτόν του Πύνακα 

Παραγωγόσ, καθώσ και τα δϑο αποτελοϑνται απϐ μεγϊλα τμόματα κολλημϋνα 

μεταξϑ τουσ. 

                                                           
54 Charles Rennie Mackintosh, Poster for The Scottish Musical Review, 1896, Los Angeles County Museum of 

Art, gift of the 2014 Collectors Committee, with additional funds provided by Kitzia and Richard Goodman, J. 
Ben Bourgeois and Andrew Rhoda, Viveca Paulin-Ferrell and Will Ferrell, and Olivier and Zoe de Givenchy, 
photo © Museum Associates/LACMA Conservation, by Yosi Pozeilov. 
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             Σα υπερμεγϋθη αυτϊ αντικεύμενα που χρειϊζονται ςυντόρηςη, απαιτοϑν 

ϊτομα με διαφορετικϋσ δεξιϐτητεσ ώςτε να ολοκληρωθεύ η ςυντόρηςό τουσ. 

Μια αφύςα διακοςμητικών τεχνών του 1896  ςχεδιαςμϋνη απϐ τον διϊςημο 

ςκωτςϋζικο αρχιτϋκτονα Charles Rennie Mackintosh ϋλαβε πρϐςφατα μια τϐςο 

εκτεταμϋνη επϋμβαςη. Η ςυγκεκριμϋνη επϋμβαςη πραγματοποιόθηκε απϐ ϋξι 

μϋλη του προςωπικοϑ ςυντόρηςησ τησ LACMA και διόρκεςε ςχεδϐν ϋνα χρϐνο. 

Πριν την ςυντόρηςη του, η αφύςα εύχε επενδυθεύ με καμβϊ και εύχε 

τοποθετηθεύ ςε τελϊρο, παρϐμοιο με ϋναν πύνακα ζωγραφικόσ. Με την πϊροδο 

του χρϐνου οι περιβαλλοντικϋσ ςυνθόκεσ (υγραςύα), ϊρχιςαν να 

παραμορφώνουν το αντικεύμενο με αποτϋλεςμα να δημιουργοϑνται φθορϋσ 

(π.χ. ςχιςύματα, απώλειεσ κτλ.). Η ομϊδα ςυντηρητών του LACMA ακολοϑθηςε 

ϋνα πρϐγραμμα επεμβϊςεων ςυντόρηςησ παρϐμοιο με αυτϐν του Πύνακα 

Παραγωγόσ. Οι επεμβϊςεισ για την ςυντόρηςη του ϋργου όταν: 

 

Εικόνα 120. Αφίςα του Charles Rennie 

Mackintosh, 1896. 
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 Εικόνα 121. Αριςτερϊ: Κϐβοντασ την επϋνδυςη και απομακρϑνοντασ την απϐ το τελϊρο. Δεξιϊ: 

Αφαύρεςη τησ υφαςμϊτινησ επϋνδυςησ. 

 

Η υφαςμϊτινη επϋνδυςη τησ αφύςασ αφαιρϋθηκε πρώτα απϐ το ξϑλινο 

τελϊρο και ςτην ςυνϋχεια υγρϊνθηκε για να μαλακώςει και να αφαιρεθεύ 

ευκολϐτερα. Η ϑγρανςη εξαςφϊλιςε ϐτι το ϑφαςμα (καμβϊσ)  μποροϑςε να 

αποκολληθεύ απαλϊ απϐ το πύςω μϋροσ τησ αφύςασ χωρύσ να πϊθει ζημιϊ το 

ϋργο. 

 

            

 Εικόνα 122. Αριςτερϊ: Εμβαπτιςμϐσ ενϐσ τμόματοσ (πϊνελ) τησ αφύςασ ςε μεγϊλη λεκϊνη με 

νερϐ (pH 7). Δεξιϊ: Μετϊ τον εμβαπτιςμϐ το χαρτύ εύναι πιο φωτεινϐ. 

 

το ςυγκεκριμϋνο ςτϊδιο, οι ςυνθόκεσ τησ αφύςασ επϋτρεπαν τον υγρϐ 

καθαριςμϐ, ςε αντύθεςη με τον Πύνακα Παραγωγόσ ϐπου δεν 

πραγματοποιόθηκε, εξαιτύασ των υδατοδιαλυτών μελανιών που φϋρει.  
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Μετϊ απϐ τον υγρϐ καθαριςμϐ, το χαρτύ όταν πολϑ πιο φωτεινϐ και 

λιγϐτερο εϑθραυςτο και κύτρινο. την ςυνϋχεια, ϐπωσ και ςτον Πύνακα 

Παραγωγόσ ϋτςι και ςτην μεγϊλη αφύςα πραγματοποιόθηκαν οι ςτερεώςεισ. 

Ένα τμόμα ιαπωνικοϑ χαρτιοϑ προςαρτόθηκε ςτην πύςω ϐψη κϊθε 

μεμονωμϋνου πϊνελ (φοδρϊριςμα). 

 

 Εικόνα 123. Αριςτερϊ: εφαρμογό μιασ επϋνδυςησ χαρτιοϑ ςτο πύςω μϋροσ ενϐσ χϊρτινου 

τμόματοσ (φοδρϊριςμα). Δεξιϊ: τϋγνωμα του ςτερεωμϋνου χϊρτινου τμόματοσ ανϊμεςα ςε 

φαρδιϋσ μϊλλινεσ τςϐχεσ. 

 

τη ςυνϋχεια, τα πϊνελ ενώθηκαν ξανϊ με κϐλλα αμϑλου και ϋμειναν 

προσ επιπεδοπούηςη για αρκετϐ καιρϐ. Αφοϑ ολοκληρώθηκαν ϐλεσ οι 

επεμβϊςεισ ςυντόρηςησ, πραγματοποιόθηκε και χρωματικό αποκατϊςταςη 

ςτα ςημεύα που όταν αναγκαύο. 

 

 Εικόνα 124. Αριςτερϊ: Ευθυγρϊμμιςη και επαναςυγκϐλληςη των χϊρτινων τμημϊτων.  Δεξιϊ: 

τϋγνωμα και επιπεδοπούηςη με την χρόςη βϊρουσ. 
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 Εικόνα 125. Φρωματικό αποκατϊςταςη. 
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 5.5   Αποθόκευςη του Πύνακα Παραγωγόσ 

 

                  Σα ϋργα τϋχνησ ςε χαρτύ (αρχειακϐ υλικϐ) λϐγω τησ καλλιτεχνικόσ- 

εικαςτικόσ τουσ αξύασ και τησ μειωμϋνησ χρηςτικϐτητασ τουσ παρουςιϊζουν 

ιδιαιτερϐτητεσ ςτην αποθόκευςη και μεταχεύριςη. Οι παρϊγοντεσ φθορϊσ 

ρυθμύζονται απϐ τα παρακϊτω:  

 την τόρηςη των οδηγιών για την θερμοκραςύα, την ςχετικό υγραςύα και 

τον φωτιςμϐ, 

 την καθιϋρωςη προγρϊμματοσ καθαριϐτητασ, 

 τη χρόςη των αντικειμϋνων με την απαιτοϑμενη φροντύδα, 

 την αποθόκευςη και ϋκθεςη με ςωςτϋσ μεθϐδουσ, 

 την επιλογό και χρόςη μη επιβλαβών υλικών. 

             Για την  αποθόκευςη και φϑλαξη των ϋργων τϋχνησ ςε χαρτύ ο οριζϐντιοσ 

τρϐποσ φϑλαξησ εύναι ο καλϑτεροσ. Σα προςτατευτικϊ μϋςα θα πρϋπει να εύναι 

καταςκευαςμϋνα απϐ αντιϐξινα υλικϊ, ϐπωσ χαρτύ και χαρτϐνι (κατϊ 

προτύμηςη με αλκαλικϐ απϐθεμα). Σο αλκαλικϐ απϐθεμα βοηθϊ ςτην 

εξουδετϋρωςη των οξϋων απϐ την ατμοςφαιρικό ρϑπανςη ό την επαφό με 

αλλϊ ϐξινα υλικϊ. Ακϐμη, αδρανό πλαςτικϊ, ϐπωσ η πολυεςτερικό μεμβρϊνη 

(Mylar), η μεμβρϊνη πολυπροπυλενύου ό πολυαιθυλενύου, εξαςφαλύζουν καλϐ 

περιβϊλλον για τα ϋργα τϋχνησ ςε χαρτύ.55 

           Αν οι διαςτϊςεισ του χϊρτινου αντικεύμενου, ϐπωσ ο Πύνακασ 

Παραγωγόσ, εύναι τϐςο μεγϊλεσ που καθιςτοϑν δϑςκολη την χρόςη, τα 

αντικεύμενα μποροϑν να τοπ0θετοϑνται ςε μεταλλικϋσ ςυρταροθόκεσ. 

Αντικεύμενα επιςφαλό ςτισ ταλαντώςεισ (π.χ. ςχϋδια απϐ παςτϋλ, κϊρβουνα 

κλπ) δεν πρϋπει να τοποθετοϑνται ςε ςυρτϊρια. Ο πιο ενδεδειγμϋνοσ τρϐποσ 

για την προςταςύα ενϐσ χϊρτινου ϋργου τϋχνησ εύναι το πλαύςιο και η κορνύζα 

με προδιαγραφϋσ ςυντόρηςησ (pass partout). Σο πλαύςιο, (pass partout) θα 

πρϋπει να εύναι απϐ αντιϐξινο χαρτϐνι με αλκαλικϐ απϐθεμα, ϐπωσ ανθρακικϐ 

αςβϋςτιο. Σα χαρτϐνια που εύναι φτιαγμϋνα απϐ αλλεπϊλληλα ςτρώματα, με 

πολτϐ που περιϋχει λιγνύνη, ανϊμεςα ςε δϑο αντϐξινα χαρτιϊ θα πρϋπει να 

αποφεϑγονται. Η λιγνύνη αντιδρϊ και με την πϊροδο  του χρϐνου και το 

χαρτϐνι καθύςταται ϐξινο. Σο πλαύςιο με προδιαγραφϋσ ςυντόρηςησ 

αποτελεύται απϐ τουλϊχιςτον δϑο τμόματα:  

 

                                                           
55   Φούλησ Κ. ,Διατόρηςη και υντόρηςη των Βιβλιακών και Αρχειακών υλλογών, εκδ. 

ΠΑΠΑΦΑΡΑΛΑΜΠΕΙΟ ΔΗΜΟΙΑ ΚΕΝΣΡΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ, Ναϑπακτοσ  2000, ςς.  58 – 59.  
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 την «πλϊτη» ϐπου αναρτϊται το ϋργο,  

 το «παρϊθυρο-πλαύςιο» εύναι ςυνόθωσ φτιαγμϋνο απϐ χαρτϐνι 4-ply. ε 

περύπτωςη που τα αντικεύμενα ϋχουν ανϊγλυφη επιφϊνεια ό 

απολεπύζονται τα χρώματα ό τα μελϊνια τουσ, ό παρουςιϊζουν 

κυματιςμοϑσ, μπορεύ να εύναι απαραύτητη η χρόςη διπλοϑ πλαιςύου ό 

χαρτονιοϑ 8-ply ϋτςι ώςτε να προςτατευτεύ επαρκώσ η επιφϊνεια. 

Σο «παρϊθυρο» κρατϊει το αντικεύμενο ςε απϐςταςη απϐ το γυαλύ τησ 

κορνύζασ, ώςτε το ϋργο να μην κολλόςει ςτο τζϊμι  ό ςτο plexiglass. Εϊν δεν 

μπορεύ να χρηςιμοποιηθεύ πλαύςιο, τοποθετεύται διαχωριςτικϐ απϐ χαρτϐνι ό 

αδρανϋσ υλικϐ. 

 το ϋργο αναρτϊται ςτην πλϊτη του πλαιςύου με τρϐπο και υλικϊ 

αντιςτρεπτϊ, 

 χρηςιμοποιοϑνται δυο με τρεισ αναρτόςεισ ςχόματοσ "Σ'' ό "V", 

κολλημϋνεσ ςτην ϊνω ακμό του ϋργου,  

 για τισ αναρτόςεισ χρηςιμοποιοϑνται καλόσ ποιϐτητασ ιαπωνικϐ χαρτύ, 

με ϊκρεσ ανομοιϐμορφεσ κομμϋνεσ (με υγραςύα) και αμυλϐκολλα ό 

μεθυλοκυτταρύνη (S.C.M.C.), 

 το «παρϊθυρο» του πλαιςύου μπορεύ να επικαλϑπτει το αντικεύμενο 3 

mm και να το κρατϊ απαλϊ ςτη θϋςη του. 

υνεπώσ, εϊν θϋλουμε να καταςκευϊςουμε ϋνα πλαύςιο για την ςωςτό 

αποθόκευςη και ϋκθεςη του Πύνακα Παραγωγόσ, θα πρϋπει η κορνύζα: 

 να φϋρει τζϊμι ό εξ αιτύασ των μεγϊλων διαςτϊςεων plexiglas για να 

προςτατεϑεται  το ϋργο απϐ την ςκϐνη, τα χϋρια ό τον βανδαλιςμϐ. Σο 

plexiglas εύναι προτιμϐτερο γιατύ εύναι ελαφρϑ και ανθεκτικϐ, 

δημιουργεύ ϐμωσ ςτατικϐ ηλεκτριςμϐ και μπορεύ να ελκϑςει χρωςτικϋσ 

ϐπωσ το κϊρβουνο ό τα χρώματα παςτϋλ (εϊν υπϊρχουν). Aν εύναι 

δυνατϐν, να χρηςιμοποιηθεύ  plexiglas με φύλτρο UV, 

 η πλϊτη τησ κορνύζασ θα πρϋπει να εύναι απϐ αντιϐξινο ό χημικϊ 

αδρανϋσ υλικϐ, 

 οι μεταλλικϋσ κορνύζεσ ςυχνϊ προτιμοϑνται απϐ τισ ξϑλινεσ για λϐγουσ  

ευκολύασ εφαρμογόσ αλλϊ και γιατύ δεν αναδϑουν οξϋα. τισ μεγϊλεσ 

διαςτϊςεισ ϐμωσ δεν εύναι ςταθερϋσ (>50 x 90 cm) και χρηςιμοποιοϑνται 

οι ξϑλινεσ56. 

 

                                                           
56

 Φούλησ Κ. ,Διατόρηςη και υντόρηςη των Βιβλιακών και Αρχειακών υλλογών, εκδ. 

ΠΑΠΑΦΑΡΑΛΑΜΠΕΙΟ ΔΗΜΟΙΑ ΚΕΝΣΡΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ, Ναϑπακτοσ  2000, ςς.  68 - 69 
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Ωςτϐςο, λαμβϊνοντασ υπϐψη το διαθϋςιμο χρϐνο και τα ιδιαύτερα 

χαρακτηριςτικϊ του αρχειακοϑ υλικοϑ, αποφαςύςτηκε η προςωρινό  

αποθόκευςη του Πύνακα Παραγωγόσ, ωσ εξόσ: 

 εφαρμϐςτηκαν δώδεκα τμόματα αντιϐξινου χαρτιοϑ ςτην μια ϐψη του 

Πύνακα Παραγωγόσ, και ενώθηκαν με εδικϐ ςελοτϋιπ. 

 

 Εικόνα 126. Φϊρτινα τμόματα αντιϐξινου χαρτιοϑ. 

 

 «ντϑθηκε» με αντιϐξινο χαρτύ εξωτερικϊ χϊρτινοσ ςκληρϐσ ςωλόνασ, 

μόκουσ 1,60 cm.  

    
Εικόνα 127. Φϊρτινοσ ςωλόνασ.       

1 2 3 

4 5 6 7 

8 9 10 
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12 

Εικόνα 128. Χάρτινοσ 

ςωλήνασ, με επζνδυςη 

αντιόξινου  χαρτιοφ.                                            
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 ο χϊρτινοσ επενδυμϋνοσ ςωλόνασ τοποθετόθηκε ςτην πλευρϊ με τα 

χϊρτινα αντιϐξινα τμόματα (Εικ. 125) και πανω του τυλύχτηκε 

προςεκτικϊ ϐλοσ ο Πύνακασ Παργωγόσ. Για περιςςϐτερη αςφϊλεια 

δϋθηκε με  2 λευκϋσ βαμβακερϋσ ταινύεσ (φακαρϐλα)57. 

 

 Εικόνα 129. Ο Πύνακασ Παραγωγόσ τυλιγμϋνοσ επϊνω ςτον επενδυμϋνο ςωλόνα.  

 

 
Εικόνα 130. Τφαςμϊτινεσ βαμβακερϋσ ταινύεσ.  

 

 

 ςτην ςυνϋχεια, ϋγινε για ακϐμα μια φορϊ επϋνδυςη (τϑλιγμα) με 

αντιϐξινο χαρτύ και τϋλοσ με λευκϐ χαρτϐνι, γυρνώντασ τα 

περιςςεϑματα ςτισ ϊκρεσ  απϐ μϋςα.  

                                                           
57

 Φακαρόλα (herringbone tape ή twill): είναι βαμβακερή ή ςυνθετική ταινία και κυκλοφορεί ςε 
διάφορα πλάτη και χρϊματα. Η λευκή, 100% βαμβακερή, είναι εξαιρετικήσ ποιότητασ, κατάλληλη για 
χρήςη ςε εργαςίεσ ςυντήρηςησ βιβλίων, βιβλιοδεςίεσ κλπ. 
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 Εικόνα 132. Σελικϐ τϑλιγμα με λευκϐ χαρτϐνι. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 131. Σα περιςςεφματα ςτισ άκρεσ 

ζχουν τοποθετηθεί ςτο εςωτερικό του 

ςωλήνα. 
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υμπερϊςματα 

         Αναμφιςβότητα, ο Πύνακασ Παραγωγόσ ωσ αντικεύμενο ϋχει ιδιομορφύεσ 

και ιδιαύτερα χαρακτηριςτικϊ, που αποτελοϑν παραμϋτρουσ που χρειϊζεται να 

λϊβει υπϐψη ϋνασ ςυντηρητόσ.  Εύναι χαρακτηριςτικϐ πωσ ϋργα τϋτοιων 

προδιαγραφών, αποτελοϑν ςυνόθωσ αντικεύμενο μελϋτησ μιασ ολϐκληρησ 

ομϊδασ ςυντηρητών εξαιτύασ των πολλών ζητημϊτων που υπϊρχουν.  τη 

ςυγκεκριμϋνη περύπτωςη, κατϊ την εκπϐνηςη τησ πτυχιακόσ εργαςύασ όρθαμε 

αντιμϋτωποι με αρκετϊ πρακτικϊ προβλόματα.   

         Αρχικϊ,  το μϋγεθϐσ του απαιτεύ να δεςμευτεύ μεγϊλοσ χώροσ ςτο 

εργαςτόριο για μεγϊλο χρονικϐ διϊςτημα. Επιπρϐςθετα,  η μεταφορϊ του κατϊ 

την διϊρκεια τησ ςυντόρηςησ καθύςταται αδϑνατη, ϐπωσ και η προςωρινό 

αποθόκευςη μετϊ απϐ την οποιαδόποτε διαδικαςύα επϋμβαςησ.  

Εύναι αξιοςημεύωτο ϐτι ϋγινε αποκλειςτικϊ ςτεγνϐσ καθαριςμϐσ και ϐχι 

υγρϐσ, με αποτϋλεςμα αυτό  η διαδικαςύα να απαιτόςει το μεγαλϑτερο μϋροσ 

του χρϐνου τησ ςυντόρηςησ. Όςον αφορϊ τισ ςτερεώςεισ, το εύδοσ του 

αυθεντικοϑ χαρτιοϑ (βιομηχανικϐ μιλιμετρϋ χαρτύ) ςε ςυνδυαςμϐ με το πλόθοσ 

των πληροφοριών του αντικειμϋνου προϒπϋθεταν ιδιαύτερη προςοχό ώςτε οι 

ενώςεισ να μην αλλοιώςουν το περιεχϐμενο του Πύνακα Παραγωγόσ. Οι 

δυςεϑρετεσ πληροφορύεσ για αντικεύμενα τϋτοιου εύδουσ, καθώσ και ο 

περιοριςμϋνοσ αριθμϐσ τουσ, δεδομϋνου ϐτι η δημιουργύα και ο τρϐποσ 

παρουςύαςόσ του όταν ςτην ευχϋρεια του ςκηνοθϋτη,  ϋκανε τη διαδικαςύα 

μελϋτησ ιδιαύτερα ενδιαφϋρουςα. 

       Εν κατακλεύδι, αξύζει να ςημειωθεύ πωσ ϋνασ Πύνακασ Παραγωγόσ δεν 

αποτελεύ ςυχνϐ αντικεύμενο μελϋτησ για ϋναν ςυντηρητό χαρτιοϑ. Ήμαςταν 

ςτην προνομιακό θϋςη να αντιμετωπύςουμε ϋνα ςπϊνιο αρχειακϐ τεκμόριο και 

να εφοδιαςτοϑμε με τισ γνώςεισ που αυτϐ μασ προςϋφερε.  
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ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ Α 

 Εικόνα 133. Ο Πύνακασ Παραγωγόσ πριν την ςυντόρηςη  (ϐψη recto). 
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 Εικόνα 134. Ο Πύνακασ Παραγωγόσ πριν την ςυντόρηςη (ϐψη verso).  
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 Εικόνα 135. Ο Πύνακασ Παραγωγόσ μετϊ την ςυντόρηςη  (ϐψη recto). 
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 Εικόνα 136. Ο Πύνακασ Παραγωγόσ μετϊ την ςυντόρηςη (ϐψη verso). 
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